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Profesia

Evenimente de mare însemnătate pentru tineretul nostru stu
dios au traversat efervescentul an universitar pe care-l înche
iem acum : a fost adoptală, în urma unor largi și îndelungate 
dezbateri, legea privind dezvoltarea învățămîntului superior; 
au fost date în folosință noi amfiteatre, laboratoare și com
plexe studențești ; a apărut al 16-lea centru universitar al 
țării ; a sporit alocația de hrană pentru elevii și studenții bur- 
■SÂeri ; au fost aplicate recentele măsuri privind reducerea nu
mărului de examene, reprofilarea examenului de stat și repar
tizarea absolvenților în munca de cercetare...

Săptămîna aceasta am fost martori la adootarea altor mă
suri de mare importanță inspirate de partid. Plenara din 19 iu
nie a Comitetului Central al Partidului Comunist Român, Sesi
unea Marii Adunări Naționale au dezbătut un complex de

PENTRU A INTRA ÎN VIAȚĂ 
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probleme interesînd viața economică și socială a întregii țări. 
Despre spiritul de profundă echitate socială al acestor măsuri, 
despre înalta etică socialistă în numele căreia au fost stabilite, 
despre adeziunea și satisfacția deplină cu care le-au primit 
toți cei care lucrează în facultăți — cadre didactice și stu- 
denți — ne vorbesc mai jos un profesor și o viitoare absol
ventă în științe juridice.

Acad. prof. MILTIADE FILIPESCU
decanul Facultății de geografie-geologie din București

Plecam în anul 1963 din direcția Institutului geologic pentru 
ca să mă pot dedica numai și numai învățămîntului. O făceam 
dintr-o pornire lăuntrică, din convingere. Simțeam că nu te 
poți împărți în 10 locuri cu 10 răspunderi și, mai mult, că cer
cetarea ar fi rămas într-un astfel de context pe ultimul plan.

(Continuare, in pag. a 6-a)

Istoria-i primește din față pe cei ti
neri. Și îi consemnează activ epocilor 
sale, timpului său imemorabil, ca în- 
tr-o efigie unde inima bate intr-un u- 
riaș piept de frunți. Am astfel senzația 
unui echilibru rotund, aici, unde în
săși vocația noastră de a fi s-a în
gemănat cu Dunărea și cu Carpații, 
cînd printre atîtea neliniști și încer
cări a trebuit să ne păstrăm, prin în
săși ființa noastră, un fermecător e- 
chilibru de balanță. Că așa cum ară
tăm noi astăzi, și cum vom arăta mai 
departe, la viitorul demn al propriilor 
noastre înfăptuiri, am fost suflet cu 
suflet gîndiți, frunte cu frunte, prin- 
tr-un întreg șir de generații, printr-o 
stăruitoare familie de exemple. Și ca 
să luăm exemplul anului 1848, mărtu
ria lui se cuvine a fi purtată coroană 
pe cap, să ne dăm larg înconjur vieții 
cu acei tineri veșnici, primiți de istorie 
ca intr-o catedrală, cind spiritele lor 
luminau de deasupra și învingeau, fee
rice, pentru popor. Căci o familie în
treagă de intelectuali iși asuma atunci 
pilduitoare profesia de a gîndi și lucra, 
prefigurîndu-ne o aleasă devenire. 
Aveau, pe umerii dinlăuntru ai frunții, 
asumat — așadar — universul uneia 
dintre profesiile cele mai nobile, 
profesia de a gîndi. Steaua tuturor 
profesiilor și a tuturor universurilor, 
aceea de a-ți lumina ție însuți întîi, 
de a te edifica pe tine însuți, ca in
tr-o aeriană construcție fără schele, 
de a te cunoaște deci, de a acționa 
pentru ca să luminezi și altora apoi, 
cu atît mai intens cu cît arderea înă
untru se petrece mai tare, cu cît mai 
tenace-i combustia și prospețimea ei. 
Ceea ce ne explică de fapt și ne con
diționează» ceea ce ne redă, pe noi, 
nouă, și ceea ce ne adeverește, superbă 
deci, profesia de a gîndi și a te gîndi 
mai departe, puterea de a ți-o însuși. 

Plecăm din studenție ca după un 
plonjon fantastic in adincuri de ma
terie, din cosmos și pînă în nuclee 
de semințe și în cifre, ni-e răgușită 
vocea plină pînă în auz de epoci, mai 
obosesc pe noi ticsite urmele atîtor 
întâmplări, fapte de gînd, teribile că
lătoriile in scoarță, genezele atîtor a- 
devăruri, nașterile atîtor lumi cu toate 
laboratoarele și bibliotecile lor stivă 
după noi. plecăm deci ca după un plon
jon fantastic în universul uneia dintre 
cele mai superbe profesii, aceea de 
a gîndi, și ducem cu noi, acolo unde 
ne este dat și trebuie să fim, ceva din 
apostolatul ei, ceva care să ne însemne 
trecerea și să ne retină dorința de a 
zidi, sau — dacă vreți, tineri de virsta 
și certitudinea mea, voi. frumoșii, ne- 
odihniții mei tineri, dacă vreți — de a 
lucra asupra noastră inșine, zic, de a 
ne gîndi unul pe altul, și încă de a 
ne zidi unul pe altul în tînără con
știința și viața celuilalt unul pe al
tul si-n starea cea mai profundă a 
celuilalt, pentru că așa trebuie să a- 
rate o generație care să își semene 
sieși mai mult decît fiecăruia în parte, 
pentru că asa trebuie să arătăm în o- 
giinzi si în lucruri, pentru că așa e o 
deprindere aici. Lingă Dunăre și între 
Carpati, lîngă mare, e veche deprinde
re aici o profesie, aceea de a gîndi, 
de-a ne fi o familie de exemple, de g 
ne urma nouă înșine mai departe, de * 
ne fi. Căci dintre toate profesiile a- 
ceasta luminează rotund în adincul ș| 
de pe pragul fiecărei meniri, ne în
soțește și ne traversează, sîntem mar
torii propriei noastre înfăptuiri. O u- 
rare, așadar, de bun augur pentru 
tot ceea ce ne justifică și se așteaptă 
de la noi, într-un univers cu atîtea 
mii și milioane de sori, scăpărători 
magnetic, la ceasul dinspre inimă și 
dinspre cuget trăindu-ne acut istoria 
și venind în întîmpinarea ei.

A. I. ZĂINESCU



Ultima «ăptămînă — care încheie sesiunea și 
prefigurează vacanța — nu prea a fost darnică 
in corespondențe. înțelegem, chinurile examene
lor și, apoi, graba de a evada în... vară nu au 
putut lăsa nici măcar răgazul de a pune mîna pe 
condei și a scrie ceva la „Viața studențească". 
Așadar, rubrica noastră de dialog cu cititorii 
este astăzi mai puțin „plină" — ceea ce ne oferă 
prilejul să stăruim pe-ndelete asupra scrisorilor 
care nu și-au găsit locul in paginile prezentu
lui număr al revistei noastre — ultimul înainte de 
plonjonul studenților spre litoral, spre munte, 
spre localitățile natale sau spre locurile de prac- 
tică și șantierele muncii voluntar-patriotice.

MIHAI MITEA din Cluj, și BAZIL SCARLAT, 
din Iași, ne trimit două emoționante scrisori care 
Încearcă să redea sentimentele de profundă sa
tisfacție cu care colegii lor au primit hotărîrile 
de partid privind susținerea examenelor de an 
sau de absolvire și încadrarea absolvenților în 
munca de cercetare științifică. „Cuvintele nu pot 
exprima în adevărata sa amploare entuziasmul 
de care a fost cuprinsă studențimea ieșeană la 
aflarea acestei măsuri. Așa cum am spus și in 
numeroasele telegrame trimise cu acest prilej 
Comitetului Central al P.C.R., măsurile ne în
deamnă să nu precupețim nici un efort în pregăti
rea noastră de specialitate" — scrie corespon
dentul nostru din centrul universitar de pe Dealul 
Copoului. Sîntem convinși că și în actuala se
siune, dar mai ales în cele viitoare, tineretul 
nostru universitar își va onora făgăduința de a 
se pregăti și mai temeinic, dovedîndu-și în fe
lul acesta via recunoștință pentru grija cu care 
este înconjurat zi de zi de către partid și popor.

Hamic și prodigios corespondent al revistei 
noastre, clujeanul Mihai Mitea ne informează 
totodată și despre faptul că studenții facultăților 
de Agricultură și Medicină veterinară din orașul 
său au primit de curînd un club. Ne bucurăm, 
tovarășe Mitea, că în clipele de „respiro" între 
două examene colegii dumitale s-au putut re
crea și reconforta citind un ziar, vizionînd o emi
siune pe micul ecran, jucînd o partidă de șah, 
ori pur și simplu ascultînd muzică.

Din Suceava, „UN GRUP DE STUDENȚI" ne 
sesizează asupra unor întîmplări necurate petre
cute nu de mult în căminul lor. Autorii faptelor 
ar fi, după cum sîntem anunțați, directoarea edu
cativă a căminului și administratorul — așa că e 
lesne de înțeles de ce scrisoarea este anonimă. 
(Revista noastră însăși a mai scris despre fap
tul că la Suceava sînt persecutați studenții care 
ne fac sesizări). Ce s-a întîmplat 1 SusnumK.il, 
obișnuiți cu metodele de la școala medie — din 
care provin probabil — au făcut o percheziție 
prin toate dulapurile, valizele și paturile cămi- 
niștilor, în vreme ce aceștia „. lipseau. De aici, 
O serie de acuzații că ar ii dispărut unele lucruri 
personale, o serie de presupuneri că sticlele și 
borcanele confiscate vor fi valorificate de către 
împricinați. De asemenea, sîntem sesizați că, 
deși căminul este prost întreținut, curățenia lă- 
sînd foarte mult de dorit, femeile de serviciu ar 
ti văzute lucrind în grădina de zarzavat a ad
ministratorului, amenajată in... curtea căminu
lui. Revista noastră, la rîndul ei, sesizează aceste 
lucruri Ministerului învățămîntului—cu rugămin
tea de a cerceta și lua măsurile de rigoare. Iar 
anonimilor noștri corespondenți le facem o pre
cizare : fostul nostru redactor. Andrei Banc, lu
crează acum Ia ziarul „Informația Bucureștiului" 
pentru că a fost transferat la cererea sa, și nu 
pentru că i s-ar fi desfăcut contractul de muncă 
In urma articolului foarte critic și foarte Just 
scris la adresa Institutului pedagogic din Su
ceava. Pentru articol a primit, la timpul potrivit, 
felicitări.

Numeroasele corespondențe care se adresează 
direct semnatarului acestor rinduri — in calitatea 
sa de „microbist" — le voi răspunde tot aici, 
protitind do găzduirea ce mi s-a oferit, în lipsa 
titularului rubricii „Pro domo* — redactorul nos
tru șef, Niculae Stolan — plecat din țară in a- 
ceastă perioadă.

îmi pare rău, tovarășe MIHAI KONRAD din 
Craiova, că „olurile" dumitale In legătură cu 
comportarea naționalei de fotbal au ajuns la u- 
rechile noastre după ce a trecut cam mult timp 
do la meciul cu Olanda — la caro vă referiți. 
In privința hibelor generale aveți, bineînțeles, 
dreptate. Avem cu toții dreptate, cei caro criti
căm fotbalul pentru că Ii dorim binele, dar cine 
no-o dă? „SUPORTERILOR DIN TIMIȘOARA* 
care ne vorbesc despre noul regulament do trans
ferări nu le pot spune decît că, după părerea 
mea, ne zbatem zadarnic. O experiență de cițiva 
ani m-a convins că forurile noastre sportive fac 
tot ce știu ele. Cît despre un alt anonim — 
„FOST JUCĂTOR LA U CLUJ* — care-și permite 
să blasfemieze revista noastră pentru că l-a 
lăudat pe Teașcă (antrenorul care l-a exclus, 
probabil, din echipă pentru indisciplină pe ne- 
pol't'cosul nostru corespondent), nu avem decît 
cuvinte pe care i le putem spune numai... per
sonal.

Gheorghe MITROI

Examenul.» vacantei
ÎN TABERE -

Ca în fiecare an, mii de studenți bucureșteni, pre
cum și din toate celelalte centre universitare, se vor 
odihni după capriciile sesiunii in pitoreștile stațiuni 
Pîrîul Rece, Predeal, Sinaia, Izvorul Mureșului și Cos- 
tinești, de acum cunoscute ca citadele ale Tisului și 
veseliei studențești. O cifră aproximativă ne indică 
PESTE 9 000 DE BENEFICIAR] AI UNEI VACANȚE 
GRATUITE în stațiunile de mai sus. Studenții care 
suferă de diverse afecțiuni vor beneficia de trata
mente gratuite în stațiunile balneare. Numărul lor se 
ridică la PESTE 3 500.

SI... EXCURSII
Pe multiple și variate trasee care străbat munții pa

triei, VOR CALATORI ANUL ACESTA 3 496 DE 
STUDENȚI. La rîndul ei, DELTA VA AVEA CA 
OASPEȚI ALȚl 2 116 reprezentanți ai amfiteatrelor, 
care vor cerceta împărăția stufului din șlepuri, pon
toane, șalupe sau pur și simplu din bărci, de la nive
lul apei. Consemnăm apariția unor excursii mixte 
care îmbină vizitarea Deltei cu o plimbare de agre
ment pe Marea Neagră și cu cîteva zile de plajă în 
tovărășia colegilor de la Costine'ști. 1360 DȘ STU
DENȚI VOR LUA PARTE LA EXCURSIILE TEMA
TICE, între care circuitul României, 1000 de km în 
Maramureș, nordul Olteniei, mănăstiri, case memo
riale și monumente din nordul Moldovei, așezări da- 
co-romane în Transilvania și Oltenia, turul Bucu
reștiului.

BRIGĂZILE COMPLEXE DE STUDII ȘI DOCU
MENTARE VOR CUPRINDE ALȚI 240 DE STU
DENȚI. tn sfîrșit, PENTRU 1 000 DE ORIGINALI AU 
FOST REZERVATE 1 000 DE LOCURI IN EXCURSII 
PE INTINERARE PROPUSE DE ACEȘTIA. 1N TOTAL, 
8 212 STUDENȚI VOR PARTICIPA ANUL ACESTA 
LA EXCURSIILE ORGANIZATE DE U.A.S.R.

LA MUNCĂ 
VOLUNTAR.PATRIOTICĂ

Numeroși studenți s-au familiarizat încă din anii 
trecuți cu strînsul recoltei, culesul fructelor și săpatul 
viilor. De aceea au solicitat din nou să-și petreacă 20 
de zile ale vacanței pe ogoare. Alții — 2000 — vor 
participa, potrivit dorinței lor, pentru prima dată la 
muncile agricole. Fiecare se va bucura, bineînțeles, de 
o retribuție bine chibzuită, în funcție de cantitatea și 
calitatea muncii depuse.

IN TOTAL, ÎNTRE 1 ȘI 20 IULIE, 9245 STUDENȚI 
DIN TOATE CENTRELE UNIVERSITARE VOR MUN
CI CITE 8 ORE PE ZI 1N PESTE 90 DE ÎNTREPRIN
DERI AGRICOLE DE STAT.

PENTRU ACEEAȘI PERIOADA, 700 DE STUDENȚI 
AU CERUT SA LUCREZE VOLUNTAR PE ȘANTI
ERELE NAȚIONALE: AUTOSTRĂZILE BUCU
REȘTI — PITEȘTI, CIMPINA — COMARNIC, BUM- 
BEȘTI — LIVEZENI, BAIA SPRIE — SIGIIET.

DE ASEMENEA, 400 DE STUDENȚI DIN CAPITA
LA VOR AJUTA LA LUCRĂRILE DE CONSTRUIRE 
A NOULUI LOCAL AL INSTITUTULUI POLITEH
NIC BUCUREȘTI (IN LUNILE IULIE — AUGUST). 
IAR 350 DE IEȘENI VOR LUCRA LA AMENAJA
REA CLINICILOR VETERINARE ȘI A PARCULUI 
PENTRU TINERET ȘI STUDENȚI „CIRIC“ DIN ORA
ȘUL LOR.

PENTRU 5000 DE STUDENȚI CARE ÎN ANUL 
ACESTA SE VOR DOVEDI CEI MAI HARNICI IN 
MUNCILE VOLUNTAR-PATRIOTICE, U.A.S.R. VA 
OFERI GRATUIT CÎTE O EXCURSIE DE O SAPTA- 
MÎNA PRIN ȚARA.

Participînd la muncile voluntar-patriotice, studen
țimea patriei continuă in această vară o tradiție de 
20 de ani — cind entuziasmul și tinerețea săvirșeau 
adevărate minuni, schimbînd geografii și pecetluind 
memorabilele evenimente ale muncii patriotice avîn- 
tate. Tuturor celor peste 10.000 de colegi care în vara 
aceasta vor minui sapa, secera sau tîrnăcopul — le 
urăm de pe acum SPOR LA MUNCA !

CARICATURA SÂPTÂMÎNII

S-a terminat sesLnea

PE ITINERARELE FOLCLORICE
•

Școala folclorică și etnografică românească are fru
moase tradiții — pe de o parte în ceea ce privește 
cercetarea complexă a unor zone și arii care prezen
tau interes din punct de vedere folcloric și etnografic, 
sociologic sau arheologic ; iar pe de altă parte, în or
ganizarea și desfășurarea acestor cercetări, în vacanțe, 
de către membrii cercurilor științifice studențești.

Pentru a susține această afirmație este suficient să 
amintim de activitatea pe care au desfășurat-o emi- 
nențu profesori D. Guști, G. Vîlsan, O. Densușianu, 
C. Brăiloiu, I. Mtislea în direcția stimulării interesu
lui studenților pentru munca, de cercetare concretă 
în teren, care să nu se limiteze doar la înregistrarea 
unor fapte, ci acolo, la fața locului, să urmărească fe
nomenul în complexitatea iui.

în ultimii 2—3 ani, preocuparea Comitetului Executiv 
al U.A.S.R. de a reînnoda firul tradiției, organizind 
brigăzi complexe de studiu și documentare, care să 
urmărească o anumită tematică în diverse itinerare și 
apoi să valorifice rezultatele în cadrul unor acțiuni 
culturale sau științifice s-a concretizat mai mult în 
centrele universitare Timișoara și Cluj. Ceea ce, față 
de fondurile cheltuite, înseamnă prea puțin. Depiasăr: 
interesante în teren au organizat membrii cercurilor 
științifice de folclor de la Universitatea „Al. I. Cuza“ 
din Iași și Universitatea din Timișoara, de la Conser
vatorul „Gh. Dima“ din Cluj și institutele pedagogice 
din Galați, Oradea și Pitești. Existența paralelismelor 
între acțiunile brigăzilor complexe, ale centrelor uni
versitare și ale cercurilor științifice, precum și de
plasările succesive ale diverselor cercuri cu o tematică 
înrudită — au făcut ca eforturile să fie dispersate, 
iar în cadrul cercetării să nu se poată urmări întot
deauna toate obiectivele propuse în tematică.

Un asemenea mod de lucru a fost criticat de către 
participanții la primul colocviu național al eer^jfrîor 
științifice studențești de folclor ce și-a desfășurat lu
crările în acest an la București, în cadrul Festivalului 
artei studențești.

Concluziile acestui colocviu, precum și discuțiile pur
tate la Comisia culturală a U.A.S.R. cu membrii unor 
catedre de specialitate din țară au constituit puncte 
de plecare pentru organizarea în acest an a PATRU 
BRIGĂZI COMPLEXE PUTERNICE, alcătuite din stu
denți de Ia mai multe facultăți (Filologie, Muzică, Geo
grafie, Arte plastice, Istorie), dotate cu aparatura teh
nică necesară ; acestea se vor deplasa în luna-iulie în 
patru zone geografice. De la București se va îndrepta 
spre Țara Loviștei (Jud. Vîlcea) o brigadă îndrumată 
de prof. dr. docent Mihai Pop. Studenții clujeni, îndru
mați de lectorii Traian Mîrza și Dumitru Pop, vor 
cerceta depresiunea Vad-Borod cuprinsă între munții 
Plopișuîui și munții Pădurea Craiului, după care vor 
urmări viata folclorică a cîtorva sate situate în munții 
Codrului. Spre munții Semenicului, pe valea rîului 
Nera, vor coborî studenții lectorului timișorean Ga
briel Manolescu, iar spre județele Bacău și Vrancea se 
va îndrepta brigada centrului universitar Iași îndru
mată de lectorul Vasile Adăscăliței.

O dată cu formarea la studenți a unor deprinderi 
metodologice în ceea ce privește culegerea materialu
lui folcloric și întocmirea unor monografii zonale, a- 
ceste brigăzi vor urmări existența unor tradiții și o- 
biceiuri specifice pentru zona respectivă, muzica, portul 
și arhitectonica, rolul condițiilor geografice și al me
diului de viață în păstrarea și transmiterea comorilor 
artei populare. Cu acest prilej, vor fi realizate și tu^e 
filme documentare, fotografii ce vor constitui un pre
țios material ilustrativ pentru ședințele cercurilor ști
ințifice ce se vor ține in viitorul an universitar. în 
intenția studenților clujeni se află șî colecționarea u- 
nor materiale în vederea deschiderii unui muzeu etno- 
grafico-folcloric în cadrul Facultății de filologie.

Pentru cunoașterea cît mai autentică a dansului și 
portului popular di.ntr-o anumită zonă, Ia brigada de 
studenți bucureșteni vor fi . invitați să participe și 
cîțiva membri ai formațiilor de dansuri de la Casa de 
cultură a studenților.

Pe lîngă toatc-a acestea, fiecare brigadă și-a propus 
să urmărească anumite aspecte specifice care vor con
stitui subiectele unor comunicări, urmînd a fi susți
nute cu prilejul viitorului colocviu național al cercuri
lor științifice studențești de folclor.

Asist, univ. Eugen MARINESCU
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ARTISTUL GÎNDITOR

Actorul Fory Etterle... Cind la persoana interlocutorului 
prestigiul profesional și popularitatea se lntilnesc Intr-un 
aliaj atît do echilibrat, semnatarul interviului rămîne 
degrevat do orice formulă do prezentare. Apare In schimb 
obllgafla, cu nimic mal ușoară, a definirii acestei struc
turi fericite, acestui miracol diferind de la o personalitate 
la alta. Atunci este misiunea interviului Însuși do a des
coperi un cod Intim, artistic, pe care aici un portret din 
afară nu l-ar fi putut suplini.

— Evocafi-n* începuturile dv. actoricești.

— Generația mea, cînd era tînără, nu știu 
dacă știa mai mult decît generația tînără de 
azi despre dificultățile, despre problemele care 
stau la baza muncii actorului sau a unei re
prezentații teatrale. Eu însumi, cînd eram elev, 
îmi făceam o imagine destul de vagă despre 
ceea ce înseamnă o creație în teatru, iar cînd 
vedeam, ca licean de provincie, turneele cele 
mai prestigioase, țin minte că nu-mi dădeam 
seama ce valori mi se perindă pe dinaintea 
ochilor. Abia atunci cînd am intrat în Conserva
tor, generația mea, de acum 40 de ani, a avut 
revelația marii valori a generației de înaintași, 
cu atît mai mult cu cît îi cunoștea munca ar
tistică mai îndeaproape.

Se pare că — publicul, necunoscînd dificultă
țile profesiunii de actor — nici în vremurile noas
tre ea nu este prea bine cunoscută, deoarece 
este curios cum, de multe ori, oameni maturi 
c ed că cea mai mare dificultate a ei este me
morizarea. Intr-un tren, o dată, un vecin de 
compartiment, ale cărui cunoștințe din Știință și 
tehnică păreau destul de bogate și variate, îmi 
povestea cu multă dezinvoltură că dacă fata lui 
vrea să se facă actriță, nu este pentru că toată 
lumea spune că e talentată, ci pentru că ea va 
duce astfel o viață mai ușoară. Și-mi revela 
concepția lui despre arta dramatică : „Dacă are 
talent, învață un rol pe dinafară, pe urmă nu 
mai are nimic de făcut pînă la viitorul rol'...

— O întrebare foarte dificilă: cum pregătiți 
un rol ?

— Cu toate că se vorbește mult despre asta, 
cu toate că despre metodă au scris foarte mari 
teoreticieni de teatru — e destul să ne gîndim la 
Gaston Baty sau Stanislavski — eu aș răspunde 
printr-o butadă a marelui actor francez Louis 
Jouvet, care, în fața acestei întrebări, spunea că 
se simte ca un elev din clasele primare căruia 
i se pune o problemă de algebră și-i vine să 
răspundă : „nu știu*. Intr-adevăr, procesul e 
atît de complicat. Concepția — aspect fizic — 
meandrele gîndurilor personajului — transpu
nerea lor scenică — găsirea justei expresii ver
bul* — analiza sentimentelor — acordul unui

personaj cu partenerii — dozarea sensibili
tății — a pasiunilor — tonul cel mai just — 
acordul actorului și realizarea în funcție de vi
ziune a regizorului, și... și... aș putea să mai în
șir o sumă de expresii ce ascund o lume de di
ficultăți — de ceasuri de studiu asupra textului 
— care toate tind spre o realizare artistică de 
multe ori discutabilă sau discutată și după pre
mieră.

— Despre raportul afectivitate — cerebralitate. 
Sînteți un partizan al disimulării emoției ?

— întrebarea se reduce, parcă, la împărțirea 
actorilor în actori de reprezentare și de simțire. 
Deci, în actori la care nu predomină afectivita
tea, ci luciditatea, pe de o parte și, pe de alta, 
în actori la care afectivitatea predomină, de
venind un instinct care cîteodată s-a pretins că 
poate înlocui cerebralitatea. In realitate, însă, 
lucrurile merg mînă în mînă. Adevărul e că pu
blicul nu e de loc interesat din ce categorie face 
parte actorul. In fața publicului reușești la un 
moment dat — sau nu reușești ; cantitatea de 
muncă, de efort, de cerebralitate sau afectivitate 
pe care un actor o pune în pregătirea unui rol 
nu este neapărat direct proporțională cu rezulta
tul. Aici intervine de altfel acel pasionant im
ponderabil, pe care nu poți întotdeauna să-l cu
prinzi : reușești intr-un rol ceea ce nu reușești 
în altul, indiferent de muncă.

In ce privește emoția, sau „disimularea emo
ției", aș răspunde tot printr-o butadă — a lui 
Heine : oricît de nobile sînt lacrimile, pînă la 
urmă trebuie să-ți sufli nasul. Butada asta re
zolvă probema : oricît de puternică ar fi emo
ția, trebuie s-o transmiți, dar în orice caz spec
tatorul nu trebuie să simtă nici un efort al tău 
emoțional (indiferent dacă-1 simți sau îl „joci'. 
Emoția în teatru este o calitate de care dispune 
un actor în măsură mai mare sau mai mică, dar 
pe care trebuie să o stăpînească perfect, ca să-i 
devină o calitate ajutătoare și nu să-l predo
mine. Am putea spune că emoția dă rezultate ca 
vinul. Mă gîndesc la zicala : să bei vinul, și nu 
vinul pe tine.

— Practic, cum vâ ajută cultura în pregătirea 
rolurilor ?

— E o problemă personală a fiecărui actor, 
dar răspunsul e mai amplu și o să-mi permit 
să-l dezvolt puțin. Actorul este chemat de multe 
ori în viața lui (ar fi bine întotdeauna) să inter
preteze personaje create de mari valori ale cul
turii universale : Sofocle, Euripide, Shakespeare,
Cehov, Oscar Wilde, Shaw, Beckett, Ionescu — 
ca să citez doar cîteva nume. Or, ca să poți 
interpreta un personaj (nu mai discut : impor
tant) din operele acestor mari dramaturgi și 
gînditori, trebuie să pătrunzi în 'universul gîn- 
dirii lor. In arta actorului intră și un bogat dozaj 
de fantezie. Noi întîlnim în viață oameni care au 
fantezie, chiar și printre cei care nu au o cul
tură serioasă la bază. Dar calitatea fanteziei 
unui om de cultură este de un nivel mult mai 
înalt decît a unui om fără o cultură mai serioasă. 
Cînd spun fantezie, înțeleg puterea de pătrun
dere, înțeleg ceea ce poți crea dincolo de textul 
propus de autor — univers pe care, cu cît este 
mai bogat, mai profund, îl transmite mai bine, 
prin interpretarea lui, actorul în sală. Deci eu 
consider că, în special în epoca noastră (evo
luată), un actor prim, fără o serioasă cultură, 
este un om care nu rezistă unei cariere de actor 
prim de-o viață întreagă. Aș da un exemplu care 
— fiind și al meu — a fost, este și va fi al 
multor actori care vor avea sarcina să inter
preteze rolul lui Hamlet. In acest dificil și com
plex rol, celebrul monolog durează șapte minute, 
dar nu cred că a existat actor care să-1 ii jucat 
fără să-1 studieze de sute și sute de ori. De fie
care dată descoperi un nou gînd, un nou aspect 
al stării sufletești, iar atunci cînd ajungi la o for
mă pe care o reprezinți în fața publicului, aceas
ta este forma cea mai bună la care ai ajuns tu, 
interpret, dar niciodată forma perfectă. In gene
ral, un actor deschis și sincer cu sine știe, ca 
orice artist veritabil, că de la ceea ce înfăptuieș
te (să presupunem: binel) și pînă la ideal rămîne 
întotdeauna un drum pe care poate într-o zi îl 
va aealiza, pe care puțini dintre cei aleși îl 
înfăptuiesc. De altfel, în ce privește dificultatea 
acestei profesiuni (dificultatea de-o viață în
treagă), ea este bine redată de un actor italian 
al începutului de secol, care spunea că actorul 
încetează să învețe doar cînd abandonează 
scena, indiferent de vîrstă. Avînd de interpretat 
o mare galerie de oameni, de caractere diferite, 
de psihologii și comportamente diferite, el se 
află întotdeauna în fața unei probleme pe care 
chiar dacă o rezolvă mai ușor cu timpul, dato
rită experienței, ea rămîne complexă, ca și diver
sitatea oamenilor cu infinitei* lor manifestări.

— Care credeți că este aportul condiției fizic* 
a actorului ?

— O bună condiție fizică este necesară, aproa
pe indispensabilă unui actor, fie că este actor 
de dramă sau de comedie. Disponibilitatea lui 
fizică și psihică trebuie să fie totală. Cu atît 
mai mult cu cît — dacă în spectacol el joacă 
o singură dată o scenă dificilă, în cursul unei 
seri — în timpul repetițiilor el o reia de nenu
mărate ori pînă să se apropie de realizarea ei 
cît mai perfectă. Cînd spun condiție fizică înțe
leg rezistență fizică — rezistență pulmonară — 
rezistență a gîtului (a corzilor vocale). Un ac
tor într-un spectacol greu este în situația unui 
sportiv în preajma unei competiții.

Faptul că am fost un bun gimnast și înotător
— și că mai practic și astăzi aceste discipline
— m-a ajutat enorm în cariera mea. Tinerețea 
corporală este un mare avantaj pentru un actor, 
fie de dramă, fie de comedie. Menținerea în 
formă corporală bună m-a ajutat, de exemplu, 
să interpretez roluri ca : Don Carlos, Hamlet, 
Omul care aduce ploaia la vîrste care depă
șeau cu mult vîrsta acestor eroi, dar care erau 
adesea indispensabile pentru aportul pe care 
experiența îl aducea în rezolvarea acestor ca
ractere.

— Din cite știm, sînteți un pasionat „călător 
In Jurul camerei sale". Vorbiți-ne de această 
pasiune.

— Datorez familiei mele faptul că am intrat 
de copil în lumea cărților și a muzicii, pasiuni 
care au devenit cu vremea atît de acapara
toare încît mi-au absorbit tot timpul liber, într-a- 
tît încît nu m-au prins nici pescuitul, nici vînă- 
toarea, nici jocul de cărți. Pe lîngă literatura be
letristică — nuvelă, roman — un mare profesor 
de istorie din liceu m-a învățat să iubesc istoria 
și arheologia. Și adesea, în clipele mele de sin
gurătate, încerc să parcurg cu gîndul uriașul 
drum pe care l-a parcurs omenirea „de la roată 
la avion și de Ia vîslă la vapor', și să am con
vingerea că după atîtea secole de zbucium omul 
va ajunge în sfîrșit la vremea, cîntată de Ron- 
sard, cînd „va dispare numele lui Marte, cel ce 
face, / omor — rămînă doar frumosul nume 
Pace, / căci Pacea, ea dintîi, a fost în lumea 
mare /. și Pacea ne-a dat cerul, foc, pâmînt și 
mare'.

— Despre tinerii dv. confrați: ce vă face să-1 
prețuițl, să le împărtășiți preocupările ? Car* 
credeți că este atitudinea lor fundamentală T 
Descrieți această ștafetă a generațiilor, în teatru.

— Fiecare generație tînără are alte gînduri 
de exprimat, un univers pe care ar vrea să-1 
perfecționeze, și fiecare generație e animată de 
spirit revoluționar în materie de artă și de 
știință. Să ne gîndim doar la generația de ma
tematicieni de la Gottingen, din jurul anilor '30, 
ori la tinerele școli de sculptură și pictură de 
la Paris, din preajma începutului de secol. Dar 
orice artă — și arta noastră teatrală — are la 
bază o tehnică, niște legi pe care trebuie să le 
cunoști, și numai cunoașterea, stăpînirea lor 
te ajută să-ți înfăptuiești gîndul reformator. Dru
mul spre simplitatea de expresie — oarecum un 
ideal al tinerei generații în teatru — trebuie să 
fie un rezultat al unei experiențe (cred eu), mai 
degrabă decît un punct de pornire. Spunînd 
aceasta îmi vine în minte porumbelul lui Picasso, 
ca una din marile forme de simplitate în artă 
— la care artistul a ajuns după experiența 
îndelungată a întregii sale arte anterioare.

închei spunînd că simplitatea este un proces 
artistic de maturitate, și cred că acesta e dru
mul pe care un artist trebuie să-1 parcurgă, 
indiferent de tărîmul pe care activează. De alt
fel, succesele pe care le-au repurtat în străină
tate tînărul Teatru din Patra Neamț, Teatrul de 
Comedie, Teatrul Național, Teatrul „Lucia Sturd- 
za-Bulandra" și formațiile studențești sînt o do
vadă că generația tînără a primit cum se cuvin* 
experiența înaintașilor, că a adăugat la ceea 
ce a învățat gîndurile și tendințele ei noi și 
(gîndindu-mă în egală măsură la actori, regizori 
și scenografi) că arta teatrală românească est* 
în plina ascensiune.

★
între seri literare, spectacole curente șl obo

sitoare filmări, la Buftea — frazele de mai sus 
sînt doar cîteva dintre col* car* ar fi putut defini 
pe actorul și regizorul Fory Etterle. Dar însuși 
faptul câ ele fac part* dintr-un ansamblu n*- 
sfirșit constituie una din laturile definitorii al* 
artistului însetat de infinit — șl poate aceasta 
este, implicit, cea mal bună și fidelă prezentare.

Romulus RUSAN
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eordarea de consultații studenților care 
ridicau probleme nepregătindu-se la 
seminar. Condițiile de studiu care stau 
la dispoziția studenților de la Drept 
sînt ireproșabile. Concluzia este că sin
gurii vinovați de situația la care s-a 
ajuns sînt înșiși studenții anului doi. 
Examenele au decurs, cu mici excepții, 
satisfăcător la marea majoritate a dis
ciplinelor. Printre anii de studiu care

x —.
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pare că în Facultatea de medicină, mai 
ales în anii preclinici (I, II și III), 
există încă numeroase examene „cui", 
față de care decanatul și organizația 
U.T.C. au rămas pasive, insensibile, ne- 
luînd la timp nici una din măsurile 
radicale care se impuneau. Era nece
sară o acțiune în timp, o tratare sis
tematică a „leziunilor" care apar în
totdeauna în sesiune la unele materii 
cum ar fi Anatomia, Fiziologia, Histo- 
logia, Fiziopatologia sau Farmacologia. 
Altfel^ nu se poate explica situația de 
neîngăduit la care, s-a ajuns spre exem
plu la anul trei, unde din 170 de stu
denți care trebuiau să dea examen pînă 
pe data de 17 iunie nu s-au prezentat 
decît 117, din aceștia 21 neobținînd 
nota de trecere. Cum explică oare a- 
ceasta catedra de Fiziopatologie (sef 
K

X 

denfi sîrguincioși și bine pregătiți. De 
aceea, nu ni-am mirat Văzînd notele 
foarte bune obținute la materiile de 
bază de majoritatea covîrșitoare a 
studenților facultății. La Bazele elec
trotehnicii, Matematici speciale, Me
canisme și elemente constructive de 
mecanică fină grupele s-au prezentat 
în masă, iar promovările reprezintă pes
te 90% ! Ceea ce este surprinzător, ne
plăcut surprinzător atunai cînd anali
zăm rezultatele obținute de studenții 
facultății în sesiunea de examene este 
tocmai alternanța frapantă între note
le obținute la o materie și apoi la o 
alta de unul și același student, de una 
și aceeași grupă. Mi se pare de ne
conceput ca un student să obțină la 
proiectul de an nota 9 sau 10 și apoi 
la examenul susținut cu același pro
fesor și la aceeași materie să nu poa
tă obține decît 3 sau chiar 2. Cum își 
explică studenții Chișu Eugen, Cojoc 
Florian, Gheorghe Mihaela, Marcu Au
relia, din grupa 425 anul IV, faptul 
că au obținut note de opt, nouă sau 
zece la proiectul de Mecanisme și e- 
lemente de mecanică fină și apoi nu
mai 2 sau 3 la examenul de la aceeași 
disciplină ? Asemenea contradicții nu 
sînt singulare, fără ca procentul lor 
să ne indice totuși o’ situație prea a- 
lamiantă Aceasta cu atît mai mult cu 
cît notele de 8, 9 și 10 sînt frecvente

de con- 
în pri-

Era firesc ca măsurile luate 
ducerea partidului și statului 
Vința învățămîntului superior, îmbună
tățirea sensibilă a condițiilor de învă
țătură și trai ale studenților să se reflec
te de îndată în creșterea rezultatelor 
obținute la sesiunea de examene. Este 
modul în care studenții noștri au în
țeles să răsplătească eforturile care se 
fac de către întregul popor pentru pre
gătirea lor, întețindu-și, la rîndu-le, 
strădaniile pentru a deprinde cît mai 
temeinic specialitatea aleasă.

O analiză a primelor douăzeci de 
sile ale sesiunii de examene indica un 
apreciabil salt cantitativ și calitativ 
față de rezultatele sesiunilor similare 
din anii precedenți. Aceeași analiză 
scotea în evidență numărul mult mai 
redus de examene amînate, procenta
jul sensibil mai mic al restanțelor, dar, 
mai ales, ridicarea indicelui de calitate 
al răspunsurilor, consemnat în ponde
rea mereu crescîndă a notelor mari ; 
8, • și 10 strălucesc ca niște decorații 
pentru sîrguință în carnetele tot mai 
multor studenți.

Este o dovadă limpede că marea masă 
• studenților noștri a înțeles nu nu
mai să se pregătească mai mult, mereu 
mai mult, ci și mai bine, mereu mai 
bine.

PAȘI CU DREPTUL.» LA DREPT

Ilie Ba-

•M

La Facultatea de drept primele două 
treimi ale sesiunii au evidențiat •.for
ma bună" a studenților din anul întîi, 
succesul „de examen" al Criminolo
giei, materie la care notele au coborît 
rareori sub 8, rezultatele slabe, neaș
teptat de slabe ale anului doi A. în 
special ca urmare a slabei pregătiri 
din timpul anului.

Cîtiva dintre eroii sesiunii.
Tint din anul întîi a obținut nu mai 
puțin de 4 note de 10, dintre care una 
la examenul de Materialism, conside
rat prin anul trei drept examen „cui". 
Este o dovadă că propunerea decana
tului de a se preda Materialismul dia
lectic în primul an de facultate a fost 
judicioasă, ceea ce este ilustrat de alt
fel și prin faptul că rezultatele obți
nute la această, materie de studenții 
din anul întîi le depășesc pe cele ale 
colegilor lor din anul trei. La fel de 
valoroasă a fost și hotărîrea prin care 
s-a introdus Dreptul civil la anul în
tîi, ®bținîndu-se și aicj rezultate foar
te bune. în ceea ce privește compor
tarea de-a dreptul penibilă a unor gru
pe din anul doi A, era de așteptat să 
se producă în condițiile în care foarte 
mulți dintre studenții anului au tratat 
cu nepermisă ușurință obligațiile lor 
universitare Ilustrativ este exemplul 
grupei a doua din seria A unde 4 
Studenți nu s-au prezentat, iar alți 7 
nu ău putut obține nota de trecere. A- 
sistentul universitar Cornel Bîrsan ne-a 
vorbit despre eforturile întreprinse atît 
de organizația U.T.C. din facultate cit 
ți de catedra de »--'ept civil prin a- 

au cea mai valoroasa prezență în sta
tistica rezultatelor bune se numără și 
anul patru, care a obținut un foarte 
mare procent de note între 8 și 10. Am 
discutat cu Florescu Nicolae, unul din
tre „decarii" grupei a patra din anul 
patru. Tocmai „își adăugase" în car- 

’ netul de note un zece la examenul de
Procedură civilă, examen extrem de 
dificil, care pretinde cunoașterea soli
dă a principiilor dreptului și studiul a- 
mănunțit al unor multiple spețe judi
ciare.

LEZIUNI NEVINDECABILE 
LA MEDICINĂ ?

La Facultatea de medicină a I.M.F. 
București, cu toate condițiile create, în 
special în ultima vreme, mai mulți stu
denți, mai ales din anii mici, dau do
vadă că și-au neglijat în mod sistema

FINAL C IȘTI GAT
PENTRU STUDENȚII
BUCUREȘTENI

tic obligațiile profesionale pierzînd ți
nui, două sau mai multe examene. Ast
fel, la examenul de Anatomie nu s-au 
prezentat 37 de studenți (statistica e 
valabilă pentru perioada pînă la 17 iu
nie inclusiv), la Biochimie nu s-au pre
zentat 20 de studenți, iar din cei pre
zentați 19 nu au promovat ; pînă și la E- 
ducație fizică, un colocviu care nu ri
dică probleme, nu s-au prezentat nu 
mai puțin de 37 studenți ! în total, 
pînă la această dată 65 de studenți ai 
anului întîi nu reușiseră să obțină 
note de trecere la examenele susținute, 
alți 126 dînd bir cu fugiții ! Și la anul 
doi procentul de neprezentări este exa
gerat, vădind astfel slaba preocupare 
a cadrelor didactice care răspund de 
acest an, precum și a organizației 
U.T.C. pentru mobilizarea studenților 
în vederea sesiunii de examene. Nu
mai din grupele care dăduseră exa
men pînă la data de 17 iunie inclusiv 
trăseseră chiulul la Anatomie 33, la Fi
ziologie 37, la Histologie 26, la Biolo
gie 27, iar la Anatomie și Histologie 
nu promovaseră 20 și respectiv 22 de 
studenți. E de așteptat ca situația să 
devină și mai dramatică spre sfîrșitul 
sesiunii, cînd eforturile depuse la pri
mele examene se vor face simțite. Se 

de catedră prof. Marcel Saragea) ? Ce 
măsuri concrete a luat catedra (și în
trebarea vizează și organizația U.T.C - 
a facultății) pentru prevenirea acestui 
deznodămînt deloc fericit ? Există o si
tuație nemulțumitoare și la examenul 
de Farmacologie, unde nu s-au pre
zentat 39 de studenți, iar 15 au ob
ținut note sub limită. Statistica glo
bală pe întregul an trei nu prezintă- 
indici prea îngrijorători, ceea ce poa
te crea impresia falsă că totul merge 
bine, că nu e nevoie de intervenții deo
sebite. Cu numai 20,7% neprezen
tați și 8,5% nepromovați, anul trei 
se poate situa deasupra procentajului 
general pe țară. Dar situația rămîne a- 
larmantă prin prezența materiilor „cui", 
care fac ravagii în rîndurile studenți
lor. Fără îndoială că pe aceștia îi so
cotim principalii vinovați pentru re
zultatele slabe obținute. Notele bune și 
foarte bune obținute totuși de majori
tatea studenților mediedniști la aproape 
toate materiile dovedesc că situațiile 
semnalate poartă un titlu de excepție, 
că ele nu caracterizează pe medicii de 
mîine. Decarii „țintuiți" de studenți 
cum sînt Carmen Cherciu. Lidia Gan- 

cevici, Șerban Duțescu, Petru Dejica 
(din anul doi), Laslo Mecser, Lazăr Ma- 
iorovid (din anul cinci) stau mărturie 
elocventă. Ultimii doi, deși sînt într-d 
grupă care poartă fatidicul număr 13, 
și-au împodobit carnetele cu adevărate 
coloane de 10. De altfel, note foarte 
mari au obținut toți colegii lor — eu 
excepția lui Dragoș Crăciunoiu, „coa
da" grupei. Ce să fie cu Dragoș ? îi 
întreb pe cîțiva din colegii lui. Nu 
poate să învețe ? Nici vorbă, îmi răs
pund ei, dimpotrivă, e foarte isteț, dar 
leneș mai mare ca el n-am mai vă
zut pînă acum în Facultatea de me
dicină. Mă uit la colecția de decari a- 
dunată de o studentă din Tanzania, 
Rukya Mohamed Seif, și mi-e jenă pen
tru Dragoș Crăciunoiu. Nu pot să mă 
despart de cataloagele „medicilor" fără 
să mai rețin câteva nume aureolate de 
nota maximă. Sînt Florin Benea, Doina 
Dîmboviceanu, Siara Cornelia și Adina 
Topor din anul al cincelea Medicină 
generală.

ELECTRONIȘTII ȘI TENSIUNILE 
VARIABILE

Facultatea de electronică și teleco
municații a Institutului politehnic de
ține renumele unei facultăți cu stu- 

în carnetele studenților de la Faculta
tea de electronică. în foarte multe gru
pe, dintre studenții prezentați „in cor 
pore“ la examene, nici unul nu și-a 
făcut de rîs colegii, obținîndu-se în 
masă note de trecere. Un exemplu : 
grupa 445 A, secția ingineri fizicieni, 
s-a prezentat și a promovat integral 
examenul de Materiale, piese și teh
nologia aparatelor electronice. Studenți 
ca Sanda Marina Luțescu și Aurel 
Beldiman au dovedit prin calificativele 
obținute că-și respectă pasiunea pentru 
meseria pe care și-au ales-o.

FINIȘUL ENERGIC AL STUDENȚILOR 
DE LA ENERGETICA

La Facultatea de energetică sesiunea 
a debutat promițător și rezultatele au 
evoluat în crescendo pe meridiane Wb- 
zitive. Studenții facultății au confir
mat angajamentele înscrise în telegra
ma trimisă Comitetului Central al 
partidului, obținînd în majoritatea lor 
note între 7 și 10 ; procentul restanție- 
rilor și al reprezentaților, destul de 
ridicat în anii trecuți la această fa
cultate, a scăzut simțitor, iar din spu
sele profesorilor facultății (foarte mul
țumiți de modul în care se desfășoară 
actuala sesiune) reiese că studenții au 
depus eforturi sporite pentru asimilarea 
în special a materiilor de bază, pen
tru înțelegerea creatoare a noțiunilor 
predate. Un exemplu este edificator: 
grupa 245 B, din anul 4, a avut un 
singur neprezentat la examenul de Tur
bine și turbocompresoare. Din cei 19 
promovați (grupa numără 20 de stu
denți), 12 obținuseră nota 9, iar patru 
— 10. în această grupă învață unul 
dintre studenții eminent! a‘i facultății, 
Petre Ghițescu, care și-a onorat și în 
această sesiune cartea de vizită com- 
pletîndu-și șiragurile de 10 din car
net.

E drept, grupa 245 A a obținut la 
examenul de Instalații termice indus
triale un singur 10 și un singur 9, dar 
majoritatea studenților grupei susțin că 
notele obținute sînt meritate, ceea ce 
dovedește din partea lor înțelegerea 
critică a propriei lor pregătiri. Prof. 
N. Dănilă, titularul cursului, ne-a ex
plicat că exigența sa a fost cu totul 
ieșită dfh comun, dar cei mai mulți 
studenți și-au însușit materia.

ÎN LOC DE CONCLUZII

Este poate prematur să tragem con
cluziile definitive pe marginea actualei 
sesiuni de examene, materialul de față 
fiind întocmit cu o săptămînă înainte 
de sfîrșitul ei. Credem, însă, că ob
servațiile noastre, au reușit să cuprin
dă cîteva din aspectele principale ale 
acestei competiții, pe care an de an o 
susțin la un nivel din ce în ce mai 
înalt studenții facultăților noastre.

F. OVIDIU
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(Urmare din pag I)

Numai așa am reușit să am pînă astăzi 32 de doctori 
și 30 de doctoranzi, la care adaug lucrările mele de 
cercetare științifică.

Mă bucur acum că în urma Hotărîrii partidului nostru 
se pune capăt cumulului și că oamenii de știință, cerce
tătorii, cadrele didactice vor putea să-și desfășoare în
treg potențialul de muncă. Se va evita astfel o disper
sare a forțelor de muncă și, deci, fiecare cadru didactic 
va putea face față datoriilor și obligațiilor pedagogice, 
spirituale, științifice. E un profit atît pentru profesori cit 
și pentru studenții de care sîntem direct răspunzători.

O altă măsură salutară vine să desființeze indemni
zațiile pe viață. Este educativ, demn, moral și stimulativ 
ca oamenii să fie răsplătiți în urma unei munci efectiv 
susținute. A fi salarizat pe baza unor titluri, cînd a fost 
odată răsplătit gradul în învățămînt sau în producție, 
înseamnă necinste. Trebuie să contribui practic la munca 
didactică și științifică, pentru ca numai așa să te bucuri 
din plin de valoarea muncii tale.

Personal, am primit indemnizații de la Academie, apoi, 
pentru tot ceea ce am creat, Indemnizații care, poate, 
depășeau nevoile mele. Surplusul obținut nu o dată 
l-am oferit pentru dezvoltarea catedrei de geologie, 
pentru muzeul înființat pe care am avut cinstea acum 
doi ani să-l arăt tovarășului Nicolae Ceaușescu.

Mă alătur, deci, din toată inima Hotărîrilor partidului 
care impun fiecăruia corectitudine și probitate profe
sională.

ECATERINA POPESCU
studentă în anul III al Facultății de drept 

din București

La nivelul de dezvoltare economică și politică atins ac
tualmente de societatea noastră era imperios necesară 
punerea de acord a formei cu conținutul, adoptarea u- 
nor noi acte legislative menite și capabile să apere reali
zările oamenilor muncii, să stimuleze efortul creator al 
maselor. în acest context se înscriu legile adoptate în 
ultima vreme de forul suprem al puterii de stat, Marea 
Adunare Națională, cu participarea efectivă a maselor 
largi de oameni ai muncii — mărturie incontestabilă a 
democratismului nostru socialist.

Atît noul Cod penal cît și Legea pentru reglementarea 
Unor condifii de remunerare a salariaților care îndepli
nesc funcfii de conducere tehnico-administrative și de 
specialitate sau Legea pentru controlul provenienței unor 
bunuri ale persoanelor fizice care nu au fost dobîndite 
în mod licit — reprezintă măsuri de profundă echitate 
socială, coordonate active ale eticii și dreptului socia
list. Ele întăresc tuturor cetățenilor și, implicit, nouă. 
Studenților, conștiința că în viața țării noastre etica so
cialistă și spiritul dreptății sînt nu numai principii de 
guvernare ci și realități omniprezente, că fiecare om al 
muncii are asigurată o retribuție conformă cantității și 
calității muncii sale. Ni-s-a imprimat tuturor certitudi
nea că în societatea noastră operează o echitabilă 
selecție a valorilor, o recompensare justă, diferențiată a 
talentului, capacității și efortului, că nimeni nu își mai 
poate permite să acumuleze averi pe căi necinstite.

Noi, viitorii juriști, apărători ai legilor țării, sîntem 
fericiți că vom putea veghea la aplicarea acestor mă
suri care exprimă elocvent largul democratism șî uma
nismul societății noastre, care asigură și înlesnesc dez
voltarea unor relații de înaltă ținută etică între oameni, 
care creează posibilități nelimitate pentru înflorirea de
plină și multilaterală a personalității fiecăruia.
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Arta studenților 331 31es 3 celor din institutele 
de specialitate -» «S*?* ?e. mu t sa intere- 
<P7P numai r°cesu' cie mvățamint, intrind defi- 
nitiv în r ■’3ÎU1 artistic al centrului cultural 
respecți' Publicul este atras de arta studen
țească'rin ProsPetimea Și fantezia ei explozivă, 
L.:.. marea dăruire în săvîrșirea actului artistic, 

aceea ne-am gîndit că o sumară trecere în 
revistă a stagiunii de curînd încheiate se im- 

, pune atît pentru „artiști" cît și pentru publicul 
i lor devotat și entuziast.

Un prim popas l-am făcut la Institutul de 
artă plastică „Nicolae Grigorescu" din București. 
Diversele expoziții deschise în cursul acestui an 
universitar au reprezentat o „stagiune" variată 
ca problematică și ca mod de manifestare.

„Spre deosebire de anii trecuți, ne spune pro- 
’ rectorul Vasile Celmare, atît în cadrul institu

tului, cu ocazia unor expoziții interne, cît și în 
afara acestuia, prin manifestările ce au avut loc 
în diverse alte săli, s-a putut constata la stu
denți preocuparea pentru atacarea unor pro
bleme de creație mult mai complexe. Contactul 
cu publicul a avut un caracter mai larg, deși nu 
încă în măsura în care < dorim noi. Printre reu
șitele stagiunii țin să evidențiez expoziția Fa
cultății de artă decorativă, care a avut loc în 
sala „Kalinderu" și în cadrul căreia a apărut un 
catalog în condiții excepționale, rar întîlnit 
chiar la alte manifestări similare... cu mai mari 
pretenții. Au expus aici studenți de la majori
tatea secțiilor facultății respective, plus cei de la 
Grafică publicitară (secția care, din motive orga
nizatorice, nu face parte din Facultatea de artă 
decorativă). S-au remarcat în med cu totul deo
sebit serviciile de masă din sticlă și ceramică, 
precum și sculptura mare pentru spațiile verzi 
atît de necesară și solicitată de urbanistica mo
dernă. De la această facultate se recrutează ma
joritatea absolvenților pentru industrie, și sub 
acest aspect, deci, expoziția a avut o importanță 
deosebită. Consiliul U.A.S.R. a organizat la Dalles 
o amplă expoziție studențească în care o bună 
parte din lucrările prezentate au aparținut stu
denților institutului .nostru și celor din Cluj. 
S-au remarcat aici în mod deosebit tapiseriile de 
un bun gust ce trădează o maturitate artistică. 
O altă formă de manifestare realizată pentru 
prima oară în acest an a fost expoziția de grup

• organizată de trei studenți din anul IV la Casa 
studenților. în măsura în care vom găsi și alte 
elemente cu mai multe lucrări de valoare, această 
inițiativă va fi perpetuată și vom trece, poate, 
chiar la expoziții individuale. Cenaclul „Ștefan 
Luchian", aparținînd studenților noștri, a orga
nizat, după cum cred că știți, în aprilie o expo
ziție de pictură și grafică, tot la „Kalinderu". El 
însă a renunțat la valoroasele acțiuni din anii 
trecuți, cînd organiza expoziții mai mici la clu
buri studențești, ca I.M.F., Arhitectură, Conser
vator etc. Prin aceste acțiuni viitorii artiști

plastici intrau în contact cu publicul lor de mîFne, 
cunoscîndu-1, dar și formîndu-i gustul.

Importante acțiuni s-au desfășurat și pe plan 
extern, mai mulți studenți de-ai noștri partici- 
pînd la o expoziție de lucrări pe sticlă și cera
mică de la Miinchen. S-au continuat de aseme
nea participările la concursul, devenit pentru 
noi tradițional, de la „Faianța", unde juriul a se
lecționat numai lucrări ale studenților, deși la 
această competiție au participat și membri ai 
Fondului plastic... Pentru noi stagiunea însă nu 
s-a încheiat, un concurs de tapiserii ne așteaptă 
în Brazilia și o expoziție de tapiserii și ceramică, 
la Festivalul tineretului și studenților de la Sofia. 
Nu pot încheia fără a sublinia poate cea mai 
importantă inițiativă : prima expoziție din țara 
noastră de obiecte de serie pentru industrie, fă
cută după metoda „industrialiseinului", realizată 
în colaborare cu arhitectul Adrian Vișan".

învățăceii întru slujitul Thaliei au prezentat 
în această stagiune spectacole de o remarcabilă 
diversitate de genuri. Remarcăm în prim rînd 
spectacolul de teatru poetic „Balade" de Domi
nic Stanca, realftat de Ion Cojar și Constantin

SI

Codrescu. Este poate unul dintre cele mai fru
moase (în toate accepțiunile cuvîntului) specta
cole urmărite în ultimul timp. Deci, poezia poate 
fi tradusă scenic; fără decor, fără Costume, stu
denții au umplut scena individual și în grupuri, 
ei fiind actorii, ei fiind decorul, ei fiind poezia. 
Continuînd să prezinte repertoriul românesc, 
„artiștii" Casandrei au prezentat „O noapte fur
tunoasă" sfidînd parcă riscurile ce le impune un 
spectacol atît de cunoscut, atît de jucat. Regi
zorul inedit Octavian Cotescu a găsit însă va
lențe nebănuite textului caragialesc, făcînd din 
spectacolul respectiv un produs nou și punînd 
în lumină talente ca Gitta Popovici, Luminița 
Blănaru, Constantin Marinescu sau Anton Tauf. 
Autorul Eugen Ionescu, cu a sa „Cîntăreață 
cheală", a reprezentat o nouă îndrăzneală, dar. 
din fericire, și o nouă izbîndă a stagiunii teatrale 
studențești. Jucată la concurență aproape cu Tea
trul Mic, tentativa a reușit să se impună prin in
teligența aceleiași Gitta Popovici, dar și a Iui Va
ier Niculescu Dellakeza, prin spontaneitatea Lu
miniței Blănaru, ca și prin surprinderea mai justă 
a sensurilor absurdului de către regizor. Tot la ca
pitolul succese putem include și „Viața e un vis" 
(capodoperă a lui Calderon de la Barca), prin 
inspirata regie a Nicoletei Toia și prin scenogra
fia lui Sorin Haber. Este, de fapt, primul spec
tacol în sensul celor militate de noi la această 
rubrică, adică o realizare pur studențească 
regizor, actori, scenograf și compozitor se află 
încă pe băncile amfiteatrelor. De asemenea, tre
buie reținută frumoasa reușită a Eugeniei Jonescu 
— în regia căreia s-a jucat „Uriașii munților" de 
Pirandello. Nu aceleași cuvinte de laudă putem 
spune despre realizarea „Ulciorului sfărîmat" de 
Kleist, făcut, pare-se, în pripă, fără aprofundarea 
rolurilor, fără o concepție regizorală temeinică. 
Ceea ce se poate spune și despre „Frații Karama
zov" — cu o montare greoaie și o regie simplistă. 
Ultimele două piese amintite nu au constituit 
un factor de elevare a simțului artistic al celor 
pentru care au fost montate. Făcînd însă bilan
țul tuturor realizărilor în această stagiune, pu
tem remarca numărul sporit de premiere și, așa 
cum spuneam mai sus, diversitatea genurilor 
abordate. De asemeni, promoția de actori 1968 
ne-a apărut cu un nivel mediu mai ridicat decît 
al celor anterioare, semn atît al talentului com- 
ponenț.ilor ei, cît și al unor metode perfecționate 
de pregătire!în cadrul celor patru ani de studii.

Asupra Conservatorului bucureștean ne-am 
oprit în mai multe rînduri, așa încît, refefindu-ne 
la el, nu vom prezenta decît o sinteză a princi
palelor evenimente din stagiunea sa muzicală. 
Elementul esențial l-a constituit colaborarea 
mai frecventă între studenții instrumentiști și 
orchestra de studio a Conservatorului, colabo
rare ce a avut ca rezultat un mai mare număr 
de concerte. Orchestra studenților, dirijată de 
Alexandru Șumski și înființată în această sta
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giune, s-a rodat și omogenizat într-un timp re
cord, prezentînd concerte demne de toată ad
mirația. Elementul surpriză l-a constituit clasa 
de operă a anului V, condusă de regizorul Hero 
Lupescu, care a prezentat o serie de fragmente 
deosebit de sugestive, dar, mai cu seamă, acel 
experimental „In serios și în glumă1*, cate a 
suscitat atîtea discuții contradictorii, ceea ce 
dovedește încă o dată că noul nu se instalează 
atît de ușor în artă. Desigur că o și mai frec
ventă programare a studenților pe scenă sau 
pe podiumul de concert ar contribui la ridicarea 
nivelului profesional al acestora, pentru a nu 
se mai ajunge la situația din anul recent înche
iat, cînd ariumiți studenți instrumentiști au cîn- 
tat pentru prima oară pe scena studioului la... 
examenul de stat. Evident, aceste rînduri nu au 
veleitatea de a fi epuizat toate aspectele pre
zentate de stagiunile studențești. Așteptăm insa 
sugestii pentru stagiunile ce se vor deschide în 
toamnă.

Cristian MIHĂILESCU
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Cînd cei 122 de ingineri mecanici 
au văzut opărind în sala de curs pe 
foștii lor profesori, și cînd aceștia din 
urmă s-au văzut față în față cu am
fiteatrul repopulat după zece ani, și 
unii și alții au simțit, brusc, fîlfîitul 
greu și ireversibil al timpului. Dacă 
pînă atunci — unii și alțiii, separat — 
se crezuseră și se văzuseră neschim
bați, dacă viteza unora și altora în 
parte fusese reciproc paralelă, dîndu- 
le iluzia nemișcării, acum, puse față 
în față, vîrstele se demascau reciproc, 
căci adaosul uneia era evident și al 
celeilalte. A fost un moment trist de 
aclimatizare, care a scuturat sufletele 
de orice vanitate și a pus în locul 
zgurelor acumulate absența lor : can
doarea și adolescența. Trecutul.

Cînd cei 122 de ingineri mecanici 
au început să-și povestească ultima 
treime din viață — majoritatea împli
niseră puțin peste 30 de ani — golul 
ce păruse că s-a căscat a început să 
se umple. Unii veneau de pe Lotru și 
mai construiseră o hidrocentrală ; unii 
fabricaseră ceasuri și alții locomotive; 

■^..unii oțel, și unii fabrici de oțel, și al
ții sticlă, și alții cuptoare de pline, 
cîfiva crescuseră alte zece promoții 
de ingineri și numai unul făcuse lite
ratură. Dar — unii și alții — mărtu
riseau prin asta că nu îmbătrîniseră 
cu totul, că din deceniul scurs trebu
iau să scadă numai ce nu mărturi
seau aici, numai orele calpe și nesin
cere, numai minutele — de la unul la 
altul diferite — care izbutiseră să se 
sustragă timpului, care îi stătuseră îm
potrivă. A fost al doilea moment, 
parcă trist și parcă mai puțin trist, 
care a transformat candoarea, care a 
mutat adolescența în maturitate. Pre
zentul.

Cînd, mult mai tîrziu — după pele
rinajul la mormintele celor cîfiva co
legi decedați între timp și după ce 
seara a coborît ea însăși peste oraș 
— cei 122 de ingineri mecanici s-au 
întîlnit din nou cu profesorii lor în 
jurul unei mese sărbătorești, orchestra 
de studenți a început să cînte tan- 
gouri. Saxofoanele îngînau, domesti
cite, melodii vechi, iar dirijorul căuta 
să-și calmeze cît mai neobservabil 
temperamentul. Generația rock-and- 
roll-ului dansat contango a înțeles că 
este cel mai discret omagiu pe care 
emulii ei se străduiau să i-l aducă. Și, 
pentru a treia oară în acea zi, prin 
simplul fapt că avuseseră singuri pu
terea să-și observe condiția, cei 122 
de ingineri mecanici și-au schimbat 
vîrsta.

Imbătrînifi la început, apoi devenifi 
prea tineri, iar acum reluîndu-și anii 
adevărafi, au intrat în ringul de dans.

întîlnirea s-a petrecut în noaptea de 
15 iunie, cînd (absolut întîmplătorj 
Icarus, îmbătrînit el însuși, se îndrepta 
din nou — pentru a cita oară ț — 
spră Soare.

Romulus PUSAN
Cluj, 1968.

NOUTĂȚI PENTRU TINERII ABSOLVENȚI

Trec prin vara acestui sfîrșit de iunie fierbinte ei, absol
venții, o nouă generație gata de marea confruntare cu viața, 
cu societatea. Au în față certitudinea destinului lor : un loc 
precis pe harta țării, un colț al lor pentru gînduri și com
petență, pentru probitate profesională și receptivitate. 
Temeri ? Doar pentru acel: „Cum vor fi acolo locul și 
oamenii

Există noi criterii la repartizările din acest an ? Care

sînt ? întrebările firești, frămîntările justificate pentru 
viitorul care-i așteaptă nu izvorăsc din teamă, ci, în primul 
rînd, din înțelegerea necesității de a merge spre ACOLO. 
Și ACOLO e sinonim cu CONȘTIINȚA, RESPONSABILI
TATE, DESAVÎRȘIRE, este sinonim cu UNDE ESTE CEA 
MAI MARE NEVOIE DE MINE. Pentru toate acestea : „la 
revedere studenției".

NOU: 196 8
Am încercat să găsim răs

puns unor întrebări la forul 
direct răspunzător — Minis
terul învățământului — în 
persoana secretarului gene
ral — tovarășul EMIL CA
RAGHEORGHE. Cu obiș- 
nuita-i amabilitate, ne pre
zintă pentru început elemen
tul nou, elementul surpriză 
intervenit în cursul acestui 
an la capitolul in discuție — 
repartizările.

Articolul 1 din Hotărîrea 
Consiliului de Miniștri al 
Republicii Socialiste Româ
nia este edificator în acest 
sens : „Absolvenții instituți
ilor de învățămînt superior 
vor putea fi repartizați di
rect în activitatea de cerce
tare și încadrați în funcția 
de cercetător științific sta
giar"; Doleanță veche, de 
altfel, semnalată nu o dată în 
paginile-' revistei noastre, 
iat-o, de astă dată înscrisă 
în lege. Soarta celor care au 
absolvit „la înălțime" secții 
cu profil de cercetare, ca b:o- 
fizica, fizica nucleară — din 
cadrul Facultății de fizică —

sau hidrologie, pedologie, 
climatologie — Facultatea de 
geografie — de pildă , se 
anunță de un optimism in
discutabil. Ne permitem să 
spunem „se anunță", întrucît 
ne-a pus pe gînduri îndo
iala tov. Caragheorghe la 
acest capitol. Hotărîrea 
există, criteriile de selectare 
a celor mai buni in acest do
meniu al cercetării de ase
menea. dar... e un „dar". Să 
pornim de la unul din cri
teriile de selecționare (pe 
lingă celelalte, pe care le e- 
numerăm simplificat): a) me
dia generală să fie minimum 
9 și, în cazuri cu totul ex
cepționale, 8 ; b) aptitudini 
pentru cercetare; c) lucrări 
cu caracter științific elabo
rate, participarea la acțiu
nile și manifestările științi
fice Studențești; d) „Cererile 
unităților de cercetare nu
mai în cazurile în care 
absolvenții solicitați au e- 
fectuat stagii de practică sau 
practica de diplomă (proiect) 
în unitatea respectivă". Ei 
bine, de aceste cereri ale u-

REPARTIZĂRILE — UNDE Șl CÎND ?
BUCUREȘTI

1—2 iulie : Limba și literatura română 
(absolvenții universităților din toată ta
ra) ; Limbi străine (5 ani) ; Studii econo
mice ; Arte plastice (5 ani).

3—4 iulie : Arte plastice (Institutele pe
dagogice de 3 ani).

25—27 iunie : Conservator (5 ani).
3—4 iulie : Muzică (Institutele pedago

gice de 3 ani) ; Cultură fizică (Institutele 
pedagogice de 3 ani).

1—4 iulie : Institutele politehnice, Cons
trucții, Petrol, gaze și geologie.

28 iunie : I.C.F.
25—27 iunie : Institutul de artă teatrală 

gi cinematografică „I. L. Caragiale".
3—4 iulie: Secțiile de biblioteconomie 

din cadrul Institutului pedagogie de 3 ani 
și de psihologie din cadrul Universității 

nităților de cercetare se 
* leagă îndoiala tovarășului 

Caragheorghe. Cereri care 
trebuie centralizate la C.S.P. 
dar C.S.P.-ul pînă la ora ac
tuală n-a anunțat Ministeru- 

1 lui învățământului locuri- 
I le puse la dispoziția ab- 
■ solvenților pentru cerce- 
l tare. Îndoiala interlocutoru

lui nostru e generată proba
bil și de cunoașterea unor 
practici mai vechi ale minis
terelor, instituțiilor — obiș- 

f nuite să păstreze ici, colo 
cite un loc călduț pentru 

a cine știe ce „preferat". Să 
I fim. totuși, optimiști și să 
, sperăm în conlucrarea ope

rativă a Comitetului de Stat 
al Planificării și Consiliului 
Național al Cercetării Știin

țifice cu Ministerul Invăță- 
.mîntului pe baza propuneri
lor unităților de cercetare. 
Repartizările bat la ușă și ușa 
cercetării științifice trebuie 
lăsată de data aceasta des
chisă celor mai buni dintre 
cei mai buni.

O nouă măsură vine să 
pună capăt unor practici în

București se repartizează local la institu
tele respective.
CLUJ I

1—2 iulie : Fizică-matematică (5 ani) ; 
Chimie (5 ani) ; Drept.

3—4 iulie : Fizică-chimie (Institutele pe
dagogice de 3 ani).
IAȘI

1—2 iulie : Istorie, Filozofie, Biologie- 
geografie.

3—4 iulie : Științele naturale șl agricole 
(Institutele pedagogice) ; Istorie-geogra- 
fie (Institutele pedagogice).
CRAIOVA

3—4 iulie: Matematica (Institutele pe
dagogice).

GALATI
3—4 iulie : Matematica (Institutele pe

dagogice).

TG. MUREȘ
25—27 iunie ! Absolvenții Institutului 

de teatru Tg. Mureș, ai Institutului peda
gogic de 3 ani din Tg. Mureș (cu specia
litățile limba română, secundar ma
ghiara ; secția istorie, limba română și 
limba maghiară) se repartizează local la 
sediul institutului (3—4 iulie).

Absolvenții Institutelor politehnice din 
Cluj, Iași, Timișoara, Brașov, ai Institu
tului de mine Petroșeni se repartizează 
local Ia sediile Institutelor (1—4 iulie).

vechite — care uneori înles
neau pătrunderea unor ab
solvenți în Capitală pe bază 
de „influențe" — în sensul 
că acum pot rămîne numai 
și numai prin Hotărîrea 
Consiliului de Miniștri.

Și ca repartizările să se 
desfășoare cît mai bine, în 
fiecare centru vor merge re
prezentanți ai ministerului, 
delegați din învățământul su
perior și de cultură generală. 
Oricum, tovarășul secretar 
general Emil Caragheorghe 
ține să amintească și să pre
cizeze că un factor impor
tant îl va constitui corectitu
dinea comisiilor de reparti
zare. Posturi sînt suficiente, 
inspectoratele din județe 
s-au îngrijit la timp de 
depistarea lor ; rămîne să se 
opereze cu obiectivitate și 
spirit de discernămînt. Nu e 
numai o sarcină, ci și o da
torie a comisiilor și o absol
venților înșiși.

Marta CUIBUȘ
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„VINERI
35 MARTIE"

Inițiativa Uniunii Ziariștilor de a găzdui, pe scena sălii din 
Calea Victoriei, piesa de debut a unui ziarist, „Vineri 35 mar
tie de Adrian Dohotaru^ s-a dovedit de bun augur. Scena Ca
sei Ziariștilor a apărut, virtual, aptă să devină un veritabil 
studio in care astfel de căutări dramatice să fie supuse unei 

■ confruntări intelectuale cu publicul, oferind prilejul unor opți
uni pentru tinerii ziariști dornici să-și apropie și acest mod de 
comunicare cu ideile care este teatrul, deschizînd chiar căi 
pentru posibilele descoperiri de vocație. Sîntem bucuroși să 
privim acest început ca o invitație lansată tuturor ziariștilor 
care vor să se exprime prin intermediul dialogului scenic, o 
invitație care merită să fie reînnoită și urmată.

Piesa semnată de Adrian Dohotaru este o lucrare in
tr-un act, apelînd la modalitățile de expresie -dramatice — în 
același timp moderne și originale — ale teatrului deceniului 7- 
De multe ori piesa într-un act a fost tratată în teatru ca un 
fel de rudă săracă. Vizionînd spectacolul ne-am gîndit însă 
cîf de utile sînt lucrările de acest gen — veritabile laboratoa
re de idei, necesitînd un minim de efort material în montare, 
dar avînd capacitatea să reliefeze concis și echilibrat un me
saj de profunzime — pentru formațiile de amatori și îndeo
sebi pentru cele studențești. Nu încercăm aici o pledoarie în 
favoarea reabilitării piesei într-un act, mai ales că ea a in
trat de un timp în atenția serioasă a teatrelor profesioniste, 
dar semnalăm necesitatea justei sale evaluări în repertoriul 
de amatori, de unde a început să absenteze îngrijorător.

Dincolo de aceste considerații oarecum laterale, o judecată 
de calitate asupra spectacolului de la Casa Ziariștilor ne-ar 
pune într-o situație delicată, întrucît autorul ne este coleg de 
redacție. Cu atît mai puțin am putea reproduce aprecierile 
celor care au asistat la cele două spectacole sau frumoasele 
cuvinte de reală înțelegere și pătrundere față de text rostite de 
poetul Nicolae Dragoș cu prilejul celui de-al doilea specta
col. Cunoscînd că există în intenția televiziunii de a prezenta 
piesa respectivă, ne rezumăm a-i semnala ieșirea cu succes la 
rampa dezbaterilor contemporane de idei. Aici este, de altfel, 
punctul forte menit să impună spectacolul : aduse la pro
porții de simbol, două moduri de întruchipare a existenței — 
ura și crima, dragostea și solidaritatea — se confruntă la ma
ximă intensitate. O fată și un bărbat se întîlnesc undeva, în
tr-o încăpere pe care poate ne-o imaginăm, pentru a împlini 
împreună ritualul despărțirii de tot ceea ce alterează indivi
dul : frica, violența, iraționalul, absurdul.

Polarizate în metafore coerente — „război" și „liniște" — 
sentimentele își abandonează unilateralitatea, într-un final 
în care pasivitatea atemporală a bărbatului și modul inten
siv, dramatic, de a concepe viața al fetei se transferă unul spre 
altul, căutind un echilibru firesc, sănătos și profund.

După clipele de satisfacție intelectuală petrecute la premieră 
nu putem decît să dorim colegului nostru să ne pună cît mai des 
în asemenea situații delicate.

V. s.

Sezon ușor 
la OSTA

Vom avea o vacanță calmă. Cel puțin 
în privința spectacolelor. Afară de cazul cînd 
n-am avut grijă să ne-o complicăm de pe 
acum sau dacă nu cumva vom schimba-o 
pe cine știe ce idee de-acum înainte. Ne 
va bucura, poate, la concertele „Visătoa
relor" din Belgrad, o formație feminină 
„beat" (gata, a început să se poarte !) care 
prezintă în același timp și moda (Timișoara 
27—28 iunie ; București, Sala Floreasca 29—30 
iunie). In afișe se precizează : au avut mari 
succese în mai multe țări. Nu aflăm însă 
cînd visează și la ce. Să recapitulăm : cîntă, 
visează, prezintă moda și asistă la tragerea 
loto, tot în timpul concertului. Am fi pre
ferat doar să cînte.

încercați să visați cu ele. Sau încercați 
la spectacolele lui Michele, între 2—20 iulie, 
într-un lung turneu în orașele mari din țară. 
E al treilea (sau al patrulea !) șir de recita
luri în- România. S-a obișnuit. El cu noi și 
noi cu el.

într-un „Concert al laureaților" ne vom 
reîntîlni cu Iosef Laufer și Kalinka (19 iulie— 
5 august, în cîteva orașe încă necunoscute). 
E singurul punct de real interes din progra
mul OSTA în lunile de vară. Nu se mai țin 
nici Festivalul de muzică ușoară de la 
Mamaia, nici alte concursuri anunțate încă 
de acum un an sau doi.

Deci, cercetați bine programul Radio și 
Televiziune, reparați-vă tranzistoarele și 
gîndiți-vă puțin la OSTA.

Dar asta nu e obligatoriu, pentru că nici 
OSTA nu se gindește la noi.

Teatrele. Cum sîntem informați, „sînt alese 
pentru sezonul estival comedii din reperto
riu, atît pentru publicul bucureștean cît și 
pentru cel din țară".

Teatrul de Comedie : „Nicnic" și „Opinia 
publică" în București (1—12 iulie) și în țară. 
„Opinia publică" în iulie pe litoral (15—30 
iulie), iar „Nicnic" în... septembrie.

Teatrul „Lucia Sturdza-Bulandra" : între 
25 iunie—12 iulie, un turneu prin 14 locali
tăți din Ardeal cu „Comedie pe întuneric" 
de Peter Shaffer. Același spectacol între 
26—31 august pe litoral. Și pe estradele bucu- 
reștene tot în august, „Sfîntul Mitică bla
jinul" și „Kean".

Teatrul „C. I. Nottara" inaugurează stagiu
nea estivală cu o premieră : 6 iulie, pe scena 
din parcul Herăstrău (piesa lui Eugen 
Labiche „Căile Ferate"). Și un turneu în 
țară între 1—10 iulie pe litoral și 12—20 
august pe valea Oltului („Cînd luna e albas
tră"). De asemeni, un alt turneu în tară 
între 24 august—24 septembrie cu piesa lui 
Lovinescu „O casă onorabilă" (comedie poli
țistă),

Teatrul Mic dă numai reprezentații în 
București (1—10 iulie).

Atît se știe sigur în privința turneelor 
următoarelor 3 luni. Dacă vi se pare un 
program prea încărcat, rămîne la latitudinea 
dv. să alegeți altceva. Poate din filmele 
programate de Direcția Difuzării Filmelor.

O. TUDOR

Portia de crime 
pentru vară...

Prima jumătate a anului cinematografic 
s-a încheiat. Tradiționalele nemulțumiri la 
adresa D.D.F. sînt din nou de domeniul tre
cutului. Ne așteaptă stagiunea estivală care, 
oricîtă cerneală ar curge, nu va fi altceva 
decît o stagiune estivală. Și, în fond, nu-i 
nimic rău în asta. Vara, după cum se știe, 
e cald. Pe caniculă, o spun foarte serios, 
cele mai indicate filme sînt comediile, mu- 
sichall-urile și western-urile. „Hiroșima" sau 
„Fragii sălbatici" într-o grădină de vară, 
văzute în timp ce cu o mînă îți faci răcoare 
cu ultima ediție a „Informației" și cu alta 
azvîrli în cavitatea bucală „bomboane agri
cole"... ar fi o impietate. Să excludem, deci, 
de la bun început reproșurile la adresa 
programatorilor noștri. Cinstit vorbind, re
țeaua n-a fost niciodată atît de mizerabilă, 

„pe cît am lăsat noi, cronicarii, să se înțe
leagă. Numai cu trei săptămîni în urmă, 
trecînd prin Praga și Budapesta, am remar
cat un program de filme surprinzător de 
slab. La cochetele cinematografe din pasa
jele Pragăi ultimele noutăți erau „Cleopatra" 
și „Hocus-pocus". Așa că n-o să invidiem 
pe nimeni dacă în vara aceasta ecranele 
noastre vor găzdui pe Roberto Enrico sau 
pe Karel Zeman și nu pe Antonioni.

Dincolo de porția obișnuită de crime cine
matografice care ne așteaptă, aș remarca 
pentru vară prezența masivă a micilor vedete 
sau, mai bine zis. a micilor vedete mari. 
In „Aventurierii", alături de Alain Delon, 
îi vom vedea pe Serge Reggiani (care, în 

ciuda celor peste 30 de filme ale sale, rămîne 
„vedeta din umbră") și pe Johanna Shimkus. 
Subiectul filmului este, ca toate subiectele 
lui Jose Giovanni, banal, dar Enrico reu
șește să creioneze un tip mitic de aventură, 
neobișnuită, livrescă, ostentativ esențializată 
și elocventă. Cu „Vicontele își plătește po
lița" un oarecare Maurice Cloche încearcă 
să impună pe un oarecare Kerwin Mathews, 
lipsit de orice șansă de a deveni vreodată 
o vedetă. Vicontele e un faimos detectiv, 
bineînțeles, uzează de cele mai moderne 
arme, se bate foarte plastic și, mai ales, 
cucerește femeile cu duzina (aici nu exagerez 
de loc, într-adevăr femeile — natural, în 
costume de plajă — îl asaltează nu una cîte 
una, ci douăzeci odată). Foarte original, nu ? 
Dar sînt cîteva „mici vedete" și aici, a căror 
prezență merită vizionarea : Folco Lulli, mai 
întîi, autentic traficant de stupefiante sici
lian și Paul Preboist (servitorul din „Oscar") 
de un comic discret în rolul valetului înde- 
mînatic.

Astfel de exemple ar mai fi multe. „Ale
gere de asasini" de Philippe Fourastie „Duelul 
lung", „O crimă aproape perfectă"... Titlu
rile n-au importanță. In acest decor estival 
filmul de aventuri ar putea avea și cîteva 
vîrfuri, dar programarea lor nu este încă 
perfectă. Mă gîndesc la „Hombre" al lui 
Martin Ritt, cu Paul Newman și Fredric 
March, „Profesionalii" de Richard Brooks, 
în care Claudia Cardinale, Burt Lancaster, 
Jack Palance joacă drama de conștiință a 
aventurierilor de meserie, specializați stra
tegic, sau la „Secretul raportului Quiller" 
de Michael Anderson, o adaptare de Harold 
Pinter după un roman de Adam Hall unde, 
într-o atmosferă antieroică, se desfășoară 
lupta împotriva neonazismului, pe scară psi
hologică și socială.

Apoi, pentru vară, mai avem și surprize...

E. PATRICHE

Fals îndreptar 
de călătorie 

estivală
Zilele vacanței presupun o serie întreagă 

de imaginate și inimaginate bucurii. Dacă 
ar trebui să alegi sau să dai prioritate unora 
din ele ți s-ar părea o dilemă de nerezolvat. 
Cu toate acestea, călătoriile rămîn la locul 
de cinste împletindu-se cu toate celelalte. 
Vorbim de călătorii fantastice, călătorii 
minunate, de la un capăt la altul al lumii, 
în tovărășii neașteptate, călătorii fantastice 
cu surprize la tot pasul, cu descoperiri de 
necrezut, din care învățăm să privim lumea 
cu ochii neliniștiți ai întrebărilor conduși 
de marii înțelepți ai lumii — scriitorii.

In fiecare zi așteptăm cu emoție să cunoaș
tem altceva, să dezlegăm alte întrebări, să 
naștem unele noi, să stingem setea mistui
toare de cunoaștere.

Ne- vom întîlni oare în romanul „Despre 
dragoste" cu vechiul Stendhal, cunoscut de 
noi, cu Zola în „Pîntecele Parisului", cu 
neliniștitul Faulkner în „Casa cu coloane", 
o vom revedea cu ochii minții pe „Femeia 
nisipurilor" conduși de Kobo Abe. vom trăi 
clipe de emoție alături de eroii lui Zweig din 
„Inimi neliniștite", vom admira din nou 
uimitoarea intuiție a veșnic tînărului și 
modernului Jarry în „Ubu", sau ne vom întîlni 
cu plăsmuiri ingenioase ale pururi inteligen
tei Virginia Woolf în „Doamna Dallaway" 
și „Orlando" ? — iată întrebări la care avem 
promisiunea celor în drept că vom primi 
răspuns în lunile ce urmează.

Alături de scriitori deja cunoscuți și iubiți, 
în vară vom avea prilejul să mai cunoaștem 
alții, să-i îndrăgim poate la fel de mult; 
M. Bontempelli — „Oameni în timp" ; Mi
chele Prisco — „Spirala de ceață" ; Ana 
Maria Matute — „Primele amintiri" ; William 
Trevor — „Bătrînii" ; Anne Katherine Por
ter — „Povestiri" ; J. Joyce — „Portretul 
artistului" ; S. Hoel — „Intîlnire cu anii 
uitați" ; J, Updike — „Centaurul".

Deci, se anunță o- vacanță deosebit de 
bogată în valoroase apariții editoriale.

Gabriela B. NICOLESCU
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FATA CU OCHII NEFIRESC DE NOSTALGICI...

NOAPTEA DIN
URMA, NOAPTEA

■ ■ ■

•r

zic,

REPORTAJ DE ANTICIPAȚIE ? POATE...

curs s-a sfîrșit, s-a fixat și data întîlnirii 
ani, fiecare și-a notat-o în inimă. Ne-arn

era 
linii

neca- 
facul- 
amin-

UN INTERVIU... „LA RECE**

să le 
au trecut,

„în

DINȚII

destul 
mari"

*

\

Anii de facultate, prin bogăția șl complexitatea trăi
rilor intelectuale, fizice și afective ale celor ce dau 
sens și culoare noțiunii de studenție, prin efervescența 
lor neîntreruptă, transmisă ca o ștafetă, din promoție 
în promoție și din generație în generație, sînt ani de 
neuitat, care vor lumina întotdeauna amintirile tine
reții. Neuitate vor rămîne amfiteatrele, cu foșnetul 
molcom al stilourilor în goana lor pe hirtie, neuitată 
va rămîne colega din banca din față, ale cărei bucle 
blonde strîngeau in mănunchi razele soarelui, neuitate 
vor fi escapadele cu întreaga grupă pe coclaurile 
din afara orașului, ceaiurile dansante, pachetul de ți
gări „proprietate colectivă", berea cu care sărbăto
reai succesele. Iureșul zilelor in taberele vacanței 
și intilnlrile de seară cu prietena, prelungite, sub stele, 
prin parcuri și alei. Neuitați vor rămine profesorii, în
conjurați de nimbul recunoștinței, dar și de glumele 
„folclorizate" pe marginea unui gest, a unei replici, a 
unui „tabiet* sesizat de ochiul ager al fiecărei pro
moții. Acolo, in mijlocul tovarășilor de muncă, pe pilo
nii de susținere a meseriei deprinse in facultate, a- 
ceste amintiri te vor încălzi mereu, ca un elixir al ti
nereții fără bătrinețe.

Iar ultima noapte a studenției, banchetul de adio în 
care hohotele de veselie nu pot ascunde accentele de 
nostalgie și regret, sau chiar lacrimile, va fi punctul 
de plecare, la revederea de peste zece, douăzeci de 
ani; punctul de plecare al tradiționalei treceri în re
vistă, retrospectivă a realizărilor maturității profesio
nale și sociale.

Această ultimă noapte, cu toate sclntelerile el, ne 
propunem s-o evocăm în reportajele noastre printre 
absolvenții lașului șl GalațluluL

A știut cineva vreodată cit de plină, cit de fru
moasă și cit de neliniștită e cea din urmă, nedormita 
noapte a studenției ?

Cea din urmă noapte a studenției... Ieri parcă te 
aflai la un țărm: după ani de călătorie sosiseși la 
țărm — bacalaureatul. Azi parcă te afli la un alt țărm, 
mai sigur, ultimul țărm — licența.

Cea din urmă noapte a studenției, cea dinții noapte 
a profesiei...

Eu n-am putut s-o trăiesc și s-o simt umblîndu-mi 
prin suflet și prin gînduri ca ei. Eu am fost numai 
martorul nopții aceleia.

„EU CRED CA HOGAȘ ERA GALAȚEAN..."
— Venisem de la liceul din Drăgășani patru colegi 

de clasă și, într-un fel, ne simțeam totuși străini în 
noul oraș. Erau emoțiile firești în fața examenului de 
admitere, erau poate gîndurile noastre puțin ciudate

că nu ne vom simți bine departe de casă, dar mai 
era și ambiția aceea formidabilă (ii spun formidabilă, 
dar cred că acest cuvînt este totuși insuficient pentru 
n exprima adevărul) de tt reuși. Dican Mihai, unul 
din colegii de liceu venit aici atunci, începuse să re
grete că nu ne-arn dus în altă parte. Se speriase de 
admitere. A trecut și examenul acela, au trecut multe 
de atunci.

— Eu venisem tocmai de la Șipot-Timiș din Banat, 
dar nu mă simțeam deloc singur. Cînd te pasionează 
ceva, faci totul să ajungi unde visezi. Ieri am terminat 
proiectul. Nici nu-mi venea să cred prin anul întîi că 
voi ajunge și eu în ziua asta.

— Portarul ne spune de-acum ingineri...
— Dacă ne vom aminti multă vreme de studenție 

în primul rînd ne vom gîndi la excursiile pe care 
le-am făcut în fiecare vacanță. După o sesiune de 
examene grele (și la noi aproape toate examenele sînt 
grele) știam că ne așteaptă echipamentul turistic, 
Pirlul Rece, Costineștiul, Izvorul Mureșului,

— Anul trecut în timpul practicii la Cluj (la Com
binatul de morărit și panificație Baeiu) am fost la 
Turda, Alba Julia, Geoagiu Băi, Someșul Rece, apoi 
in nordul Moldovei la mînăstiri, pe Valea Prahovei, 
pe Valea Oltului.

— Si, bineînțeles, am văzut și toată Delta Dunării.
— De ce zîmbești ?
— Mă gîndesc la o aniversare. Tocmai acum, cînd 

eu termin facultatea, tatăl meu împlinește 40 de ani 
de cînd e învățător la noi la Șipot. Va trebui sărbă
torit evenimentul. Poate fratele meu (e-n „doi", la 
Mecanizarea agriculturii la Timișoara) s-o fi și dus 
acasă pentru asta.

— Și tu stai aici. Oricum, cînd o să te duci la ai tăi, 
poți să te lauzi că ai avut de proiectat la Timișoara 
una din cele mai mari fabrici de pîine din țară. 
Fratele tău nici n-o să termine facultatea înainte de 
a intra „fabrica ta" în producție...

— Dacă avem amintiri ?
— S-o spunem pe aceea cu „minarea* patului. I-o 

făceam unuia care venea noaptea tîrziu și ne deranja.
— Cele mai frumoase clipe au fost însă tot tabe

rele și excursiile. Toți gălățenii au pasiunea asta. 
Exagerez, poate, dar o spun totuși: Eu cred că Hogaș era 
gălățean...

Iar seara tîrziu, în seara aceea de iunie în care dia
logul celor doi colegi de cameră a fost puțin mai lung 
decît de obicei, reporterul — la capătul discuției în 
timpul căreia a tăcut tot timpul, nevrînd să întrerupă 
firul gîndurilor — a trecut conștiincios în carnetul lui 
numele celor care-și trăiau ultima noapte a studen
ției : Țăranu Nicolae, bănățeanul, și Crețu Mircea, de 
fel din Drăgășani, amîndoi absolvenți ai Facultății de 
tehnologia produselor alimentare și tehnica pescuitu
lui din Galați.

Cel care vorbește, și pe care l-am descoperit dincolo 
de ușa de pe care o inscripție m-a mai „răcorit" pu
țin după căldura înăbușitoare de afară, amintindu-mi 
că e vorba de „frigotehnie", se numește Peta Nicolae. 
Poate puțin intrigat (lucra tocmai la o planșă de pre
zentare a proiectului de diplomă, iar ora 
de tîrzie) consimte să-mi vorbească 
despre...

— Studenția are și bucurii și, hai 
zuri, deși nu e tocmai potrivit. Anii
tatea s-a terminat și nu vor mai rămîne decît 
tirile frumoase, peripețiile. Ce a fost (dacă a fost) urît 
se uită. Mulți ne reduc pe noi, cei de la secția de 
frigotehnie, la un simplu frigider pe care-l are fie
care acasă. Adevărul e altul. E o secție nouă în țară, 
care ridipă probleme extrem de complexe. Ca să nu 
mai spun de aplicațiile atît di răspîndite, de la me
dicină pînă la extracțiile miniere. Ați citit probabil 
de cei care la moarte se „îngheață" ca să poată fi 
reînviați cînd se va descoperi remediul bolii... Amin
tiri ? Destule. De la examene pînă la vacanță. Mi-a 
plăcut să fac sport și am făcut, deși m-am convins că 
în toate disciplinele sportive sînt un anti-talent... 
Acum făceam o prezentare a lucrării de diplomă pe 
care o voi susține peste două zile. Mi-arn ales o 
„instalație de înghețat solul" cu aplicație în tehnica 
minieră. Am avut dificultăți cu documentarea (in 
limbi străine) dar au trecut. Trebuie desigur să amin
tesc și îndrumarea primită din partea profesorilor. De 
fapt, la noi (nu știu cum o fi la alte facultăți), mai 
ales în ultimii ani, există o înțelegere perfectă între 
studenți și profesori. Uneori diferențele aș putea 
spune că se șterg definitiv, profesorul și studentul 
devin un fel de colaboratori. Vise? Proiecte? Eu aș

-

ULTIM
face repartiția după nota de la proiectul de diplomă. 
Proiectul verifică toate posibilitățile și capacitățile dc 
muncă ale inginerului.

Am întîlnit-o, tot în seara aceea, la unul din cămi
nele Institutului politehnic. Cu vorbe rare și cu ochii 
pierduți undeva în amintire, sau poate în vis (con- 
trazicînd astfel o mai veche părere a unora că „poli
tehnicienii" ar fi prea „realiști'1 ca să mai poată fi și 
visători), Duțu Virginia, absolventă a secției „fermen

ta Facultatea de tehnologie a produselor 
și tehnica pescuitului și-a lăsat frîu liber

tative" de 
alimentare 
gîndurilor:

„Ultimul 
peste zece 
gîndit la un schimb de fotografii și, bineînțeles, la un 
panou al absolvenților. In ultima vreme, deși cursurile 
s-au sfîrșit de mult, stăm totuși aproape toată vremea 
în grup. E și o presimțire sau poate un regret. Peste 
puțină vreme grupa 252 A, una din cele mai bune ș 
apreciate din institut, se va „autodizolva", cum st 
spune. Fiecare din noi va merge acolo unde va fi re
partizat. Ne vor mai lega doar scrisorile pe unii, pe 
alții doar amintirile. Tot mai des auzi, în aceste Zile, 
prin institut: „Îmi pare rău, mai bine rămâneam un 
an!“ Desigur, în sinea lui nimeni n-ar fi vrut i, dar 
regretul e firesc... Mai e și altceva. Mai e o oarecare 
„teamă" cînd te vezi dintr-odată pus în fața unor 
probleme de viață și în fața unor mari răspunderi. 
Voiam la început să urmez matematica, apoi chimia. 
Îmi plăcea mult chimia și aici am făcut tot felul de

chimii. Intr-un fel pot spune că m-am „realizat" 
facultate. Ce va urma? Repartizarea. Aș vrea să fiu 
repartizată la Constanța, să mă pot apropia de familie, 
de părinți și de cele două surori mai mari care au 
terminat I.S.E.-ul. Și, evident, să-mi pot cultiva în con
tinuare vechile pasiuni: teatrul, muzica de operetă.. 
Și poate încă ceva: să-mi pot găsi și acolo, la loațțț, 
de muncă, o prietenă iubitoare de poezie, cu care 
pot „polemiza" seara, ca în „vremea studenției" 
colega mea de cameră, Butoi Otilia. Și asta pentru 
mie îmi place mai mult proza..." •

Ceea ce pentru alții părea extrem de greu și 
domeniul mai mult al visului decît al realității, Facul
tatea de mecanică era pentru Verzea Dumitru, omul



DE LA BUCIUM,
MAI LA VALE

„Casa vînătorilor" dintr-unul din parcurile de pe 
Copou e plină de larmă. Brazii și mestecenii din cur
tea largă, cu miros umed și înțepător de pădure, șop
tesc în vînt. La intrare, mistrețul și căprioara, împă- 
iați cu măiestrie, stau gata să țîșnească în fugă prin
tre oaspeții care sosesc, sosesc mereu, cu „Mulți ani 
trăiască1*, cu „Gaudeamus" și cu „Ura !“... Ora 22. Pe
trecerea a început. Stînjeneala din primele clipe se 
transformă, în ciuda solemnității momentului, în exu
beranță. Discursurile patetice se țin lanț : absolvenții 
sînt filologi. Decanul, prof. univ. Gavril Istrate, e vi
zibil emoționat, iar emoția se transmite, parcă o dată 
cu vinul, tuturor

Dans. Oare de*ce-o fi dansînd tot timpul asistentul 
Ion Apetroaie, cel mai iubit dintre cadrele didactice 
tinere, cu Nina Gafițanu, cea mai „bine" fată din pro
moție ? Răspunsurile încă nu se dau. Toată lumea e 
ocupată. Lipsesc doar cîțiva. Zaharia Sîngeorzan, cel 
care în anul V a realizat două mari lucruri (s-a căsă
torit și s-a afirmat puternic în critica literară din pa
ginile diferitelor publicații), e, totuși, singurul îndrep- 

lugărește, electrotehniștii la cantina „30 Decembrie* 
și chimiștii „industriali" la „Codrescu*. Degeaba, e 
prea tîrziu. Astă seară chimistele de la Universitate 
n-au ce face ; vor fi două la unu, dar nu-i bai, ban
chetul va fi de pomină și aici...

Iată-i pe Teodora Rusen, pe Harieta Vartic, pe Be- 
’ziris Tănase, pe Mihaela și Rodica Popa, pe Doina 
Niculescu și pe toți colegii lor, în jurul profesorilor, 
împărtășindu-și, cu toată sinceritatea, impresiile din 
facultate și planurile de viitor. „Vreau neapărat să 
mă întorc la Rafinăi ia nr. 1 din Ploiești, tinde am lu
crat ca laborantă cinci ani înainte de a intra în facul
tate", declară Teodora “Rusen. „Eu aș vrea să mă de
dic muncii didactice universitare, completează și Ha- 
rieta Vartic, una dintre cele mai bune studente ale 

! seriei. Dacă nu va fi posibil, voi fi mulțumită cu
orice post în învățămînt..." Romeo Radovici și colega 
sa Aneta Dulamă, fiind în același timp și soți, declară 
că deocamdată preocuparea lor de căpetenie rămîne tot 
Mirela, fetița cu ochi albaștri, în vîrstă de un an, 
care a început să spună primele fraze. Parcă pentru a 
dovedi că Mirela are cui să-i semene, Romeo rostește 
un discurs patetic, pe care un grup de colegi îl între
rupe la mijlocul său, cu „Cîte-un pic, pic, pic...'

Afară se aud chiote. Intră îmbrățișați, ca la nuntă, 
un grup de băieți printre care „Sufletul cîntecului", 
Gheorghe Costau. Cum, n-ați auzit de Gheorghe Cos- 
tan ? El e solistul de muzică populară, laureat la două 
festivaluri studențești naționale și tot de două ori par
ticipant dintre cei mai activi la succesele obținute 
peste hotare de formațiile artistice ale studenților ro-

OAPTE A STUDENȚIEI
care avea in urma sa șase ani de producție la Uzina 
„Progresul* din Brăila, un fapt în firea lucrurilor. 
„Teoriei* îi susținea „moralul*, la examene, practica. 
Așa incit cei cinci ani s-au scurs aproape pe nesim
țite. Lăcătușului mecanic din 1963 i-a luat acum locul 
„tovarășul inginer Verzea Dumitru care se va întoarce 
in curînd de la facultate*, cum desigur vor spune ve
chii colegi de lucru de la „Progresul*...

Reportaj de anticipație ? Poate- Numai dacă studen
tul fruntaș pe toată perioada studiilor nu va fi oprit 

■ la un institut de cercetări, cum i s-a propus. Se pare 
ș că se formează o tradiție a familiei în privința asta, 

dacă ne gîndim și la fratele lui Verzea D., care lu- 
1 crează la Institutul de cercetări și proiectarea calcula- 
I toarelor electronice...

Dimineața, într-un laborator, un student și o stu- 
* dentă (Apostol Plorentina și Moraru Marin) mai răs- 
r foiesc cu înfrigurare cursurile. Pină la susținerea 

lucrării mai au un timp care se măsoară în ore. Cu 
-ffîîmhii strînși (să aibă succes și soțul, Apostol Ghiță, 

care acum se află la examen) și cu nervii încordați, 
Florentina repetă ultimele noțiuni legate de „proiec
tarea unei secții de deshidratarea borhotului îmbogățit 
cu lactatde amoniu* — cum se cheamă lucrarea pe 
care o Ța susține mîine. Mă mulțumesc cu atit (nu 
vreau să-i mai răpesc nici o clipă din timpul atit de 
prețios acum pentru ea) și, încercind regretul că n-am 
sosit de ieri să pot asista (fie și ca reporter) la cununia 
soților Apostol, încerc o discuție cu Moraru Marin, care

\are un calm cum rar se poate întîlni la un absolvent în 
„febra examenelor*. Îmi vorbește despre „conservarea 
mustului de struguri sub presiune de bioxid de car
ibou*, tema lucrării lui și, fiindcă bănuie (pe bună 
idreptate) că-mi lasă gura apă, îmi face o dublă in- 
vitafie :

I -r Să veniți peste un an acolo unde vom fi reparti- 
Iza^' Vom fi în măsură să vă oferim un , subiect de 
Ireportaj mai „consistent*. Dacă nu vă place mustul, 
jpoate vă vom oferi „vinuri speciale, Malaga și Mar- 
|sala“. De ele se ocupă colega mea de grupă Moraru 
ll.'lena. Și cum ea, de la începutul anului al cincilea, 
Enîf->este și soție...
I Reportaj de anticipație ? Poate. Numai dacă și repor
terul își va respecta promisiunea.^ 

Florentin POPESCU

lățit să nu fie prezent ; pentru el banchetul a început în 
urmă cu două zile...

„Domnilor, altfel plec ! Astă seară vreau să fiu și 
eu student, lasați-mă, vă rog, să plătesc. Lăsați-mi plă
cerea !“. E asistentul univ. Mihai Drăgan, care ține 
neapărat, în ciuda tuturor protestelor, să-și aducă con
tribuția financiară la banchet. Principalii organizatori, 
Vincențiu Donose (și el lansat, în anii facultății, ca 
prozator) și Petrică Bochiș duc muncă de lămurire : 
„Plăcerea e de partea noastră, credeți-ne !’.

Se „fac" primele grupuri. într-un colț se discută 
despre repartizarea în producție, în altul despre sta
giul militar, sub o bufniță împăiată Valerică pledează, 
cu paharul în mînă, pentru o căsătorie cît mai grab
nică. Foarte vesel, Sandu Cristodorescu, zis „Materia
listul", își face planuri : „Din primul salar îmi fac un 
costum sobru, bleumarin sau negru. Dacă primesc 
cumva o decorație în producție, am impresia că aceste 
culori s-ar potrivi, ca fond, cel mai bine..."

Către dimineață, fiecare dansează după ritmul pre
ferat sau... intuit. Muzica atacă tangouri, iar în prid
vor și în curte se dansează vals, după... Simfonia Lu
nii. Valerică, „omul cu căsătoria", s-a retras mai deo
parte și cîntă pentru sine : „Pe cărare sub un deaaal..." 
Dealul nu se prea vede. Cît despre cărări unii le văd, 
alții nu. înăuntru se încinge un duel de epigrame în
tre absolvenți și profesori, iar între timp cei mai is
teți reușesc, în sfîrșit, să facă o descoperire : „Băieți, 
asistentul Apetroaie șe însoară cu Nina !" (Ceea ce s-a 
și întîmplat, perechea fiind, într-adevăr, dintre cele 
mai frumoase).

în zori, pelerinaj jtu „Gaudeamus" și cu „Mulți ani 
trăiască' pe la profesori. Din prag, căprioara împă

iată privește gateș cortegiul vesel, care se depărtează 
^ printre brazi, lăsînd în urmă studenția. Cine să-și în

chipuie că peste cîteva zile, în urma banchetului ab
solvenților Facultății de științe economice, căprioara 
va dispare și va fi ținută, ca „talisman purtător de 
noroc la Examenul de stat", într-o cameră a căminu
lui de fete ?

‘ DOUA LA UNU ȘI DOI LA UNA

Absolvenții Facultății de chimie a Universității „Al.
I. Cuza" sînt mîndri: ei își petrec ultima noapte a 
studenției la Casa universitarilor, în salonașele sobre, 
cu aspect „de istorie", cum se laudă cu toții, chiar și 
acum, reporterului. Au venit profesorii, aduși de acasă 
în sunetele „Gaudeamus“-ului și cu buchete de flori de, 
către grupuri „speciale" de absolvenți; a venit și 
orchestra, au sosit și ultimii întîrziați, dar n-au prea 
venit... băieți, facultatea avînd peste 70% fete. în 
schimb, se aude că la Politehnică inginerii petrec că- 

mâni. Și aici, la banchetul promoției sale, se află fn 
frunte. Mai întîi cu chiote și „țîpurituri", apoi cu hore, 
cu doine și, în sfîrșit, acompaniat de toți cei prezenți, 
cu romanțe nostalgice, ce topesc în ele parfumul tei
lor din curte.

...Orașul e adormit. Departe, sus pe unul din cele 
șapte dealuri ale Ieșilor, dincolo de culmea de pe care 
turlele „Cetățuii" dantelează cerul nopții, e încă lu
mină : la motelul „Cotnari' petrecerea absolvenților 
de la Facultatea de mecanică e în toi. De aici, orașul, 
pitit între grădini și parcuri, pulsează pînă departe 
în ghirlande de neon, de la Dealul Universității către 

IBahluiul garnisit cu licuricii luminilor din zona indus
trială. La „spartul petrecerii",.cînd ultimele cadre di
dactice au plecat, de acolo de sus, în aerul tare al 
începutului de zi, vibrează prelung cîntecele de dor 
și inimă, fîlfîind agale spre oraș : lașule, oraș al stu
denției mele, de ce pătrunzi tu atît de adînc în su- 

: flete ?...
De la Bucium mai la vale, pe drumul jilăvit de rouă 

dimineții, proaspeții ingineri mecanici se odihnesc, 
între cîntece... sfătuind : pregătesc, fără doar și poate, 

| o surpriză...

AHO, AHO, LA ANUL ȘI LA MULȚI ANI!

Surpriza se „tîrăște" alene pe străzile orașului, prin 
fața Palatului culturii și a bisericii „Trei ierarhi", se 
oprește, împreună cu tinerii absolvenți, în Piața Uni
rii, unde, din nou, „Gaudeamus“-ul dă deșteptarea loca
tarilor din blocurile apropiate, apoi urcă, pe lîngă 
Casa Tineretului și Biblioteca centrală, către Univer
sitate. Ținta e Complexul studențesc nr. 2, mai precis 
căminul fetelor de la Chimie, unde-și au prietenele 
șase dintre „mecaniciști", cum i-a supranumit, din ge
lozie, un filolog. Aici, înșiruiți de-a lungul tuturor 
ferestrelor de la parter (anul V, ca peste tot, e pur și 
simplu părtinit la repartizarea pe camere și pe etaje), 
încep, la un semnal, colinda DE VARĂ, compusă spe
cial pentru absolventele chimiste, în drumul de la 
motel spre oraș. Ferestrele (nu numai de lă parter) 
se umplu de capete. întreg complexul se trezește. Se 
aplaudă, se bisează, se aruncă de sus f’ori luate di
rect din vaze, se re.au refrenurile de către studentele 
de la toate căminele complexului. După „punctul doi" 
al programului, alcătuit ad-hoc dintr-o suită de plu- 
gușoare care, deși nu e Anul nou, se consideră că vor 
fi de bun augur în NOUA ETAPĂ a vieții, fetele co
boară și, în coloană compactă, se îndreaptă cu toții spre 

I Copou.
Grădina aceasta de rară patriarhalitate, plină de 

șoaptele istoriei, de zvonul pașilor atîtor și atîtor oa
meni iluștri, grădina aceasta, unde, prin datină, se 

(adună, la zile mari, elevi și nuntași, studenți și grupuri 
de foști colegi, cenacliști înfierbîntați de discuții și fami
lii ce-și serbează vreun botez, grădina aceasta își desface 
larg bolțile de frunze. îmbrățișîndu-i și pe ei. Aici, la 
poalele bătrînului tei, cum au făcut atîtea alte pro
moții din atîtea alte facultăți, se cîntă din nou, se 
recită și se fac planuri la început de drum...

...Majoritatea absolvenților și-au dat examenul de 
stat. L-au dat în noile condiții, bucuroși de noua înles
nire, îmbogățindu-și „palmaresul" cu note dintre cele 
mai bune. înainte de repartizarea în producție, mulți 
dintre ei pleacă pentru cîteva ztle acasă, să împărtă
șească familiilor succesul, prin viu grai...

în drum spre București, călătoresc cu doi dintre 
acești absolvenți ieșeni. Ea a terminat Filologia, el 
Fizica. Unul va coborî la Tecuci, celălalt la Ploiești. 
Nu știu dacă se cunosc mai de mult, dar sînt atît de 
apropiați, atît de veseli, atît de sinceri, îneît îi privesc 
cu simpatie, simțind, la un moment dat, inimile lor 
bătînd puternic în pieptul meu. E noapte. Trenul șu
ieră spintecînd întunericul. Tinerii ies pe coridor, la 
fereastra deschisă, și acolo, în bătaia vîntului, cu pă
rul fluturîndu-le îngemănat, își continuă, probabil, 
destăinuirile și planurile pe care le văd, fără îndo
ială, realizate în întregime. Orele trec și ei stau acolo, 
în vînt, simțindu-se, poate, încă studenți, pentru că în 
trecerea de la studenție la practicarea profesiei ră
mîne întotdeauna în tine ceva din spiritul, diii far
mecul și din visurile anilor de facultate.

H. DRAGOMIR



Asteroidul Ikarus a trecut pe „lingă" noi șl ziua 
de 14 iunie n-a adus cataclismul prezis de sceptici. 
Peste 19 ani vom mai scăpa î

PĂM1NTHL INTRE FOC $1 GHEAȚĂ
ne-a salutat de la 6,7 mi- 

„lîngă“ noi cu oîn sfîrșit, asteroidul Ikarus — - ------ 
lioane de kilometri, trecmd pe „lingă noi cu o viteza 
de 100 000 km/oră. Așadar, temerile celor mai sceptici din
tre sceptici nu s-au adeverit nici de aceasta data. A ramaș 
irealizat** craterul cu o suprafață de 2000 km P^Ști 

ne care Ikarus ar fi „trebuit'* să-1 faca în formidabila 
sa ciocnire cu Pămîntul, descătușînd o energie echiva
lentă cu explozia simultană a zece mii de bombe cu hi
drogen, iar valurile înalte de peste un kilometru, care 
s-ar fi ridicat în alternativa prăbușirii asteroidului in 
mare au rămas și ele de domeniul coșmarului căruia î-au 
căzut pradă diferiți savanți. Asteroidul ne va saluta și 
de-acum înainte, din 19 în 19 ani... Așadar, aprinderea 
atmosferei terestre, care ar fi urmat, după unii, exploziei 
prezumtive în momentul pătrunderii lui în cimpul nos
tru de atracție, nu se poate produce... . _ .

Totuși, focul, acest element de bază in geneza Terrei, 
își face simțită prezența în răbufniri din adîncurile/in
candescente ale planetei, în săgetări din nemărginirea 
Cosmosului, toate acestea alternînd, pe suprafețe mai 
mult sau mai puțin întinse, cu ofensive neașteptate ale 
ghețurilor. Aceste două elemente primordiale, focul și 
apa în forma ei solidă de agregare, se concurează de 
milioane și milioane de ani în lupta acerbă pentru su
premație. Poate și din această cauză sfîrșitul foarte înde
părtat al Terrei, cînd urmașii urmașilor noștri vor fi izbutit 
să populeze alte planete ale spațiului, e „văzut" atît de le- 
gendele moștenite de la strămoșii cunoscători ai ațitor 
taine pe care noi încă nu le-am pătruns, cît și de 
savanți contemporani dintre cei mai renumiți, ca efect 
al biruinței unuia dintre acești doi titani.

CATACLISME CU... MECANISM DE CEASORNIC

Focul, zeul transformat în prieten al omului, își mai 
dezlănțuie, încă, furiile, amintind civilizației de epoca 
îndepărtată cînd era venerat. Dacă nu i se mai aduc 
jertfe pe altarele înroșite de singe, și le ia el singur. 
Pompeiul antic este o dovadă. Năvala focului în erup
țiile vulcanice, cutremurele generate, direct sau indirect, 
de frămîntările incandescente dinăuntru, sînt mărturii ale 
aceleiași lupte pentru supremație din care încă nu se știe 
cine va învinge. Noi nu ne datorăm existența decît acestui 
echilibru straniu de forțe...

Balanța înclină, în unele porțiuni ale globului.cînd de 
partea unuia, cînd de a .celuilalt. Recent, în Zambia, țară 
prin excelență tropicală, a căzut prima zăpadă din istorie, 
iar temperatura a ajuns la minus 7,2 grade, reamintindu-ne 
că ciclul nedezmințit al glaciațiunilor își va urma, la 
vremea lui, drumul... în Suedia, temperatura depășește 
în aceste zile+ 40°. Aceeași temperatură s-a înregistrat 
recent la... Timișoara. Cutremurele, ca „fii“ și „nepoți** 
ai masei incadescente din pirosferă, își arogă și ele drep
turile la supremație. Cel care a atins Turcia în vara 
anului 1967 a avut o forță egală cu a unei bombe de o 
megatonă în echivalent de trotil, iar cutremurele din 
Iugoslavia, Chile, Japonia ș.a.m.d. s-au luat, parcă, și ele 
la întrecere...

Se- pare că aceste cataclisme au anumite preferințe. 
Astfel, Anatolia a fost lovită din 1938 încoace de 11 cutre
mure mari, în urma cărora au pierit -peste 40 000 de oa
meni, S-a ajuns la concluzia că globul este înconjurat 
de o „centură** de cutremure care trece și prin Anato
lia, fără a se cunoaște, însă, care sînt cauzele lor, „în 
mic“. De aceea nici nu s-a putut prevedea cu exactitate 
vreunul dintre ele. în această direcție se fac efortrrri 
însemnate în multe țări, în special în U.R.S.S., S.U.A. 
și Japonia, ele constînd, deocamdată, în îngroparea la 
mare adîncime a unor instrumente ultrasensibile. Se pre
conizează și utilizarea laserului pentru măsurarea ex
pansiunii și contracțiilor rocilor. Dar, oare, aceste cutre
mure nu pot fi puse în legătură și cu cîmpul magnetic al 
Pămîntului ?

De nouă ori în peste 4 000 000 de ani, cîmpurile magne
tice ale globului terestru s-au inversat complet : Polul 
Nord a devenit Polul Sud, iar Polul Sud — Polul Nord. 
Savanții teoretizează că, în timpul acestor substituții, in
tensitatea cîmpurilor magnetice descrește spre zero, pen
tru ca apoi să se înalțe din nou, dar către polul opus, 
în vremea lipsei temporare a unui puternic cîmp mag
netic, Pămîntul e părăsit de scutul său de protecție ; în 

consecință, particulele de raze cosmice, care în mod nor
mal sînt reflectate de cîmpul magnetic, pot pătrunde în 
mare cantitate în atmosferă. Rezultatul acestui proces 
poate fi distrugerea, modificarea sau chiar crearea de 
noi specii. Deși nu se cunosc exact cauzele acestor in
versări, savanții au constatat că ele survin, cu regulari
tate, la fiecare 500 000—1 000 000 de ani.

Cheia unei posibile explicații a fost recent descope
rită pe- fundul mării, de geologii Bruce Heezen și Bill 
Glass, de la Observatorul geologic „Laumont** al Univer
sității „Columbia**, care cercetau cîteva fragrpente ciu
date, asemănătoare cu sticla — așa-numitele „tectite**. 
Se consideră că aceste „tectite**, descoperite în diferite 
părți ale globului, s-au format în urma ciocnirii 
năpraznice a meteoriților și cometelor cu Pămîntul, în 
momentul absenței „centurii** sale magnetice, de protec
ție. Bucăți de pămînt, ca și din acești „intruși** cosmici, 
au fost aruncate în spațiu, de unde au căzut înapoi. Din 
cauza izbiturii, dar și a zborului cu mare viteză prin at
mosferă, ele au ars, transformîndu-se în „globule** de 
sticlă. Un meteorit uriaș se crede că a căzut în aria 
marcată de sudul Chinei, Filipine și Australia, unde 
toate „tectitele** par să aibă aceeași origine și, deci, o ace
eași vîrstă : circa 700 000 de ani. Meteoritul cîntărea, pro
babil, un bilion de tone, avînd un diametru de o milă. 
Dacă asteroidul Ikarus n-ar fi întîlnit „centura** de pro
tecție a Pămîntului, s-ar mai fi născut, luna aceasta, o 
„generație** de „tectite**. în același timp, ciocnirea nă
prasnică ar fi produs, conform supozițiilor lui Heezen 
și Glass, perturbări ale activității „sîmburelui** Pămîn
tului, despre care se crede că ar genera cîmpurile mag
netice. Iată-ne, deci, în mijlocul unui carusel : lipsa 
„centurii** provoacă pătrunderea în „intimitatea** Pămîn
tului a meteoriților, care, la rîndul lor, modifică și mai 
mult cîmpul magnetic. în vremea aceasta, razele cosmice, 
pătrunzînd în voie pînă la materia vie, provoacă și ele 
modificări substanțiale într-una din sferele lor de in
fluență : viața.

PE URMELE PREISTORIEI

„Centura** de protecție magnetică a Pămîntului ia, mai 
„departq,**, conform descoperirilor de ultimă oră, forma 
unei.......cozi** cu o lungime de cîteva milioane de kilo
metri. N.A.S.A. a făcut cunoscut că navele cosmice ame
ricane „Pioneer 7“ și „Pioneer 8“ ar fi transmis informații 
potrivit cărora «această „coadă**, despre care inițial se 
credea că are o lungime de 322 milioane de kilometri, 
începe să se destrame la 2,7 milioane kilometri de Pă
mînt». Ne apropiem, oare, de acel punct „zero** al cîmpului 
magnetic, care va face posibilă ciocnirea meteoriților și 

cometelor cu Pămîntul și pătrunderea pînă la noi a raze
lor cosmice, atît de periculoase ? „Inversările polilor sur
vin la fiecare 500 000—1 000 000 de ani“... De la ultima in
versare au trecut... 700 000 de ani. Urmașii noștri vor fi, 
oare, martorii unui alt cataclism, pe care vor să ni-1 
anunțe diferite forme raționale de viață mult mai evo
luate decît noi, prin informațiile milenare transformate 
în legendă și prin (de ce nu ?) încercările de a ne 
„pipăi** din „farfuriile lor zburătoare**?...

Viața, chiar în urma unui cataclism din cele puse în 
discuție, nu poate să dispară cu totul. Cel mult, la ni
velul speciilor și nu al indivizilor (care pot, într-adevăr, 
să dispară în mare număr), este posibil să suirvină o 
serie de anomalii în evoluție, o serie de modificări biolo
gice.

Paleontologul-biochimist Tong-Yun-Ho de la Universita
tea Arizona a lansat o interesantă teorie asupra metabo
lismului animalelor preistorice, dintre care multe âu su
praviețuit diverselor cataclisme. El le-a luat chiar și- 
temperatura, ajungînd la concluzia că ea măsura pînă 
la 3“/» din temperatura descendenților lor contemporani. 
Așadar, temperatura ființelor cu sînge cald, în urma di
feritelor modificări de care cîmpul magnetic terestru nu 
este străin, a crescut.

Paleontologul Ho n-a folosit, însă, nici un fel de ter
mometru, ci s-a oprit la... 'collagen, o proteină descope
rită în țesutul conjunctiv și în structura scheletică a 
omului și a animalelor. Dîndu-și seama că proporția unui 
aminoacid din compoziția collagenului, hydroxyprolinul, 
este mai mică în collagenul peștelui de apă rece decît 
în al celui de apă caldă, Ho a considerat că la animalele 
cu sînge cald compoziția collagenului, poate varia în 
funcție de temperatura corpului lor. De aici, măsurînd 
în fosile compoziția collagenului, calcularea temperaturii 
s-a putut face ușor : cu cît crește temperatura ccirpuliJa 
cu atît are loc o creștere specifică a proporțiilor 
aminoacizi în collagen. Ho speră să determine, într-un 
mod asemănător, temperatura aproximativă a climatelor 
preistorice în care au trăit animalele azi fosilizate.

în funcție de aceste descoperiri, studiindu-se mai apro
fundat magnetismul terestru, făcîndu-se comparații, sta
tistici ale periodicităților, proces din care nu va lipsi 
aportul mașinilor ultramoderne de calcul, se va trasa 
drumul evoluției viitoare a climei Pămîntului. în funcție 
de influența diferiților factori cunoscuți și chiar... necu- 
noscuți. Omul va ști, astfel, cum să se pregătească pen
tru confruntarea directă și pe scairă foarte largă cu uinul 
sau altul din cei doi beligeranți care, periodic, înain
tează, pentru a face, apoi, loc celuilalt : Focul sau 
Gheața...

Dragomir HOROMNEA

In sfîrșit, fotografia unui obiect zburător neiden
tificat, observat de un mare număr de oameni 
deasupra unui oraș din țara noastră !... împrejură
rile în care a fost obținut acest document, impor
tant pentru istoria autohtonă a fenomenului OZN, 
sînt relatate în scrisoarea din care desprindem 
cîteva fragmente :

„în ziua de 30 aprilie 1968, la orele 6,10, am 
observat în direcția nord-est a orașului Oravița, 
sub un unghi de 35—40’, la înălțimea de peste 
7000 m. un obiect luminos de formă triunghiulară 
(observația făcîndu-se cu ochiul liber de peste 
120 persoane, salariați ai I. M. Banat). In continuare 
a fost observat din autobuz pînă la orele 6,30, cînd 
am sosit la locul de muncă, situat la jumătatea 
distanței dintre comuna Ciudanovița și orașul Ora- 
vița.
(...)

La ora 8,15 am încercat să observăm acest obiect

prin teodolit și ne-am convins că are ■ forma de 
trunchi de con luminat pe două fețe, cea dinspre 
răsărit mai puternic luminată decît cea dinspre 
apus.
(...)

In jurul orei 9,00, obiectul (...) avea o mișcare de 
ridicare foarte, ^foarte lentă. Menționăm că de la 
ora 6,30 și pînă la ora 9,00 noi l-am considerat 
ca stînd în repaus.

Observațiile au continuat pînă la ora 15,00. în 
jurul orei 16,30, la Oravița, acest obiect a fost 
fotografiat (...) sub un unghi de 80—85", cu un 
aparat „Smena“ (...) are forma unui dublu inel cu 
două luminozități diferite (după considerentele noas
tre, s-ar părea să fie baza mică a trunchiului de 
con).

Acest corp a fost urmărit în continuare pînă la 
apariția primelor stele de către tov. Sipețean Ion.

De notat este faptul că unii dintre colegii noștri 
de muncă au văzut acest corp încă de la orele 
2,30, în noaptea de 29—30 aprilie (...).

Pentru conformitatea celor de mai sus, vă notăm 
pe următorii tovarăși : ing. life T. loan, geolog, 
Sipețean Ion, tehnician geolog, Zahi Gheorghe, 
tehnician topograf, Mălinescu Adrian,, tehnician 
geofiziic**.

La aceste nume trebuie să le adăugăm pe cele 
ale semnatarilor scrisorii : Vasile Opriș (care a 
fotografiat obiectul prim obiectivul tcodolitului, din 
păcate fără un rezultat convingător) și Teofil Iorga.

După cum se vede, Banatul vrea să fie „fruncea** 
și în ceea ce privește observațiile asupra obiecte
lor zburătoare neidentificate semnalate deasupra 
țării noastre. Chiar în paginile acestei reviste au 
apărut relatările studenților timișoreni loan Dalea 
și Mihai Stroia (Nr. 19, din 8. V. 1968) și Gheorghe 
Roth (Nr. 24. din 12. VI. 1968). De altfel, de la 
Timișoara am primit cele mai multe scrisori — 
chiar dacă unele dintre ele conțineau desenul fan
tezist al unui pionier amator de literatură științi- 
fico-fantastică, o fotografie trucată, care ne-a amu
zat la fel ca pe autorii ei cu semnături indesci

frabile (de ce ? n-aveam de gînd să-i dau în jude
cată pentru lese-OZN !) și destăinuirile unui mis
terios K. A. despre vizita pe care a făcut-o „în 
patria Q-uriior“, cum le numesc „cei cărora le 
aparțin și care se folosesc de ele în scopuri pur 
și simplu turistice, de agrement**... In dosarul meu 
se află însă și relatări care prezintă destule garanții 
de seriozitate, cuprinzînd observațiile efectuate în 
aceeași zonă geografică. Unele dintre ele au apărut 
în. revista „Magazin** (Nr. 553, din 11 mai a.c.), 
prilejuind confirmări semnate de Ilie Ienciu din 
comuna Berzasca. Nicolae Berbecar din comuna 
Moldova Nouă și un grup de tehnicieni și func- 
ționarj de la oțelăria Siemens Martin din Reșița, 
încă înainte de apariția articolului, obiectul care 
s-a plimbat pe cerul Banatului la 29—30 martie a.c. 
mi-a fost semnalat de Mihai Bachici din Anina. 
Și acum, un alt obiect (sau același ?), văzut și 
fotografiat la 30 aprilie la Oravița.

Similitudinile sînt izbitoare, începînd de la forma 
tronconică și pînă la staționarea îndelungată (sau 
deplasare foarte lentă). O notație din ultima rela
tare — „unii dintre colegii noștri de muncă au 
văzut acest corp încă de la orele 2,30, în noaptea 
de 29—30 aprilie** — ne îndreptățește să bănuim 
că acest obiect avea „surse proprii de lumină**, 
după cum formulează meteorologul Vasile Coțoi 
în scrisoarea din revista „Magazin** referindu-se 
însă la fenomenul din 29—30 martie.

Cît despre fotografia pe care o reproducem, 
pata neagră ar putea fi baza mică a trunchiului de 
con, inelul mai deschis la culoare din jurul ei — 
suprafața văzută în perspectivă, iar marginea 
exterioară — circumferința bazei mari. Păstrîn- 
du-mi rezervele dictate de. împrejurări, mărturi
sesc, totuși, că o astfel de fotografie, care nu co
respunde imaginii tipice a „farfuriilor zburătoare**, 
îmi inspiră totuși mai multă încredere decît discu
rile lenticulare prea perfecte, întîlnite în multe 
cărți străine.

Ion HOBANA

VIAȚA STUDENȚEASCA



...ȘI UN
DUPĂ

Formele prin care se realizează efervescența 
politică — proprie studenților pe care-i vizităm 
în aceste zile — sînt dintre cele mai diverse. în
cercarea de a.le ierarhiza nu ar avea nici o lo
gică din moment ce subiectul discuțiilor, înce- 
pînd cu cele amicale, curente, îl constituie pen
tru o parte însemnată a studențimii marile pro
bleme politice și sociale ale țării sale și ale 
lumii contemporane. Ca un leit-motiv revin în 
discuțiile noastre revendicările legate de învă- 
țămînt, de loc puține — conservatorismul ana
cronic care anchilozează procesul de învățămînt 
atît din punct de vedere al conținutului cît și 
al desfășurării sale, caracterul său nedemocra
tic subliniat între altele de faptul că numai 
7 la sută dintre fiii de muncitori și țărani pot 
urma cursurile superioare, nesiguranța exerci
tării profesiei pentru cei care s-âu pregătit în 
facultate, ca și foarte anevoioasa promovare a 
tinerilor potrivit capacității lor etc. Tinerii re
voltați, cum sînt numiți aici, nu despart cel 
mai adesea aceste revendicări imediate de lupta 
pentru înfăptuirea marilor deziderate politice. 
Amploarea acțiunilor inițiate de ei, eonsiderînd 
procentul de 5—6 la sută al studenților care 
au optat pentru înscrierea într-o organizație poli
tică, nu ar fi prea mare.

Sînt Cazuri în care, după cum ni s-a explicat, 
30—40 de membri ai S.H.B. sau S.D.S. antre
nează într-o acțiune politică 1000 sau chiar 
2 000 de studenți. Fiindcă de fiecare dată această 
participare nu e dictată de mijloacele organi
zatorice folosite, ci de interesul politic pe care-1 
exercită în rîndurile diferitelor categorii de stu
denți. Succesiunea de imagini pe care ți-o o- 
feră o sală la o astfel de întrunire e dintre cele 
mai captivante din punct de vedere psihologic.

Ne-a fost dat să urmărim acest „film" fie de
rulat cu încetinitorul, la clubul „Voltaire" din 
Frankfurt, într-un bistro unde în jurul meselor 
joase, la o cafea sau o bere, se angajează seară 
de seară pasionante dispute politice, fie în stu
dioul de radio din Diisseldorf, unde pe „po
dium" au urcat de la bun început 9 interlocu
tori. Același aspect de confruntare a conștiințe- 
țelor, de tribună politică, i-1 conferă nu numai 
montarea ci și participarea studenților la specta
colul de Ia teatrul din Frankfurt, cu piesa lui 
Peter Weiss „Discurs despre Vietnam". Origina
lul eseu dramatic menține trează atenția sălii 
peste două ore și jumătate, timp în care pe 
scenă se evocă istoria luptei eroicului popor 
vietnamez. Dacă în prima parte desfășurarea 
spectacolului e de o factură poematică, cele două 
grupuri care se înfruntă — apărătorii libertății și 
invadatorii de tot felul — constituindu-se ca 
niște simboluri puternic subliniate de muzică sau 
de dansul alegoric, în cea de a doua demascarea 
are turnură unei retrospective asupra mașina- 
țiunilor politice la care au recurs imperialiștii 
americani pentru dezlănțuirea rușinosului război. 
Sala căpătase deodată alura unui amfiteatru, 
cum se întîmplase și la studioul de radio din 
Diisseldorf. Numai că în acest din urmă loc, bile
tele nelimitînd participarea, nu a rămas practic 
nici un metru pătrat liber. Cu aproape o ju
mătate de oră înainte de începerea discuției ini
țiate de studenții din localitate, toate scaunele
erau ocupate, astfel încît supranumericii parti
cipant au trebuit să se înghesuie pe intervale, 
care în picioare, care așezat turcește, să ia 
loc pe estradă sau să se mulțumească să as
culte dialogul din foaier.

Cu toate că însoțitorul nostru, Andreas Iansen, 
student la Facultatea de agricultură din Bonn, 
ne avertizase că atmosfera de aici va fi mai 
provincială în comparație cu desfășurarea ac
țiunilor de acest gen în alte universități, dialo
gul ne-a 
și de ce, 
semnarea

activă, astfel încît dialogul se înscrie definitiv 
între tribună și sală.

Ce rol au studenții în societate ? Reprezintă ei 
o categorie aparte ? Cum se reflectă în universul 
concepțiilor și atitudinilor lor lumea înconjură
toare ? Cum participă tineretul universitar la 
schimbarea acestei lumi ? Ce relație există între 
stat și studenți ? Ce e adevărata democrație ? 
Care sînt structurile reale ale universității de azi 
și cum ar trebui ele să evolueze ? Care este 
gradul angajării politice a mișcării studențești ? 
Ce sens, ce obiective, ce metode îmbracă pro
testul studenților ?... Sînt numai cîteva din în
trebările care fulgerau atmosfera îndeajuns de 
încărcată, luminînd poziția diferitelor grupări 
și orientări, aducînd clarificări sau răspunsuri, 
marcînd alte noi întrebări și nelămuriri.

Din hățișul problemelor discutate — cînd cu 
ardoarea confruntărilor sincere, cînd cu forma
lismul încăpățînării pe poziții imobile, rigide — 
am urmărit în acea seară reacțiile, intervențiile, 
chiar și tăcerile scriitorului, publicistului și 
militantului social care este Gunther Grass. Cu 
nelipsita lui cămașă albastră, cu fața măslinie 
întunecată și mai mult de o mustață „ă la 

' Brassens", cu ochii pătrunzători, în necontenit 
efort de a străpunge aparențele cuvintelor și fi
gurilor — Grass intervine în discuție cu sim
plitatea unui oarecare vorbitor dar cu convin
gerea deplină în ideile ce le apără. Polemizînd 
adesea cu reprezentantul creștin-democraților, 
ale cărui argumente conformiste și apologetice 
despre universitatea vest-germană le răstoarnă 
cu yO vorbă de spirit, gustată din plin de sală.

captivat de la primele replici. Avea 
după cum lesne veți înțelege din în- 
următoare.

V INTERVIU LA MIEZUL NOPȚII, 
UN AMPLU SIMULTAN POLITIC

Și, totuși, „forumul studențesc"— „podium- 
discussion" cum este numit aici procedeul dis
cuțiilor din universitățile americane „teach in" 
— amintește în primele momente de teatrul 
antic. Avînd în fața lor plăcuțe pe care sînt 
scrise vizibil numele, reprezentanți a diferite 
partide, organizații, facultăți și măi ales... puncte 
de vedere — sînt reuniți pe scenă într-o dialec
tică confruntare de opinii pe tema „Studenții și 
statul". Sînt aici, alături unul de altul, scriitorul 
Gunther Grass, Johannes Rav din partea Parti
dului Social Democrat, dr. Mikat din partea 
Partidului creștin-democrat, Cristoph Ehmann, 
președintele U.D.S., precum și studenți ai facul
tăților de inginerie, pedagogie și belle arte. Iar 
replicilor, care se succed cu repeziciune pe scenă, 
sala — ca un adevărat cor antic — le marchează e- 
coul prin aplauze, explozii de indignare, hohote 
de rîs sau sîsîituri insistente. Pe cînd în teatrul 
vechi corul era cel mai adeseori un comentator 
al evenimentelor țesute în urzeala piesei, în dez
baterea politică de aci asistența ia parte tot mai

Grass dă o replică vehementă și tendințelor ex
tremiste ale mișcării studențești. Susținîndu-1 în 
multe puncte pe președintele Uniunii studenților 
vest-germani, Ehmann, Grass precizează totuși 
punctul său propriu de vedere :

„Nu, protestul studenților nu este o chestiune 
de psihologie, ci mai ales de opțiune socială. Iar 
explicația protestului este ipoteca pe care vechile 
generații au lăsat-o actualului tineret vest-ger- 
man, care trăiește într-o lume a contrastelor și 
rupturilor sociale, o lume a diviziunii și neînțele
gerii în care el trebuie să-și găsească și să-și 
impună propria sa alternativă".

Plecăm din sala învăluită în fum de țigară, 
păstrînd încă rezonanța ciocnirilor de păreri, 
vehemente, dar în limitele urbanității. în mașina 
care ne duce spre Hotel Esplanade, lăsîndu-i 
pentru cîteva momente să răsufle după această 
discuție epuizantă, strecurăm o glumă cînd șofe
rului i se indică drumul spre hotel.

— Nu numai în politică dar și în circulație nu 
se poate să te lipsești de aceste „puncte cardi
nale" : la stînga sau la dreapta...

Giinther Grass zîmbește, puțin obosit:
— Da, cam așa...
Puțin mai tîrziu, în jurul unei mese pe care au 

răsărit într-un moment sticle de bere, discuția 
se reia de la cîteva din temele abordate în ca
drul forumului.

— Precursorii mișcării tineretului german sînt 
studenții americani, cei de la Berkeley. O altă 
influență, mai puțin substanțială în schimb, a 
fost aceea a provoșilor olandezi. Dar ambele in
fluențe au făcut „școală" pe pămîntul nostru, 
transformînd dezinteresul politic din urmă cu 
2—3 ani într-un adevărat torent al clarificării și 
acțiunii politice. Pe cînd în perioada anterioară

De ja colegii noștri NICULAE STOIAN si FRED 
MAHLER, aflafi în vizită în R. F. a Germaniei

supremația o aveau corporațiile studențești cu 
o orientare tradiționalistă, adeseori de dreapta, 
acum conducerea o preiau grupările de stînga. 
„Rolul activ al studenților socialiști germani 
(S.D.S.) s-a explicat prin poziția critică pe care 
s-a situat îndată după crearea coaliției dintre 
social-democrați și creștin-democrați. Deși pe 
atunci studenții se manifestau cu precădere în 
problemele reformei universitare, opunîndu-se 
mai ales rămînerilor în urmă ale școlii — so
cietatea nu era nici atunci pregătită să-i înțe
leagă".'

— Ce caracterizează însă în prezent mișcarea 
studențească ?

— Mai ales extinderea tematicii luptei sale de 
la cea strict universitară la cea socială ; princi
palele obiective de manifestare a protestului 
sînt acum prin excelență politice și anu
me : lupta contra concernului Springer și a 
legislației excepționale. O dată însă cu această 
poziție militantă împotriva a ceea ce curent este 
denumit „establishment” (adică tot ce e deja făcut, 
definitiv stabilit, încheiat, osificat), împo
triva a ceva ce în termenii lui Marcuse se 
numește „manipulare" a conștiinței oamenilor 
din victime în apărători ai societății capitaliste, 
revolta studențească a înglobat teze vulgariza
toare, elemente false, derutante, chiar primej
dioase, tendințe anarhice, cultul metodelor 
violente, orgoliul „elitelor" revoluționare, unele 
dintre ele apropiate chiar de poziții ale neofas
ciștilor. Nu întîmplător marea masă a studenți
lor și cu atît mai mult muncitorimea, intelec
tualitatea, opinia publică, care au privit mbit 

timp cu simpatie lupta studenților, au trebuit Ia 
un moment dat să se delimiteze. Muncitorii cred 
că studenții au dreptate cînd luptă pentru demo
crație și reforma universitară, dar refuză să ad
mită pretențiile acestor grupuri extremiste după 
care studenților le-ar reveni rolul hotărîtor, de 
avangardă.

— Care sînt ultimele simptome ale evoluției 
„revoltei studențești" ?

— Sîntem într-o perioadă de analiză a mo
mentului de apogeu al acestei revolte, e o peri
oadă de clarificare, de discuții — așa cum ați 
văzut — adeseori contradictorii. în multe ca
zuri se resimte o anumită resemnare și descura
jare. Ea este — după cite cred — mai ales rezul
tatul unei prea mari distanțe între obiectivele ce 
și le propusese această revoltă și condițiile 
reale în care ea se desfășoară. Problema esen
țială de azi mi se pare aceea de a depăși ac
tualele dificultăți și a învinge resemnarea pe 
calea dezvoltării unei mișcări de masă, antia- 
narhice și anticonformiste, care să lupte pentru 
obiective necesare și realiste, integrînd studen
țimea în ansamblul factorilor sociali înnoitori.

...L-am părăsit pe Giinther Grass cu regretul 
că timpul nu ne-a permis să-1 abordăm decît pe 
latura sa de militant social și. nu și pe aceea 
(dealtfel strîns legată) de scriitor și publicist. Mai 
ales că el trebuia să predea un articol pentru 
ziarul Organizației studenților social-democrați 
(S.H.B.) — „Frontal" Era după miezul nopții și, 
în aceeași zi, Giinther Grass era așteptat să le 
vorbească studenților de la Bochum.

în complicatul hățiș al pozițiilor studențimii 
vest-germane avusesem sent'mentul de a ve
dea cristalizîndu-se un punct de vedere.
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Drogul — substanța care adoarme durerea, atenuează 
simptomele unor afecțiuni, oferă senzații de plăcere, 
halucinații... Oamenii de știință au ajuns la concluzia 
că aceste proprietăți ale unor extracții din arbustul 
de opium, de coca, din cînepa indiană (de unde provin 
marijuana, hașișul, bhangul), din cactusul mexican 
peyotl, erau cunoscute din cele mai vechi timpuri. Si
lueta arbustului de opium figura ca podoabă pe multe 
obiecte de artă și de cult antice ; tabelele sumeriene 
(4000 î.e.n.) aminteau de halucinogeni. După legendă, 
opium-ul a apărut pe locul unde au căzut pleoapele 
lui Budha, cînd acesta le-a tăiat ca să nu fie învins 
de somn. Dar folosirea stupefiantelor pare a avea și 
mai mare... tradiție. în „Odiseea11 un episod amintește 
de faptul că Elena i-a dat să bea lui Telemac un filtru 
numit nepenthe, băutura care oferă „uitarea durerii 
și nefericirii1'. în 1037 se înregistrează primul deces 
celebru al unui toxicoman : Avicenna moare intoxicat 
de opium.

Dar primul alcaloid al opium-ului, morfina, a fost 
descoperit și izolat abia la începutul secolului XIX de 
farmacistul german Friederich Sertiirner și de chimistul 
francez Armand Seguin. După „primul război • al 
opium-ului" (1839—1842) opium-ul devine în China 
un flagel social. în 1909, la Șanhai se întrunește o co
misie internațională, reprezentînd 13 țări. Era primul 
semn de apărare pe plan internațional împotriva dro
gului.

Cocaina e legată și ea de o legendă veche. în Cordi
llera Anzilor zeul tunetelor și al zăpezii, Khunu,- iritat 
de șefii yungașilor pentru că au pus să se ardă pădu
rile, îi pedepsește izolîndu-i, prin prăbușirea unui 

stituie necesitatea ca toate operațiile prin care acestea 
sînt vîndute sau furnizate în scopuri medicale să fie 
controlate pentru a se opri utilizarea lor ilicită. Pen
tru asta s-au încheiat, din 1912 pînă în 1953, nouă 
tratate și protocoluri. Cel mai recent, „Convenția unică 
a stupefiantelor1', din 1961, stipulează monopolul de 
stat în țările care produc opium, autorizații speciale 
pentru orice fabricare a unui produs controlat de con
venție, autorizația guvernelor pentru importul și ex
portul lor.

Convenția e justificată și prin faptul că în multe 
țări din Asia unde se cultivă opium nu se pot deosebi 
culturile legale de cele ilegale. Pentru nevoile legal 
recunoscute ale lumii ar ajunge anual 800 tone opium, 
dar acum se cultivă 2000 tone pe an. Deci 1200 tone 
circulă prin contrabandă.

în 1943, studiind fuziunea unui derivat din ergot, 
Albert Hoffman descoperă o substanță stranie. Ea va 
purta numele de LSD 25. începea un nou aspect al 
„războiului' stupefiantelor". Barbituricele, amfetami- 
nele, LSD-ul sînt psihotropi cu efect stimulator sau de
primant asupra sistemului nervos, producătoare de ha
lucinații și stări euforice. Evident, faptul că ele nu se 
află sub controlul convenției din 1961 ridică probleme, 
de aceea Organizația Mondială a Sănătății a recoman
dat ca și acestea să fie plasate sub control. Apare nece
sitatea stabilirii unui nou tratat. Deja, pînă la începutul 
lui ’68, 22 de țări au urmat recomandările Comite
tului special O.N.U. plasînd LSD-ul în categoria dro
gurilor periculoase. Folosirea LSD-ului e în unele țări 
(S.U.A., Anglia;' Canada) „monopolul" unor categorii 
de tineri. Lozinca „să abolim realitatea 1“ sub care

RĂZBOIUL STUPEFIANTELOR
munte, de capitala și de căpeteniile lor supreme. Nea- 
vînd mijloace de comunicație, de alimentare, yungașii 
încep o viață nomadă și așa descoperă frunzele de coca.

Coca e originară din regiunea Machu Yunga din ve
chiul P.eru de sus (azi Bolivia). Incașul Maya Capac 
(1230) și urmașul său Rocca sînt probabil răspunzători 
de răspîndirea printre incași a cocaismului — masticarea 
frunzelor de coca. Nocivitatea cocaismului a fost sta
bilită în 1949 de o comisie specială de anchetă a 
O.N.U.

în 1857, întors dintr-o călătorie în Peru. Karl von 
Scherzer aduce în Europa cîteva frunze de coca. Ele sînt 
duse în laboratorul de cercetări al lui Frederich Wohler 
și aici chimistul Albert Nieman le analizează, izolînd 
un alcaloid — cocaina. Acesta a fost primul anestezic 
local uzat de medici, dintr-un produs de origine na
turală. Ulterior și cocaina s-a înscris printre... pasiu
nile amatorilor de stupefiante.

Vladimir Kusevic, director al diviziei de stupefiante 
al departamentului O.N.U. cu sediul la Geneva, sub
linia importanța care se dă de la sfîrșitul secolului 
XIX luptei împotriva drogurilor. Dincolo de calitățile 
medicamentoase ale unora, marele pericol pe care-1 
provoacă este starea de dependență față de drog, crea
rea unei lumi artificiale în care singurul scop al vieții 
devine perpetuarea acestei dependențe. în această pri
vință, heroina, obținută prin transformarea morfinei, 
este cea mai periculoasă.

La Comisia pentru stupefiante a O.N.U., directorul 
general al Oficiului Națiunilor Unite de la Geneva 
arăta în ianuarie 1968 că abuzul de stupefiante a 
atins în unele țări proporțiile unei epidemii. Un număr 
crescînd de oameni, și în special tineri, se îndoiesc de 
rațiunile juste ale luptei împotriva toxicomaniei. Se 
impune deci continuarea propagandei anti-drog, împo
triva unei asemenea atitudini.

Celălalt aspect al „războiului stupefiantelor" îl con- 

LSD-uI e utilizat ca hrană cotidiană, e preferința 
hippies-ilor în „rezervațiile" lor din California. S-au 
înregistrat și cazuri în care unii tineri afirmînd, sub 
influența LSD-ului, că sînt capabili „să zboare” s-au 
aruncat în gol pe fereastră, găsindu-și moartea.

Lupta împotriva traficanțitor de opium este astăzi 
una din ocupațiile principale ale Interpolului. Jean 
Nepote, secretar general al Interpolului, făcea recent o 
sumară statistică a toxicomanilor. Astfel, în America 
de Nord este preferată marijuana și heroina (55.000 he- 
roinomani recunoscuți oficial în S.U.A., 2200 în Ca
nada). Patru milioane de oameni practică în America 
de Sud cocaismul. în Europa se- semnalează o tendință 
pentru produsele provenite din cînepa indiană, mai 
ales la tineri, precum și folosirea heroinei — avînd la 
origine cauze terapeutice, în Germania Federală, 
Franța, Anglia, Italia. în Asia punctul forte al toxi
comanilor este în sud-est, în special Birmania, Laos, 
Tailanda.

„Pasionații" au la dispoziție o întreagă industrie 
Clandestină care le oferă, la alegere, mărfuri „cu re
putație", multe dintre ele purtînd mărci cunoscute. 
Așa cum un fumător poate prefera diferite sorturi de 
țigări, amatorii de drog știu că cele mai circulate mărci 
sînt blocul de morfină „999“, sacul de marijuana 
„cheile paradisului", sau hașișul — „Idolul femeilor"... 
Anul trecut Interpolul a reușit să captureze din contra
bandă 50 000 kg opium, 320 000 kg cînepă indiană.

în urma acordurilor internaționale s-a limitat la 7 
numărul țărilor care produc în mod legal opium„Dar* 
există pentru opium un fel de arc de cerc (Orientul 
apropiat — Asia de sud-est) unde cultivarea ilicită în
florește. De aici pleacă marele trafic clandestin.

Pe toate meridianele lumii, organele de control și-au 
intensificat însă vigilența. „Războiul stupefiantelor" 
continuă, pînă cînd acest flagel al sănătății și perso
nalității umane va rămîne numai o amintire, un ele
ment de senzație al cărților de istorie.

KAMPALA
Peste 200.0C0 de victime, federali și biafrezi laolaltă. 

Econom'a națională nigeriană dezarticulată. 2.500.000 de 
dolari picrduți pe zi în urma sistării exportului de pe
trol. în lire sterline, activitatea de război a costat un 
milion și jumătate, în 11 luni.

♦
La Kampala, ministrul de externe al Vgandel — Samuel 

Odaka — și secretarul general al Commonwealth-ului — 

Arnold Smith — au încercat să prepare un dialog „rezo
nabil" între cele două părți ale Nigeriei (federală și bia- 
freză) pe care Africa îl dorea încheiat, in sfîrșit. prin 
pace. Dar, după opt zile de monolog neconciliant, delegația 
biafreză a părăsit, într-o atmosferă de acută nervozitate, 
sala parlamentului ugandez. Ceea ce înseamnă că fluviul 
Niger, devenit din mai, anul trecut, o sîngeroasă graniță, 
își va purta mai departe morții, aruncați în apele lui 
nu de o simplă vendetă intertribală, ci de comprimarea 
în același spațiu a unor interese contradictorii puternice, 
care vizează, la scara miliardelor, beneficiul net.

Dincolo de produsele palmierilor, de uraniu, aur, colum- 
bit (90 la sută din extracția mondială), cacao, arahide, soia 
sau cauciuc, sub cei 923 840 kmp. Nigeria mai ascunde ceva. 
Și acest „ceva" a însemnat „ridicarea Nigeriei de la zero 
la rangul de cea de a zecea producătoare de petrol din 
lume". („Frankfurter Allgemeine"). Cantitatea zăcăminte
lor este de o asemenea proporție, încît geologul șef al 
concernului Shell-B.P. a declarat „la timpul său și între 
patru ochi, că societățile de petrol nici nu îndrăznesc 
să mărturisească guvernului nigerian ce cantități s-au 
găsit." („Neue Ziircher Zeitung"). In plus, petrolul nigerian 
este limpede, curat, fără sulf. Amănuntul intră în ca
drul unei delicate... proporționalități cu problema conta
minării atmosferei din marile metropole. A extrage un 
asemenea petrol, a-l combina cu unul mediu, a obține un 
produs cu toleranță mărită, iată etapele unui flux „buge
tar" la care s-ău cuplat cu un apetit nedisimulat nu 
numai englezii tradiționaliști (pînă în 1960 Nigeria a fost 
colonie engleză), dar și finanța americană. Cu precizarea 
că o asemenea „cuplare" este de strictă suprafață, în fond 
fenomenul însemnînd un catastrofal scurt-circuit al eco
nomiei naționale nigeriene.

Fluviul Niger a devenit graniță, iar „tensiunea" război 
civil. Dedesubt, petrolul reușise să invadeze, prin capila- 
ritățile fine ale politicii financiare, rațiunea bunei veci
nătăți tribale. Criza de poziție este dublată de cataclismul 
armat, care fisurează economia națională. Marea finanță 
britanică trebuie să execute acum un menuet psihologic, 
rămînînd în ofensivă, dar practicînd reverența. Căci ameri
canii, bine instalați în Biafra, au sub ei petrolul, dar în 

același timp o armată rărită. De curînd, complexitatea 

ecuației nigeriene a depășit propriile granițe, rezolvarea 
ei intrînd în atenția diplomației africane. Biafra a fost 
recunoscută oficial de Tanzania, iar la Paris președintele 
Republicii Gabon, Albert Bongo, a declarat: „Nu putem 
asista pasivi la genocidul care însîngerează acum Nigeria. 
Devine o utopie ca această țară să reziste în forma ac
tuală. Guvernul federal trebuie să acorde provinciilor 
sale suveranitatea, menținută în viitor prin colaborarea 
economică dintre ele."

Soluția nu se poate limpezi însă decît la masa tratati
velor. Iar această soluție este deocamdată vagă, datorită 
ostilității biafreze împotriva federaliștilor și implicit a en
glezilor, a căror prezență este considerată ca un rezultat 
limpede al intereselor lor economice. In același timp, din 
punctul de vedere al Londrei „este de temut ca o Biafră 
independentă, care a avut atît de suferit din cauza in
tervenției britanice în favoarea guvernului federal, să mai 
fie dispusă să onoreze acordurile societăților petrolifere, 
încheiate cu guvernul central" („Neue Ziircher Zeitung"). 
Deocamdată, în prepararea convorbirilor de la Kampala. 
Biafra a pedalat pe serpentinele procedurii, fiind refractară 
la plasarea dialogului la Londra, „unde este sediul secre
tariatului Commonwealth-ului, care și-a dovedit parțialita
tea în actualul conflict".

După Dakar și Arasha, s-a admis în sfîrșit un sediu. 
Kampala. Dar, din păcate pentru viețile nigerienilor, la 
Kampala propunerile guvernului federal de reorganizare 
teritorială în 12 state semiautonome s-au lovit de intransi
gența autonomiei complete biafreze. Condițiile federaliști
lor au fost taxate de guvernul biafrez drept „capitulare 
necondiționată", iar delegația acestuia a părăsit tratati
vele. afirmînd că „sinceritatea delegației nigeriene este 
discutabilă și plecarea noastră este urmarea exclusivă a 
acestei atitudini". La rîndul lor. federalii nu au admis in
dependența Biafrei. considerată ca o forțare a legilor sta
tului. Războiul continuă. Dar opinia publică și-a exprimat 
speranța că forțele politice progresiste din interiorul Ni
geriei vor putea, în condițiile atenuării ostilităților mili
tare, să cheme întreg poporul la reabilitarea propriei sale 
condiții umane.

Radu BUDEANU
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Despre Orly se spune în Franța că este o mi
nune a artei arhitectonice, ți nu poți să nu fii de 
acord cu această afirmație dacă i se adaugă și 
precizarea că este vorba de o minune mult mai 
mică decit Notre-Dame-ul.

Pentru că, frumos și îndrăzneț, cu sutele lui de 
microfoane, ecrane, scări rulante, aeroportul 
Parisului nu-fi dă impresia că peste o sută de am 
timpul nu-l va îngreuna sau nu-l va distruge, în 
timp ce fiecare secundă scursă din cele aproape 
opt secole s-a depus pe catedrală înfrumusețind-o.

Ș’i totuși •— stînd lingă imensul glob pămîntesc 
de la intrare, ascultind sutele de limbi, din cele 
mai diverse colțuri ale pămîntului, care se vorbesc 
co nonșalanță in jur, trecînd pe șoseaua subtera
nă deasupra căreia, pe pistă, decolează avi
oanele, intrind pe ușile transparente cu co
mandă fotoelectrică și lăsindu-te purtat de sen
zația de basm în care lucrurile îți ghicesc glodu
rile, ieșind pe terase și privind cum din trei în trei 
minute un mare avion vine sau pleacă asemenea 
une: păsări sau unui duh care în noapte se vede 
roșu palpitînd — te cuprinde deodată o admira
ție exaltată pentru acest secol al nostru, cosmo
polit și strălucitor, în stare să construiască și să 
dărîme la fel de grandios, incapabil să re
nunțe la crime, dar capabil de minuni.

In acest decor străin și fantastic a vedea bine o 
expoziție de artă contemporană românească sau 
a auzi deodată acordurile unei hațegane este nu 
numai ~o toarte plăcută surpriză dar și o mîndrie 
fericită, greu de exprimat. De fapt auzisem vor- 
bindu-se dinainte ca despre o senzație despre 
restaurantul românesc de la Orly. Se știa că nu 
se găsesc niciodată locuri, că muzica este extra
ordinară și fetele foarte frumoase și totul era ade
vărat și totul reprezenta o insulă de farmec ro
mânesc printre atîtea fermecătoare ispite inter
naționale. în altă aripă a Orly-ului, o expoziție de 
artă plastică (pînze și sculpturi) ne reprezintă cu 
același succes, deși, grafie unei lipse de organi
zare, s-a uitat să se menționeze sub fiecare lucrare 
numele ei și al autorului. Am recunoscut o pîn- 
ză de Gheorghiu, alta de Pacea... Publicul se suc
cede admirativ și admirația ni se transmite și 
nouă. Știa.m că în același timp este deschisă la Pa
lais Chaillot o vitrină de artă populară româneas
că, știam că se pregătește pentru anul următor o 
uriașă expoziție românească la Grand Palais, 
știam că în. librării a apărut înfr-o frumoasă edi
ție prima antologie a poeziei noastre în limba 
franceză, citeam ziarele care ne comentau cu 
interes orice gest și orice intenție. — și mă sim
țeam bine și simțeam cum, oriunde aș fi, pămân
tul de unde vin mă înfășoară ca o umbră caldă...

Ana BLANDIANA
Paris, iunie 1968

• „Era necesară o nouă operațiune pentru a-1 
izola pe studenți, făcindu-i să apară ca provoca
tori și zănateci", a declarat într-o conferință d« 
presă Jacques Sauvageot, președintele interimar 
al Uniunii 
(U.N.E.F.), 
afirmat că 
momentul 
puneau in 
și a condamnat voința guvernului 
la situația anterioară". Sauvageot a subliniat de 
asemenea că U.N.E.F. respinge „manifestațiile și 
mitingurile exclusiv studențești, care ar putea să 
degenereze în înfruntări directe", anunțînd că 
U.N.E.F. „a lansat un nou apel organizațiilor sin
dicale și democratice pentru o acțiune de masă 
spectaculoasă".

• în ultimele luni această rubrică a găzduit

cp

Naționale a Studenților din Franța 
comentînd evacuarea Sorbonei. EI a 
operațiunea s-a efectuat „chiar în 

în care studenții și corpul didactic 
funcțiune o universitate populară 

„de a reveni

• într-un articol reprodus de „Student Mir- 
ros“, Miguel A. Rojas Vivero analiza criza eco
nomică din universitățile peruviene, arătînd că 
nevoile de dezvoltare, modernizare, cercetare 
și întreținere a universităților nu mai sînt satis
făcute prin bugetul actual, redus și el anul trecut. 
Politica economică a guvernului față de univer
sități este socotită drept nejudicioasă. Bugetul 
pentru 1968 prevedea o creștere de 19 la sută, dar 
în realitate alocațiile au fost reduse cu aproape 
400 milioane soles (13 milioane dolari), ceea ce 
reprezintă o proporție de 28 la sută. în acest 
timp, numărul studenților s-a dublat în ultimii 
6 ani, de la 30 983 studenți în 1960 la 64 448 în 
1965 și la aproape 95 000 studenți în 1968. Con
tradicțiile sistemului de finanțară a învățămîn- 
tului au devenit îngrijorătoare și nu întîmplător 
ele sînt legate de recentele ciocniri dintre stu
denți și poliție care au avut loc la Universitatea 
San Marcos din Lima.

informații despre unele manifestații ale studen
ților din Spania, Italia, Franța, Brazilia sau 
R. F a Germaniei pentru democratizarea învă- 
țămîntului. Recent s-au semnalat pe această di
recție și alte acțiuni studențești, de amploare mai 
mică, dar nu mai puțin semnificative.

O grevă de 145 zile a avut loc în Chile la Uni
versitatea Federico Santa Maria din Valparaiso 
(U.S.M.). Printre doleanțele studenților : accep
tarea reprezentanților lor în consiliile universi
tare, participarea la alegerile autorităților uni
versitare. La propunerea studenților, sprijiniți de 
asociația locală (F.E-S.M.) și de Uniunea națională 

a studenților din Chile (U.F.U.C.H.), parlamentul 
a aprobat o lege care a transformat U.J.M. în- 
tr-o corporație publică.

La Universidad Central din Quito (Ecuador) 
a început o grevă cu durată nedefinită datorită 
hotărîrii autorităților de a echivala diplomele 
facultăților de inginerie din universități cu 
cele ale Școlii militare de inginerie.

Greve cu demonstrații locale s-au mai semna
lat la Addis-Abeba (Etiopia) — datorită interzi
cerii Uniunii naționale a studenților — și la 
Beirut (Liban) unde o grevă a 44 de profesori 
care cereau mărirea salariilor a fost urmată de 
o grevă de solidaritate a 20 000 de studenți, în
cheiată cu satisfacerea revendicărilor prezcn- 

O lună de zile ne mal desparte de tradiționalul 
festival al tineretului, găzduit în vara aceasta de 
capitala Bulgariei vecine. înainte ca trimișii noș
tri speciali să se deplaseze la Sofia pentru a vă 
relata „în direct" imagini de la festival, .vă pre
zentăm o serie de amănunte în legătură cu unul 
din cele mai importante aspecte ale sărbătorii 
tineretului și studenților i programul cultural. 
Conceput ca o adevărată gală a valorilor culturi
lor naționale din diferite țări, în care se vor 
sublinia realizările și aportul tinerelor generații 
creatoare, programul cuprinde numeroase con
certe, concursuri, expoziții.

Concertele internaționale sînt grupate pe teme 
sau genuri. Notăm astfel: „sărbătoara cînte- 
cului", cea a „dansului folcloric", a „umorului și 
muzicii ușoare". Unele spectacole folclorice, de 
jaz, simfonice, de balet, circ, teatru de păpuși 
etc. vor avea loc și în alte orașe ca Plovdiv, 
Blagoevgrad, Pernik, Kustendil, Samokov, Bo- 
tevgrad,

120 de persoane din delegațiile naționale vor 
efectua „vizite ale prieteniei" cu program artistic 
pe două itinerare : Sofia-Pleven-Tîrnovo-Gabro- 
vo și Sofia-Stara Zagora-Burgas.

Concertele se vor desfășura în 24 săli de teatru, 
4 grădini și 14 estrade. Gazdele vor programa în 
spectacole și cîteva ansambluri profesioniste de 
prestigiu s Opera Națională, Coralul „Svetoslav 
Obretenov", orchestrele simfonice și de estradă 
ale Radio-televiziunii.

La 30 iulie, dimineața, în sala „Bulgaria" vor 
lua startul concursurile artistice. Ele se vor în
cheia la 4 august printr-un concert al laurea- 
ților. Vor intra în concurs mai multe genuri.

Sofia. ’68

Festivalul 
culturii

Cîntăreții au în program o arie de operă, o 
romanță, un cîntec folcloric în primul tur, o 
arie clasică (pînă în secolul XVIII) în turul al 
doilea. La pian alegerea pieselor se face din so
natele lui Haydn, Mozart, Beethoven, din muzica 
romantică și contemporană, iar la vioară din 
concertele lui Mozart, Paganini, Vieniavski, ca 
și din lucrări moderne.

Expozițiile internaționale promit, de asemenea, 
lucruri interesante. Copiii pînă la 12 ani vor 
expune desene la expoziția specială dedicată lor. 
„Cei mari" vor avea Ia dispoziție „Expoziția in
ternațională artistcă", unde vor fi găzduite lu
crări de pictură, sculptură, grafică, arte decora
tive, ceramică, textile, scenografie. La aceasta 
se mai adaugă o expoziție de afișe și un con
curs de fotografii artistice „Tineretul în lume".

După cum se poate remarca, un program deose
bit de bogat.

Numărul nostru din iulie, în ajunul festiva
lului, va cuprinde o rubrică specială—,.Soria ’68“.

VIAȚA STUDENȚEASCA 13



e

Actori români 
peste hotare:

Niizan ,
Multe nedumeriri a lăsat 

în urmă-i frumoasa și inte
ligenta actriță română ce a- 
părea pe afișul Comediei 
Franceze cu numele de NI
ZAN, pe numele ei adevă
rat Elisabeta Șăineanu, năs
cută la Craiova în 181)4 — 
fiica cunoscutului lingvist 
Lazăr Șăineanu, stabilit la 
Paris în anul 1901.

In vara anului 1914, aflăm 
din revista ,,L’Illustration" ca 
tinara Elisabeta Șăineanu 

este laureată a Conservato
rului din Paris, unde a ob
ținut premiul III la comedie 
cu o scenă din repertoriul cla
sic francez. In luna octombrie 
a aceluiași an, tînăra absol
ventă debutează in capitala 
Franței pe scena unui teatru 
de bulevard in piesa „Egre
ta" de Mario Nicomedi.

In ciuda unor bune apre
cieri cu care sînt privite 
aparițiile sale pe scenă, ac
trița optează pentru cinema- > 
tograf, renunțînd deocam- ) 
dată la teatru. Debutul in 
filme și-l face într-una din 
romanticele pelicule ale lui 
Henri Iloiissel: Corneea (Ea 
Camee — 1915). In acest 
film, ca și in alte două- 
trei, dintre care unul girat de 
Louis Delluc, tînăra actriță 
apare pe generic sub numele 
artistic de Nizan. Elisabeta Șăi
neanu adoptă pentru ecran și 
numele de Emmy Lynn. Aceas
tă dublă identitate se datora 
faptului că părintele său, sa
vantul Lazăr Șăineanu, im
plicat intr-o serie de pole
mici și dispute cu caracter 
politic, a constituit pentru o 
anumită presă d n Apus un 
al doilea caz Dreyfuss. Una 
din acuzațiile care i-au fost 
aduse lui Șăineanu pe atunci 
de adversarii săi politici a 
fost aceea ' de „apărător al 
unor interese străine" In cele 
din urmă s-a dovedit că to
tul nu era decit o calomnie 
Acest incident venea insă 
după altul mai vechi, con
sumat în țară, ceea ce i-a 
îngreunat situația filologului 
român la Paris Se știe că el 
a părăsit pământul natal in 
1901 în urma unui scandal cu 
implicații politice, rămas și 
astăzi nelămurit Ajuns in 
Franța, I.azâr Șăineanu a fost 
considerat multă vreme un 
„intrus" in lumea științifică 
datorită opiniilor șale progre
siste Aceasta i-a adus pre
judicii morale și materiale 
Mai mult, o asemenea situa
ție s-a repercutat și asupra 
carierei artistice a fiicei sale, 
care s-a văzut deseori nevo
ită să-și schimbe numele

Deși apare în peste două
zeci de pelicule mute, Nizan se

că cinematograful ; scurt constatările deosebit > sau, dacă proferați, 4 465 do 
feri prilejul unor de... consolatoare ale specia- dolar! kilogramul de baschet-

convinge <
nu-i poate oferi prilejul unor 
mari creații clasice la care 
visase și se reîntoarce în tea
tru ca societară a Comediei 
Franceze.

Umor cu
lingurița

După 8 zile, înnebunită de dis
pariția soțului, o femeie telefo
nează la morgă să afle dacă 
nu cumva un cadavru anonim 
nu corespunde semnalmentelor 
acestuia.

— E solid, brun, puțin chel, 
trăsături regulate, vîrsta spre 
50 de ani... explică ea funcțio
narului.

— Dar, n-are nici un semn 
particular ?

— Ba da, răspupde femeia, 
se bîlbîie.

★
Un tînăr autor îl găsește pe 

Capus (Alfred Capus, 1858— 
1922, membru al Academiei 
franceze, autor dramatic) și-i 
încredințează un manuscris pe 
care maestrul, supraaglomerat 
fiind, nu-l citește. Tn sfîrșit, 
după nenumărate vizite., tînărul 
în chestiune îi spune :

— Dar, maestre, dați-mi mă
car un titlu I

— In povestirea ta sînt tam
bure ?

— Nu !
— Dar trompete sînt ?
— Nici I
— Bine, îi zise Capus, intitu- 

leaz-o „Fără tambur, fără trom
petă".

★
Mama : Josette, dacă ești rea 

vei merge în infern. Dacă ești 
înțeleaptă vei merge în cer.

— Da, mamă, dar cum tre
buie să fiu ca să-mi dai voie 
la cinema ?

★
Proiect de mariaj. Tînărul 

se prezintă tatălui fetei pentru 
a-i cere mîna acesteia.

— Sper, tir.ere, îi zise plin de 
importanță bătrînul, că ești în 
stare să întreții o familie.

— Ehe, depinde de cîți sîn- 
teti, conchise tînărul căzînd pe 
gînduri.

★
Din perlele unui profesor ds 

gimnastică : Pentru a face pas 
de gimnastică închideți gura, 
respirați pe nas și numărați cu 
voce tare.

*
Femeile sînt făcute ca să se 

mărite. Bărbații să rămînă ce
libatari. De-aici vine tot răul.

*
Pictorul caricaturist Forain 

asista la un dineu. Conversa
ția se desfășura în jurul bătrî- 
neții și al mizeriilor sale.

— Eu, spuse o doamnă, cînd 
voi fi bătrînă mă voi sinucide.

— Foc 1 strigă deodată Fo
rain.

Istoria nu povestește dacă 
doamna a murit de această 
ireverență

★
Tn drum spre rai, două su

flete de curînd ieșite din cele 
pămîntești comentau pățaniile 
lor din viață.

— Ei, spune-mi și mie, care 
au fost ultimele cuvinte pe care 
le-ai mai auzit pe Pămînt ? îl 
întreabă unul pe celălalt.

— Eram în automobil, cu 
soția. La un moment dat, biata 
de ea mi-a spus : „Georgică, 
dacă mă lași să conduc doar 
cinci minute, vei fi un înge
raș".

Nu vă plîngeți 
de chelie!

de fel de aprecieri. S-a

Pe seama podoabei capilare 
s-au făcut secole de-a rîndul 
fel 
spus, printre altele, că părul 
aspru aparține în general ce
lor impulsivi, dar și cu vo
ință părul moale celor blînzi, 
iubitori și tenace în acțiunile 
mai ales sentimentale, iar 
despre chelie, după cum bine 
știm, se spun îndeosebi glu
me. în plus, cunoaștem că 
bărbații cu chelie sînt, într-o 
oarecare măsură, ocoliți de ti
nerele fete. Pentru cei care 
o au, sau au predispoziție 
pentru ea, reproducem pe 1 

liștilor.
Cele mai recente cercetări 

au dovedit că formarea cheli
ei are doi factori principali : 
o predispoziție ereditară și o 
producție deosebit de mare 
a... hormonului masculin 
„androgen". Ipoteza că for

marea cheliei poate avea 
drept cauză un exces de hor
moni masculini este sprijini
tă și de constatarea că 
eunucii sau bărbații cu o 
producție scăzută de hormoni 
nu au aproape niciodată che
lie. în schimb, se pot „obține" 
chelii la fem-i. prin tratarea 
lor cu hormoni masculini. Așa
dar...

„Harlem 
Globetroters*
— echipa 
vîndută la
kilogram

Abbe Saperstein, creatorul 
echipei profesioniste de bas
chet „Harlem Globetroters", a 
murit, iar moștenitorii lui au 
hotărif scoaterea în vînzare 
la licitație a baschetbaliști- 
lor negri™ Licitația a stirnit 
un interes deosebit și nu
meroși amatori. La 8 iunie 
anul trecut, la Cookcountry 
din Illinois (S.U.A.) au ră
mas In cursă doar trei cum
părători serioși; două rețele 
de televiziune nord-americane 

milionari.și un trio de tineri 
Prima rețea de televiziune a 
abandonat licitația la suma de 
3 milioane de dolari, a doua 
a declarat ioriait la 3 milioane 
și jumătate, astfel că cei trei 
tineri bogătași și-au adjude
cat „Harlem Globetroters” 
pentru cifra de 3 710 000 de 
dolari.

Noii proprietari sînt tineri 
„de viitor”. Peter Palmer, în 
vîrsiă de 32 de ani, bancher 
din Chicago, John O’Neil, de 
37 de ani, posesor al unei 
echipe de fotbal și al mai 
multor agenții de voiaj, și, in 
fine, ai treilea, mezinul, pe 
nume Gillet, care se află in 
fruntea unei corporații indus
triale.

Cei trei au înregistrat suma 
investită in actele contabile 
ale noii asociații cu caracte
risticile normale ale oricărei 
mării achiziționate. In conse
cință, triumviratul financiar a 
investit 3 710 000 dolari pentru 
17,500 metri de jucători (puși 
cap la cap) și 831 kg de 
mușchi și oase. Deci 200 000 
de dolari metrul de jucător

balist de la „Harlem Globe* 
troters”.

!

Ofensivă 
împotriva 
minijupsi!

După cum am mai relatat și 
cu alte prilejuri, minifusta pri
mește „lovituri" după „lovi
turi". Ceea ce e mai intere
sant e rtâ înșiși cei care au 
lansat-o în urmă cu cîțiva 
ani o... reneagă. Astfel, după 
feluritele noi modele de ro
chii și fuste oferite de casele 
de specialitate amatoarelor, 
tot mai multe sînt tinerele care 
se reîntorc, într-un fel sau al
tul, la rochia bunicii. Se poartă 
lung pînă la 20 cm deasupra 
gleznei, larg, cu gulere cit mai 
închise, cu volănașe și funde 
mari aplicate fie în față, fie 
în... spate. O pălărie cu bo
ruri largi, uneori prevăzută 
cu voal, și o pereche de pan- 

din... satin completează 

to- 
pu r-

con-

această ținută „de după amia
ză", deosebit de romantică, 
recomandată tinerelor între 
18 și 25 de ani. Rochia din 
fotografie, „model 1968", rea
lizată de maestrul american 
Chester Weinberg, e întru 
tul asemănătoare celor 
tate în anii 1 900.

prilejul unui mare 
de mode, premiul I n-a 
cîștigat, însă, de vreu- 
dintre maeștrii croitori. 

După cum a recunoscut cîș- 
tigătoarea, o tînără contabilă, 
rochia atît de prețuită fusese 
luată direct din... garderoba 
uitată a bunicii.

Muntele
solist

„Muntele cîntăreț" — aea 
a fost denumită o colină de 
nisip colorată, lungă de 1.5 
km și înaltă de 120 m.. situată 
la nord-est de Alma Ata 
(U.R.S.S.). Cînd atmosfera este 
uscată, nisipul curge pe panta 
colinei producînd un sunet 
ciudat, a cărui intensitate cr eș
te pînă la aceea a unei sirene 
de vapor : marinari cu expe
riență au luat de multe ori 
bizarul sunet drept semnalul 
unei nrjve. Vizitatorii pot pro
voca dezlănțuirea sonoră a 
nisipului alunecînd pe pantă 
și provocînd astfel mișcarea 
„coardelor vocale" ale munte
lui. Pînă în prezent savanții 
nu au găsit nici o explicație 
acestui enigmatic 
Totuși, existența 
solist" nu ne surprinde într-o 
vreme cînd interpreții de mu
zică ușoară sînt mulți, mulți 
ca nisipul mării... .1

fenomen, 
„muntelui

Caricaturi de !on 
DOGAR-MARINESCU

Sfîrșit de an!
-<

ORIZONTAL ; 1. La SfirșitUÎ 
anului... 2. ...universitar.. 3. 
...preferi muntele ! — Un om 
și jumătate 1 4. Spus la dure
re și... — ...expus privirilor. 
5. Promovează noul... 6 ...la
început... — în teorie ! 7. La 
începutul anului (abr.)... —
...mormăie. 8. Unele trecute 
în carnet... — ...șî altele lă
sate pentru la toamnă (sing.) ! 
9. Cărți mari., 
te (mase) ! 10. 
țâ

— Bine lega- 
Cu buna știin-

,: 1. ...n-au pro-
— ...dînd mereu 

2. ...răspuns ! —- 
albi (fig.)... 3.

! — Vin în 
predare ! — 

A sta cu bur- 
...la Mamaia !

— ...a nu ține 
.literele (fig.). — 

...un- 
mi-

VERTICAL 
movat anul... 
înapoi, la... ! 
Au peri < 
...după sesiune 
sfîrșit... 4. ...la 
Jocul nostru. 5. 
ta la soare... — 
6. A copia și... 
minte... 7. 
Lăsat în suspensie... 8. 
deva, departe — O notă 
că... 9. ..șî una de zece 1 —
Nu răspund... 10. ...avînd e- 
moții I

Constantin BUTIȘCĂ
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VORBESC DOI PROFESORI 

PSIHOLOGI
Foarte puțin timp ne mai desparte de un eveniment 

de importanță deosebită: examenul de admitere în 
facultăți. Ne aflăm in etapa pregătirilor intense și sus
ținute. Căldurile verii vor aprinde și mai mult atit de 
fireștile emoții ale tinerilor care anul acesta vor începe 
o nouă etapă a vieții prin încadrarea lor în institutele 
de învățămînt superior.

„Intrarea intr-o facultate nu înseamnă numai pregă
tirea în vederea dobîndirii unor cunoștințe, ci, cu mult 
mai mult, ea reprezintă o frontieră de virstă între 
adolescență și maturitate, o nouă situație la care tînă- 
rul trebuie să se adapteze" — ne spune interlocutorul 
nostru, lectorul NICOLAE LUNGU de la Catedra 
de psihologie a Universității București. „Cel care op
tează pentru o facultate își alege o profesie pentru 
care trebuie să se autoprospecteze din timp. Trebuie să 
fie conștient de înclinațiile și aptitudinile pe care le are 
și să le împletească cu o mare dorință de realizare în 
domeniul respectiv. Există așa-numiții candidați trans
ferați sau călători, care dau în fiecare an la altă facul
tate, fără altă dorință decît aceea de a intra undeva, in
diferent unde, de a se numi studenți, uitînd însă foarte 
curînd adevăratul sens al acestui cuvînt. Există și unii 
care-și fac un titlu de glorie din nereușita la un examen 
de admitere, tineri care nu știu să se autocontroleze, 
fără răspundere morală, pentru care această nereușită 
nu înseamnă decît un mod de a-și purta blazarea „dis
tinsă" prin cinematografe fără rost și fără ocupație.

‘ menționat și faptul ci eșecul in fața unui
a^^nea examen nu trebuie să însemne o Atlantidă 
scufundată, ci un semnal de alarmă în vederea anali
zării lucide, a completării și aprofundării materialului 
studiat, a dozării riguroase a eforturilor.

Am adresat in continuare cîteva întrebări tovarășu
lui conferențiar dr. PAUL POPESCU NEVEANU, de 
la Catedra de psihologie a aceleiași universități.

— Care ar fi, după părerea dv., prima cerință pentru 
trecerea cu succes a acestui examen ?

— O să vă răspund cit mai concis cu putință. Exis
tența unui sistem de gindire personal, la care se 
poate ajunge în urma unei aprofundări îndelungate și 
atente a materiei. De aceea sint de părere că trebuie 
acordată o atenție deosebită probelor scrise, ale căror 
teme vor fi în așa fel formulate incit să nu solicite 
numai memoria candidatului, ci capacitatea de ana
liză și selectare a datelor generale din materialul par
curs, care obligă la sistematizări, comparații, exemple 
și aplicații directe. Deci noi, ca examinatori, nu consta
tăm doar că un candidat are o sumă dată de cunoștințe 
bine memorate din manual, ci dorim să vedem in ce 
măsură este apt pentru învățămîntul universitar, formă 
complexă și superioară de învățămînt:

— Pentru formarea urnii sistem de gindire este ne
cesar un timp mai îndelungat în care noțiunile să se 
sedimenteze, să se formeze întreg lanțul de relații și 
conexiuni între ele. Or, știm că examenul de admitere 
urmează imediat celui de bacalaureat. Considerați 
poate că pregătirea efectuată pe parcursul tuturor 
anilor de școală este suficientă ?

Mă aflu în fața unei probleme care mă preocupă 
'-fe mult timp. Personal nu sint de acord cu plasarea 
examenului de admitere in iunie, imediat după termi
narea școlii. Consider că nu se poate efectua o pregă
tire de fond intr-un răgaz atit de scurt și nici opta- 
rea pentru o facultate nu se poate face atit de repede, 
exceptînd cazurile în care o mare pasiune îndrumă pe 
absolvent intr-o anumită direcție. Nu există timpul 
necesar pentru aprofundarea cunoștințelor, pentru o 
meditare mai îndelungată asupra lor. Se parcurge în 
general de cîteva ori manualul, memorlndu-se de cei 
care, bineînțeles pot, cit mai multe definiții și chiar 
paragrafe și atit. Ceea ce este puțin, prea puțin.

— Aveți vreo propunere ?
— Da. Programarea examenelor de admitere in sep- 

tem brie.
G. B. N.

I Motto : „Din nu numai convingere, afirm de
» pe acum că studenția reprezintă, pe lingă virsta
Icare trece prin muncă spre reușită (adevărata 

formare intelectuală, la capătul unor zile 
și nopți îngenuncheate altarului fremătînd de 
realizări, poate neliniști, și visuri — împlinite, 
de împlinit), școala care te învață să-i cunoști 
pe oameni și, neapărat prin ei, pe tine însuți. 
Cînd voi fi (șl voi fi !) studentă, vreau să cu
nosc mulți, foarte mulți oameni: pe cei de ieri 
— citind, pe cei de azi — întinzîndu-le mina."

(Mihaela Palade, elevă clasa a Xl-a, 
Liceul „G. Coșbuc", București)

' •
Amintirile din liceu îi aprind privirile cu străluciri 

uneori visătoare. Dar, atunci cînd anii studenției își 
revendică dreptul la aducere-aminte, tăcerea devine 
apăsătoare și explicația ei, încă nebănuită, își caută 
cu greu cuvintele, deodată reci : E.S. consemnează fapte
le așa cum ar face dacă le-ar despica.

„Acum, ca profesoară de educație fizică, ar trebui să 
fiu mai mult decît mulțumită ; în timpul examenului 
de admitere realitatea de astăzi era în fruntea celor 
visate. Visezi și din pasiune, dar și din ambiție, or 
noțiunile acestea nu trebuie să le confunzi. îți dai 
seama, însă, că totuși ai făcut-o doar atunci cînd 
judeci scăpat din raza de acțiune a ambiției și sub 
stăpînirea mereu necesară a pasiunii. Necesară, întot
deauna necesară. în ceea ce privește faptele... în liceu 
îmi plăcea foarte mult literatura și normal ar fi fost 
să-mi cultiv această înclinație și nu o alta. Normal. 
Prietenul meu, însă, a reușit să mă convingă să dăm 

SE DESTAINUIE E.S
împreună examen pentru admiterea la I.C.F. Argument 
hotărîtor — faptul că nu ne-am despărțit. N-am reușit 
să obțin și învoirea părinților, n-aveam bani pentru a 
pleca la examene și — îmi amintesc — mi-am strîns 
cărțile (ce multe se adunaseră 1) și le-am valorificat. 
La anticar, dacă altfel nu se putea. Deveniți studenți 
(mai mult — colegi !) aveam să muncim cum încă n-o 
făcusem : el — cu dăruire, eu — doar din corectitu
dine. Tîrziu (nu... prea tîrziu !) mi-am dat seama că 
mă sufoc, s-a întîmplat cînd, prin anul III, ne-am 
despărțit : urma să avem un copil și asta l-a speriat, 
poate nici atît. Am știut atunci că satisfacțiile mi-au 
fost puține, că numai obișnuința de a munci conștiin
cios, cu care venisem din liceu, m-a salvat și avea să 
mă salveze de la eșecul atît de posibil. Și — simțeam 
eu — omul alături de care muncisem, visasem, se gîn- 
dea doar la el, sau de loc. Eram deodată singură, fără 
măcar o prietenă : considerasem pînă atunci că prie
tenia „lui" exclude orice altă legătură de natură ase
mănătoare. Că prietenia „lui", atît de greu păstrată, 
n-are de ce fi completată. Ar fi putut, ar fi trebuit 
să fie așa. („Aici nu greșești, E.S. ?“) Cînd am greșit 7 
Cred — prin faptul că m-am lăsat convinsă să renunț 
la literatură... Cînd muncești din convingere, cu sa
tisfacția zilnic oferită a realizării, oamenii cu care îm
părți preocupările nu se poate să pu-ți fie prieteni... 
Dar, eram într-una din acele situații extreme cînd 
unul din doi trebuie să renunțe la realizarea sa ca 
numai individ : gîndeam („te scuzi, E.S. !“) că lui îi 
place sportul mai mult decît mie literatura. Poate 
nu era așa — și nu era — dar el o susținea astfel 
încît mi-a impus. Se întîmpla și așa... Mihaela Palade, 
încă elevă, are nu dreptul, ci datoria să constate că-i 
recunosc ca îndreptățite și firești așteptările. E bine 
să știe : studenția e frumoasă, adevărată, doar pentru 

;• cei care-o privesc drept prilej de realizare nu numai 
a specialistului, ci și a omului. Trebuie să ai alături 
oameni care gîndesc, simt la fel cu tine. Aceștia sînt, 
cred, cei mai mulți dintre viitorii colegi ai Mihaelei. 
Oare — toți 7“

I Cu toate ezitările, cu toate încercările de a estompa

zgura morală și intelectuală a celui care ar fi trebuit 
să-i fie prieten, E.S. a izbutit un portret ale cărui tră
sături mai servesc, din păcate, la conturarea unor 
indivizi care se plimbă nestingheriți printre noi. 
Căutați-i 1 Oameni ale căror preocupări se risipesc mes
chin între puncte de reper accidentale vieții studen
țești. Oameni a oăror lectură e constituită din numai 
faptul divers... sportiv al ziarelor, pentru care „Spor
tul" reprezintă „cultura de specialitate" împinsă la 
vedere în orice discuție. Oameni care, după cinci ani 
petrecuți alături (alături !) de bogățiile focarului cul
tural al țării, își amintesc cu nu puțin efort numele 
spectacolelor vizionate, deliberat alese dintre come
dii neapărat însoțite cu recomandarea „se rîde“, fără 
să fi acoperit cît de cît intelectual gestul de multe ori 
dezaprobat de cei din jur. („Ce rușine mi-era !** își 
amintește EJS.). L-ați recunoscut 7 E cel care-ț impune 
prietenei să țină la distanța unui cît mai convențional 
salut colegi, colege, cu care ea*ar vrea să discute, despre 
orice mereu, despre fotbal și muzică „beat", despre 
filme de aventuri și: aventuri proprii. Nu, hotărît nu !

BILETUL LA CONTROL

Trenul numără singur strălucirile ce punctează, une
ori înlănțuite noaptea — tovarășii de-o călătorie dorm, 
poate se prefac, abandonînd tăcerii sau doar comodi
tății vorbele ce-ar putea goni somnul general. Alături, 
o bătrînică (cea care, la plecare, ne-a cîntărit pe toți 
fără zgîrcenie, ca una ce-avea să împartă cu noi unul 
dintre cele de neuitat drumuri ale vieții sale, și a 
clătinat din cap, dezamăgită, cînd o mînă nepăsătoare 
a stins lumina care pe ea n-o împiedica de loc, dim- 

potrivă chiar) se răsucește peste locul ei, să se convin
gă că nu dorm, reacția mea o confirmă și mă întreabă 
pe mine — cred ! — dacă sînt agronom. Nu sînt, dar pun
tea de vorbe a prins substanță și, în continuare, sînt pus 
să declar — nu fără plăcerea așteptării următoarei între
bări — cine și ce sînt, unde merg și de unde, de ce. Dacă 
îi cunosc feciorul, pe Andrei...

„Să tot fie mai mare cu ceva ani ca dumneata, de 
vreo doi a încheiat cu școala, acum trebuie că e agro
nom... Am tot așteptat să ne scrie, eu și tată-său, ziceam 
să se aranjeze întîi cu serviciul și ne-o spune el ce-o fi și 
cum... Dacă nu s-a putut înscrie să vină înapoi îij sat 
la el... Că de acu sîntem, eu și tată-său, bătrîni... și 
fetele nu și-or lăsa casa lor, să vină să stea cu noi... La 
el era nădejdea... nu de banii lui ducem trebuință, că 
de trăit — avem cu ce... Anul trecut ța scris soră-sa 
la școala de-a terminat-o el, să ne spuie unde l-au 
repartizat. Satul ăla — sau comună, ce-o fi fost — era 
la munte, dar el nu s-a dus acolo, așa ne-au scris. 
Acum mă duc la gazda de 1-ti ținut, poate pe-acolo a 
mai trecut, sau poate-1 știe prietenii, să-mi spună ei 
unde-i... Că necaz nu i-am făcut, să nu vrea să ne 
vadă... 5 ani, cît a fost la facultate..."

Asociația cu povestea Mioriței scînteiază viclean — 
interpretare nouă, nu și atît de umană. Cel pierdut 
— simțit pierdut, de ai săi — reeditează o cădere, dar 
o ipostază morală a căderii, care cheamă judecarea, a 
noastră, a celor ce nu știm sau ascundem. Judecare, 
cu sensul în care Vitoria Lipan își așeza răzbunarea, 
dreaptă, între drumurile care-i căutau bărbatul — 
mort, așa cum acest Andrei trăiește, a trăit printre 
noi, cei străini lui. Străini : nu-1 cunoaștem, nu l-am 
cunoscut înainte de a-i dărui, o dată cu învestitura în
crederii noastre, dreptul de liberă trecere în societatea 
cu virtuțile căreia nemeritat se mîndrește. Atenție, 
oameni: unul dintre noi nu poate acoperi cu valoarea 
conștiinței sale prețul biletului de prezentat la acel 
control...

Lucian BALCAN

INSTITUTUL POLITEHNIC 
„GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ“ 

DIN BUCUREȘTI
PREGĂTEȘTE INQJNERI ÎN 34 SPECIALITĂȚI, 

CUPRINSE IN 10 FACULTĂȚI :

FACULTATEA DE ELECTROTEHNICĂ, cu spe
cialitatea Mașini și aparate electrice.

FACULTATEA DE ENERGETICA, cu speciali
tățile : Electroenergetică ; Termoenergetică ; Hidro
energetică ; Centrale electronucleare.

FACULTATEA DE AUTOMATICĂ, cu speciali
tățile : Automatică ; Calculatoare.

FACULTATEA DE ELECTRONICA ȘI TELECO
MUNICAȚII, cu specialitățile : Electronică indus
trială ; Radiotehnică ; Comunicații telegrafo-telefo- 
nice ; Centralizări și semnalizări feroviare ; Ingi- 
neri-fizicieni.

FACULTATEA DE MECANICĂ, cu specialitățile: 
Mașini termice și motoare Diesel ; Aparate și uti
laje pentru industria chimică ; Mașini hidraulice 
și pneumatice ; Construcții de aviație.

FACULTATEA DE TEHNOLOGIA CONSTRUC
ȚIEI DE MAȘINI, ou specialitățile : Mașini-unelte 
și scule; Tehnologia construcției de mașini ; Me
canică fină.

FACULTATEA DE MECANICĂ AGRICOLĂ, CU 
specialitatea Mecanică agricolă.

FACULTATEA DE TRANSPORTURI, cu specia
litățile : Material rulant (Locomotive și vagoane) ; 

Organizarea transporturilor feroviare ; Automobile 
și tractoare.

FACULTATEA DE CHIMIE INDUSTRIALĂ, cu 
specialitățile : Tehnologia substanțelor anorganice ; 
Chimia și tehnologia materialelor de construcții și 
ceramică ; Tehnologia substanțelor organice ; Teh
nologia compușilor macromoleculari ; Tehnologia 
poligrafică ; Chimizarea combustibililor ; Coroziune 
și tehnologie electrochimică.

FACULTATEA DE METALURGIE, cu speciali
tățile : Furnale și oțelării ; Turnătorie de fontă, 
oțel și metale neferoase; Prelucrări plastice și 
tratamente termice ; Metalurgie neferoasă.

ADMITEREA în institut se face prin concurs. 
Rezultatul concursului este valabil numai pentru 
secția la care candidatul a concurat.

Admiterea se face în ordinea descrescîndă a me
diilor obținute și în limita numărului de locuri pla
nificat. Media minimă de admitere este 6.

- Concursul începe la 5 iulie 1968, atît pentru cursu
rile de zi, cît și pentru cursurile serale.

înscrierea candidaților se face la secretariatele 
facultăților respective, de la 5 iunie pînă la 4 iulie 
ora 10 dimineața.

PROBELE DE CONCURS:

Candidații la concursul de admitere — cursuri 
de zi și serale — vor susține probe scrise și orale, 
după cum urmează :

PENTRU FACULTĂȚILE DE ELECTROTEHNI
CĂ, ENERGETICA, AUTOMATICĂ, ELECTROTEH
NICĂ ȘI TELECOMUNICAȚII, MECANICA, TEH

NOLOGIA CONSTRUCȚIEI DE MAȘINI, MECA
NICA AGRICOLĂ și TRANSPORTURI :

— Matematici (algebră, geometrie plană și în 
spațiu, trigonometrie, calcul diferențial și integral)
— scris și oral.

— Fizică (mecanică, electricitate, fizică molecu
lară și căldură) — scris.

PENTRU FACULTATEA DE METALURGIE :
— Matematici (algebră, geometrie plană și în 

spațiu, trigonometrie) — scris și oral.
— Fizică, (mecanică, fizică moleculară și căldură)

PENTRU FACULTATEA DE CHIMIE INDUS
TRIALĂ :

— Chimie (anorganică și organică) — scris și oral.
— Matematici (algebră și calcul diferențial) — 

Scris.
— Fizică (optică, fizică moleculară și căldură)

— scris. ,
INFORMAȚII în legătură cu condițiile de admi

tere se pot obține la secretariatul Institutului po
litehnic „Gheorghe Gheorghiu-Dej“ din București 
Calea Griviței nr. 132 sectorul 8 telefon 13.94.40 
sau 14.88.56 și la secretariatele facultăților. Candi
dații la concursul de admitere pot primi masă și 
cazare la cantinele și în căminele institutului, con
tra cost, în limita locurilor disponibile.

Programele obiectelor pentru concursul de ad
mitere sînt cuprinse în broșura: „ADMITEREA ÎN 
ÎNVĂȚĂMÎNTUL SUPERIOR 1968, editată de MI
NISTERUL ÎNVĂȚĂMÎNTULUI.

Pentru facultățile și secțiile la care nu se com
pletează cifra de școlarizare prin concursul din 
iulie, se va organiza al doilea concurs între 5-15 
septembrie 1968.
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ÎN LEGĂTURĂ CU SCRISOAREA
NOASTRĂ DESCHISĂ, ADRESATĂ

PREȘEDINTELUI C.N.E.F.S

eniv!

Presupunând că cititorii revistei așteaptă 
să publicăm răspunsul la scrisoarea des
chisă pe care am adresat-o nu de mult 
președintelui C.N.E.F.S. în problema fot
balului studențesc, ne facem o datorie 
din a oferi astăzi cîteva informafii utile.

Așa cum am mai anunțat, de altfel, 
conducerea Consiliului Național pentru 
Educație Fizică și Sport, manifestînd o 
promptitudine și o solicitudine pe care 
le-am salutat la timpul potrivit, a și for
mat un colectiv care să analizeze și să 
cerceteze cele rela'ate în scrisoare. Mai 
mult chiar, cm consta'.at că încă înainte 
de sesizarea „Vieții studențești" Biroul 
C.N.E.F.S. își propusese să analizeze mo
dul cum se traduc în viafă hotărîrile 
Conferinței pe țară a mișcării sportive 
în domeniul fotbalului și luase deja une
le măsuri în acest sens.

După cum este lesne de înțeles, însă, 
cercetarea sesizărilor noastre — privind 
obstrucționarea fotbalului studențesc în 
general, și a Politehnicii București în 
special — înfîmpină unele dificultăți ine
rente unei asemenea acțiuni de luminare 
completă a unei situații care dăinuie de 
doi ani do zile.

Nu poate constitui nici un secret faptul

că ancheta a cerut și sprijinul redacției 
noastre, personal fiind consultat și soli
citat să ofer probele care ar putea, dove
di faptele și întări concluziile. Ce s-a con
firmat pînă în prezent ?

In primul rînd, că stilul de muncă al 
unor membri cu funcții de răspundere 
ai Federației de fotbal este în bună mă
sură deficitar și că, în climatul alimentat 
de unele divergențe personale și de lipsa 
unor reguli interne precise, au putut să 
apară inconsecvențe sau chiar neprinci- 
pialități în aplicarea regularpentelor. 
Este drept, nici C.N.E.F.S. și nici biroul 
federal — ca organism conducător al 
fotbalului — nu au urmărit să obstrucți- 
oneze în mod deliberat formațiile stu
dențești (și nici revista noastră nu a a- 
dus vreodată o asemenea acuzație), dar 
unele acte personale săvîrșite la federa
ție au dat naștere la nemulțumiri justifi
cate și supoziții întemeiate.

Sesizările noastre asupra unora dintre 
cazurile concrete puse în discuție au fost 
confirmate de către comisia de anchetă 
și asupra lor nu mai există dubii. Urmea
ză, bineînțeles, să se elucideze și cele
lalte. Apoi, cînd totul va fi clar și con
cluziile definitivate, conducerea C.N.E.F.S.

cu principialitate 
sînt manifeste în 
întreprinsă și ne 

la urmă, se va

va discută și analiza raportul comi
siei de anchetă și în acea ședință — la 
care va participa și biroul Federației de 
fotbal și la care am fost invitați de pe 
acum și noi — se vor adopta măsurile 
organizatorice cuvenite.

Spiritul de răspundere, meticulozitatea 
și dorința de a scoate 
adevărul la suprafață 
acțiunea de cercetare 
dau speranțe că, pînă
face lumină. Și, recunoscîndu-se ceea ce 
este de recunoscut, luîndu-se măsurile 
care sînt de luat, se vor putea crea con
dițiile necesare ca la Federația de fotbal 
să se instaureze un climat sănătos. Va 
rămîne atunci să vedem dacă federația 
va dori și va reuși să întrețină un ase
menea climat, incompatibil cu avanta
jarea unor echipe în defavoarea altora.

Regretînd că proximul număr al „Vieții 
studențești" va apare abia peste o lună, 
ne exprimăm totodată încrederea că 
atunci vom putea anunța studenții asupra 
concluziilor definitive și a măsurilor sta
bilite de conducerea C.N.E.F.S.

G. M.

TOTUL DESPRE „IDOLI”
La sfîrșitul penultimului campionat de fotbal toată lumea 

saluta performanța obținută de „U“ Craiova, care se clasa 
pe un onorabil loc trei. Mulți au fost aceia care le-au acordat 
credit craiovenilor în lupta pentru titlu. La începutul retu
rului, cineva chiar ne-a demonstrat în zece puncte de ce 
crede că oltenii vor ieși campioni. Dar... oltenii au fost de 
altă părere.

Acum, cînd totul s-a terminat cu „bine“, dacă treceți prin 
Craiova, nu vă sfătuiesc să deschideți vgrba despre fotbal. 
Toți înfiăcărații suporteri au un coșmar. Să nu pățească și 
Craiova ce-au pățit Timișoara și Galațiul după construirea 
unor noi stadioane

Oare numai locul 11 să-i fi supărat în așa măsură pe 
„napolitanii" de pe Jii, încît să-și fi trădat „idolii" ? Poate 
că și aceasta, dar în primul rînd jocul practicat (dacă se 
poate numi joc) și viața nesportivă scandaloasă a adulților.

Respirînd aerul curat și neobișnuit pentru ei din vîrful 
piramidei, jucătorii au crezut că își pot permite orice și 
au acționat în consecință. La terminarea meciului cu Steaua 
(3—0, o tempora !), din returul campionatului precedent, a 
urmat un chef la Giormane (locul de predilecție, dar nu 
singurul, unde se organizează cantonamentele, mai bine 
zis chiolhanurile), prelungit după închiderea localului, în 
sat, unde s-a ajuns cu bărcile. Dimineața la cinci, la întoar
cere, după atîta „muncă", barca în care erau și antrenorii 
(1 !) s-a răsturnat Ad. Popescu și-a pierdut pantofii, bașca 
sperietura. Procesiunile bahice s-au ținut lanț, culminînd cu 
cea „organizată" de șeful de lucrări, membru și în secția de 
fotbal (!) E. Dreșcă (!) la ferma de la Băilești, care 
s-a terminat tocmai la Miliția din Craiova. A trecut și 
vara, cu pregătirile ei asidue, și iată că a început și campio
natul aducător de atîtea speranțe. Și „idolii" se pregăteau 
intens, dar nu pe stadion, ci la „Minerva" și „Perinița". 
Acolo Niță a făcut o prinsoare cu un „prieten" — cine bea 
mai multă țuică. Se zice că ar fi cîștigat „cavalerul Pardail- 
lan", dar el nu mai ține minte fiindcă a fost scos din local 
într-o pătură și transportat acasă cu un taxi. In Cetatea 
Banilor fotbaliștii beau vîrtos, beau pînă cad în genunchi și 
nimeni nu zice nimic. Campionii : M. și Ad. Popescu, Oble- 
menco, Ivan și Sfîrlogea. Vasilescu își are „sediul" la Caracal. 
E mai strategic — gîndește el — nimeni nu știe nimic. Să nu 
se creadă că nu există și oameni serioși printre fotbaliști. 
E drept, sînt puțini, dar se bucură de toată stima iubitorilor 
de fotbal din Oltenia : M. Marcel, Deliu, Martinovici, Oprea, 
chiar dacă sînt ironizați de ceilalți colegi ai lor.

Ce au făcut membrii secției de fotbal în tot acest timp? 
Vreo patru ședințe în care s-a tunat și fulgerat. S-a ajuns 
chiar atît de departe încît au fost aplicate anumite sancțiuni 

împotriva vinovaților. Dar imediat au intervenit forțe „ocul
te" care au ridicat pedeapsa, sau dacă fusese aplicată s-au 
s-au găsit soluții de neutralizare. Curat pedeapsă... De un con
trol asupra antrenamentelor (s-au efectuat, în unele perioade, 
doar patru pe săptămînă și acelea doar de o oră jumătate 
fiecare, fără pregătire individuală — fotbalul e un joc colec
tiv, motivează antrenorul !), asupra vieții particulare și acti
vității profesionale a jucătorilor, nici vorbă. Secția de fotbal 
S-a mărginit doar la rezolvarea problemelor personale ale 
fotbaliștilor. Dar și aici s-a greșit, procurîndu-se garsoniere
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chiar și pentru studenții necăsătoriți- (M. și Ad. Popescu, . ■ 
Deselnicu). în schimb, nimeni nu i-a vizitat la noile lo
cuințe, să vadă cu ce se îndeletnicesc acești „studenți". 
Considerăm că aceasta este cauza faptului că cei doi Popești, 
deși repetă anul, nu sînt într-o situație mai fericită nici i.
acum. Ba, Marian Popescu mai are și pretenția să i se asi
gure promovarea examenelor, fiindcă altfel pleacă la Insti
tutul pedagogic din Pitești !

Și astfel, din chef în chef și din înfrîngere în înfrîngere, 
s-a ajuns cu trei etape înainte de sfîrșital campionatului 
ca „napolitanii", în loc să-și vadă „idolii" campioni, să a- 
siste cu inima cît un purice la lupta pentru evitarea bara- \ 
jului. Iar cînd cuțitul a ajuns la os s-a renunțat și la viața 
nesportivă și la antrenamente lejere și rezultatul s-a văzut 
în întîlnirea cu U.T.A. Dar odată norii grei risipiți, totul 
a fost luat de la început. La meciul amical cu F. C. Argeșul, 
Ostrovschi, șeful galeriei, a trebuit să alerge din restaurant 
în restaurant pentru a aduna jucătorii. Am încercat să stau 
de vorbă cu eroii rîndurilor de față. Toți au negat faptele - 
lor, cunoscute de întreg orașul, spunînd că ar fi invenții ale 
„microbiștilor", care ar avea, cică, necaz pe ei. Mai știi...

Jucătorii nu își iubesc clubul (unde sînteți Pîcă, Iliescu. 
Lambru etc. ?), dînd dovadă de un .mercantilism puțin obișnuit 
chiar și la fotbaliști. Și este normal dacă ne gîndim că foarte 
puțini sînt localnici, iar și mai puțini studenți, majoritatea 
fiind veniți la Craiova după căpătuială.

La „U“ Craiova se impun măsuri drastice. Răul trebuie 
tăiat din rădăcină și chiar acum, cînd vor începe pregătirile 
pentru viitorul campionat, ca să nu fie prea tîrziu. Atmosfera 
încărcată dintre antrenori și conducerea clubului trebuie să 
dispară. Membrii secției de fotbal să-și ia munca în serios sau 
să facă loc altora care să supravegheze cu regularitate pe ju- Ț* 
cători (credem că s-a convins toată lumea de ce sînt aceștia 
în stare cînd se apelează numai la conștiința lor). Să se mun
cească serios cu jucătorii tineri și foarte talentați pe 
care-i are în prezent în grijă antrenorul Gh. Nuțescu, iar 
promovările să fie făcute cu mai multă grijă. Se impune, de 
asemenea, o organizare mai bună a clubului, căruia îi tre
buie acordată mai multă autonomie (F.R.F. și Ministerul în- 
vățămîntului trebuie să ajungă odată la o soluție unică și 
echitabilă în această direcție). Fiindcă se preconizează autofi
nanțarea echipelor de fotbal din prima divizie, trebuie 
luate măsuri serioase cu privire la organizarea meciurilor 
Cum explică I.G.O. Craiova, care se ocupă de organizarea 
partidelor de fotbal, faptul că la întîlnirea cu Dinamo Bucu
rești au asistat peste 40 C00 de spectatori, dar s-au vîndut 
numai 22 700 de bilete ?

Dan VLAD L

P.S. Am fi dorit să anunțăm cititorilor noștri planul de pre
gătire al echipei pentru perioada de vară. Nimeni nu știe ni
mic. Ce s-o mai aștepta oare ? — ne-am întrebat în ziua cînd 
ne-am documentat pentru acest articol. Astăzi știm ce se aș
teaptă : să fie angajați alți antrenori.

Sînt convins că la vederea acestui titlu, 
90 la sută dintre cititori vor privi semnă
tura și vor rosti cîteva cuvinte de compă
timire la adresa autorului. Alți 90 la sută 
vor deschide dicționarele tuturor limbi
lor străine căutind cu înfrigurare sensul 
acestor cuvinte ciudate. 19 la sută vor 
bănui că în ziua tipăririi revistei harnicii 
noștri tipografi veniseră de la o nuntă 
sau de la un chef strașnic, cu lăutari. In 
sfîrșit. 101 la sută vor clătina gînditor 
capetele și se vor privi îngrijorați 'în 
oglindă, făgăduindu-și să nu mai învețe 
în halul ăsta la sesiunile viitoare.

Cele mai mari nedumeriri or să le 
aibă însă studenții care au vreo legătură 
cu matematica, atunci cînd vor observa 
că e vorba de 300 la sută cititori !

De fapt, socoteala e simula ! Am calcu
lat că fiecare revistă va fi citită de trei 
studenți. mai ales acum, în vacanța care 
urmează, cînd vor trăi cele m.ai frumoase 
zile ale... Vieții studențești.

După astenia de iarnă, astenia de pri
măvară și astenia de sesiune, policlinicile 
studențești vor respira ușurate și medicii 
își vor putea desăvîrși în liniște măiestria 
la jocul de table.

Munții vor mai suporta o dată asaltul 
miilor de studenți plictisiți de-atîtă plim
bare cu liftul in cămine, iar cabanierii vor 
învăța în sfîrșit ce este aceea o .J&țm- 
totă“ și ce înseamnă „a'ea jccta^uti". 
Studenții fotbaliști de la Citii.
Iași vor urca tot undeva la mTK^iră 
insnire cît mai mult... OZON. Se snurie că 
ar fi bun pentru tehnica individuală...

Fetele de la filologie vor căuta în con
tinuare să afle sensurile cuvîntului 
„băiat", iar băieții de la politehnică se 
vor strădui pe mai d&parte să descopere 
mecanismul cuvîntului „fată“. Din can-

tiștii" și farfuriile zburătoare, iar cutiile 
pentru sugestii și reclamații vor trăi 
cîtva timp din ajutorul de șomaj. Pe 
malul mării, la Mamaia (nu e o aluzie la 
celebrul șlagăr al lui V. Veselovschi), la 
Costinești și in alte locuri unde oamenii 
își pierd umbrele, vor fi la mare cinste... 
umbrelele. în Deltă, pelicanii au ținut 
consiliu de război și au trimis în lumea 
studenților cîteva sute de spioni deghi
zați în stilouri, pentru a afla intențiile 
viitorilor intruși în împărăția stufului. 
Se mai spune că peștii au stabilit deja 
care dintre ei se vor lăsa prinși, care 
numai văzuți și care fotografiați.

Textierii și compozitorii de muzică 
ușoară, precum și scenariștii și regizorii 
de film pleacă și ei într-o binecuvîntată 
vacanță. De data asta în sensul fizic al 
cuvîntului. Sensul spiritual l-au epuizat 
de mult. La rîndul lor, Ministerul învăță
mântului și U.A.S.R. au luat toate măsu
rile și... greutățile pentru a oferi studen
ților cea mai plăcută vacanță posibilă și 
imposibilă. Oîn arsenalul vacanței va 
Ițpsi doar un singur lucru, pe care simt 
nevoia imperioasă a-l propune de îndată :

Toate categoriile de oameni au un bal 
al lor, propriu. Avem balul bobocilor, 
balul frizerilor, balul facultății, balul 
aviatorilor, „Balul de sîmbătă seara", 
balul fruntașilor, „Bal mascat" și... Allan 
Ball! Numai balul restanțierilor nu 
există ! Dar pînă cînd tovarăși ? Iată că 
a sosit acum și momentul să vă dau ex
plicația ciudatului titlu care stă deasupra 
acestui articol. E foarte simplu : văzînd 
că după această obositoare sesiune toți 
studenții sînt întorși pe dos. intr-un fel 
sau altul, am întors și eu titlul pe dos, 
în speranța că voi fi mai ușor înțeles. 
Rămîne să mă înțeleagă și secretarul de 
serviciu.

Vine vacanța !

Ovidiu PĂUN
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